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ΤΟ ΘΕΜΑ

Τριάντα επτά χρόνια ήταν πολλά.
Ώρα να προχωρούμε

Τέσσερα χρόνια ασταμάτητων προσπαθειών έχουν αποδώσει. Το Maronite Sporting Center, το
έργο στολίδι για τη νεολαία μας έλαβε πολεοδομική άδεια και είναι πια αδειοδοτημένο έργο.
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Πενθεί η Κοινότητα για τον χαμό του επί 36 χρόνια Κοινοτάρχη Ασωμάτου

Στη γειτονιά των αγγέλων βρίσκεται από
την Κυριακή 12 Ιουλίου 2020 ο Ιωάννης Ι.
Νέρουππου. Ο επί 36 χρόνια Κοινοτάρχης
Ασωμάτου άφησε την τελευταία του πνοή
σε ηλικία 88 ετών. Αναμφίβολα, πίσω του
αφήνει μια ανεκτίμητης αξίας προσφορά
τόσο προς το αγαπημένο του χωριό όσο
και προς ολόκληρη την κοινότητα των Μα-
ρωνιτών της Κύπρου. Ένας πιστός στρα-
τιώτης του Ασωμάτου, που ήταν ικανός να
δώσει και την ίδια του τη ζωή, έτσι ώστε
να παραμείνει η φλόγα του χωριού του
αναμμένη στα δύσκολα χρόνια του εγκλω-
βισμού και της προσφυγιάς. 
Ο Ιωάννης Νέρουππου γεννήθηκε στις 11
Σεπτεμβρίου 1931 στο χωριό Ασώματος
Κερύνειας. Φτωχός βιοπαλαιστής, γαλου-
χημένος από έντιμους γονείς, τον Ιωσήφ
Νέρουππου (Στεφανή) και την Ελένη
Λιασή Νέρουππου, μεγάλωσε κάτω από
ηθικές αρχές μαζί με τα άλλα τρία του
αδέλφια, Μιχάλη, Αβράαμη και Αντώνη.
Πήγε στο δημοτικό σχολείο μέχρι την 5η
τάξη και παρόλο που ήταν άριστος μαθη-
τής, οι γονείς του δεν τον άφησαν να συ-
νεχίσει διότι χρειάζονταν τη βοήθεια του
στα χωράφια. Έτσι από ηλικία 12 χρονών
ακολούθησε το επάγγελμα του γεωργού
και του κτηνοτρόφου, το οποίο ήταν και
το κυρίαρχο της εποχής. 
Στα 27 του χρόνια γνώρισε και παντρεύ-
τηκε την Αθηνά Αντώνη Χατζηζωρζή, με
την οποία απέκτησαν έξι παιδιά. Το 1968,
μετά από προτροπή του τότε Εκπροσώπου
των Μαρωνιτών Ιωάννη Μαυρίδη, αλλά
και του ιερέα του χωριού Ιωάννη Παύλου,
ο Ιωάννης Νέρουππου εξελέγη Κοινοτάρ-
χης του Ασωμάτου. Στο πηδάλιο του χω-
ριού κάθισε για 36 ολόκληρα χρόνια
(1968-2004), βιώνοντας τόσο όμορφες
όσο και τραυματικές εμπειρίες. 
Τα γεγονότα του 1974, ήρθαν για να διατα-
ράξουν την ηρεμία στη ζωή του. Με την
δεύτερη εισβολή των Τούρκων στις 14 Αυ-

γούστου, οι περισσότεροι κάτοικοι του χω-
ριού, υπό τον φόβο και την αβεβαιότητα,
το εγκατέλειψαν και εγκαταστάθηκαν στις
ελεύθερες περιοχές. Μερικοί όμως, δεν τα
παράτησαν. Έμειναν εκεί να φυλάνε τις
δικές τους «Θερμοπύλες». Από αυτούς δεν
θα μπορούσε να λείπει ο ηγέτης του Ασω-
μάτου, Ιωάννης Νέρουππου. Επέλεξε να
βαδίσει τον δύσκολο δρόμο και αποχωρί-
στηκε τη γυναίκα και τα έξι παιδιά του που
ακολούθησαν τον δρόμο της προσφυγιάς.
Ο ίδιος, παρέμεινε εκεί όπου άνηκε, να
υπερασπίζεται και να παλεύει για τα λα-
τρεμένα χώματα του χωριού του. 
Ακολούθως αιχμαλωτίστηκε μαζί με άλ-
λους συγχωριανούς και μερικούς ελληνο-
κύπριους και έναν μήνα μετά αφέθηκε
ελεύθερος και οδηγήθηκε με λεωφορείο
των Η.Ε προς τις ελεύθερες περιοχές,
όπου αντάμωσε ξανά με τη γυναίκα και τα
παιδιά του. Ελεύθερος μεν, αλλά με τη

σκέψη και την καρδιά του συνεχώς στον
Ασώματο. Παρά την πίκρα της προσφυ-
γιάς, ο Ιωάννης Νέρουππου συνέχισε να
αγωνίζεται με μόχθο και επιμονή για τα
συμφέροντα του χωριού του, ως κοινοτάρ-
χης, μέχρι το 2004 όπου και αποχώρησε. 
Δυστυχώς, στις 12 Ιουλίου 2020 έφυγε
από τη ζωή αφήνοντας ανεκπλήρωτο το
μεγάλο όνειρο της επιστροφής στον αγα-
πημένο του Ασώματο. Αγωνίστηκε όμως
ως ένας πραγματικός ήρωας και εγκατέ-
λειψε τα εγκόσμια πλήρης ημερών και
έργων για τον Ασώματο, τη Μαρωνιτική
Κοινότητα και τον τόπο του. 
Η Κοινότητα αποχαιρέτησε τον Ιωάννη
Νέρουππου στις 13 Ιουλίου 2020, στην κη-
δεία του που έλαβε χώρα στον Καθεδρικό
Ναό της Παναγίας των Χαρίτων. Ο Εκπρό-
σωπος της Μαρωνιτικής Κοινότητας, στο
αποχαιρετιστήριο μήνυμα που έστειλε
μέσω των μέσων κοινωνικής δικτύωσης,

ανακοίνωσε πως οι δαπάνες της κηδείας
θα καλυφθούν πλήρως από το ταμείο της
Μαρωνιτικής Κοινότητας. Όπως και έγινε.
Στο ίδιο μήνυμα του ο Εκπρόσωπος δή-
λωσε με κάθε ειλικρίνεια πως νιώθει ψυ-
χικά ικανοποιημένος που αξιώθηκε να τον
τιμήσει ενώ βρισκόταν εν ζωή. Επί του
συγκεκριμένου, αξίζει να σημειωθεί ότι ο
Ιωάννης Νέρουππου τιμήθηκε από τον
Γιαννάκη Μούσα για την προσφορά του
στον Ασώματο και στην Κοινότητα, σε εκ-
δήλωση που έγινε στις 9 Σεπτεμβρίου
2019 στη Λευκωσία. Στην ίδια εκδήλωση
τιμήθηκαν επίσης οι Αβραάμ Κώστα και
Αντώνης Χατζηιωσήφ. 
Η εφημερίδα μας δεν μπορεί παρά να εκ-
φράσει θερμά συλλυπητήρια στην οικογέ-
νεια και τους οικείους του εκλιπόντος
Ιωάννη Νέρουππου. Τα έργα του θα μας
καθοδηγούν πάντοτε. Ας είναι αιώνια η
μνήμη του και ελαφρύ το χώμα που τον
σκεπάζει. 

nΣτις 15 Ιουνίου 2020, σε ηλι-
κία 72 ετών, ο Γιώργος Παναγί-
δης (σύζυγος της Γιωργούλλας
Κουρρά από τον Κορμακίτη).
nΣτις 18 Ιουνίου 2020, σε ηλι-
κία 67 ετών, ο Ιωσήφ Καλα-
κουτή από τον Κορμακίτη.
nΣτις 23 Ιουνίου 2020, σε ηλι-
κία 69 ετών, ο Ιωσήφ Αντωνίου
Επιφανείου από τον Ασώματο
Κερύνειας.
nΣτις 10 Ιουλίου 2020, σε ηλι-
κία 89 ετών, ο Γιώργος Ι. Κα-
σάπη από τον Κορμακίτη.
nΣτις 12 Ιουλίου 2020, σε ηλι-
κία 88 ετών, ο Ιωάννης Ι. Νέ-
ρουππου από τον Ασώματο
Κερύνειας.
Φτωχότερη η Μαρωνιτική Κοι-
νότητα από τις απώλειες. Η
εφημερίδα μας εκφράζει τα
θερμά της συλλυπητήρια στις
οικογένειες και τους οικείους
τους. Ας είναι ελαφρύ το χώμα
που τους σκεπάζει.

ΑΠΕΒΙΩΣΑΝ

Έφυγε από τη ζωή ο Ιωάννης Νέρουππου
4Με δαπάνη της Μαρω-

νιτικής Κοινότητας η
κηδεία του εκλιπόντος

Ιστορικό γεγονός στην αρχαία εκκλησία της
Παναγίας της Καμπυλής αφού επανατοπο-
θετήθηκαν δύο σταυροί, εκατό χρόνια μετά.
Η εξέλιξη αυτή αναμφίβολα συνιστά μεγάλη
επιτυχία για την πορεία του ιστορικού μνη-
μείου των Μαρωνιτών. Με συντονισμένες
και μεγάλες προσπάθειες από τον Σεβασμιό-
τατο Αρχιεπίσκοπο Μαρωνιτών Ιωσήφ
Σουέηφ και τον Πρόεδρο της Εκκλησιαστι-
κής Επιτροπή Αρχαίων Μαρωνίτικων Εκ-
κλησιών Δρ. Ιωάννη Καρή, επετεύχθη κάτι
που για πολλούς φάνταζε υπό τις παρούσες
συνθήκες δύσκολο.
Η Παναγία της Καμπυλής είναι εκ των αρ-
χαιοτέρων εκκλησιών των Μαρωνιτών της
Κύπρου αφού κτίστηκε τον 13ο αιώνα μ.Χ.,
καθώς και ένα από τα σημαντικότερα θρη-
σκευτικά μνημεία της Κύπρου που αγαπή-
θηκε από πολλές γενιές Μαρωνιτών. Οι
Μαρωνίτες είχαν την τύχη κληρονομήσουν
την εκκλησία από τους προγόνους τους και
θεωρούν ως χρέος και καθήκον τους να την
παραδώσουν άθικτη, ευπρεπή και λειτουρ-
γήσιμη στις επόμενες γενιές. 
Να σημειωθεί ότι στον θρησκευτικό χώρο
εκτελούνται στο παρόν στάδιο εργασίες
ανακαίνισης που ξεκίνησαν τον περασμένο
Ιούνιο και το συνολικό κόστος θα ανέλθει
στις δέκα χιλιάδες ευρώ. Η αποπεράτωση
του έργου αναμένεται να γίνει εντός του
επόμενου μήνα και εάν οι συνθήκες το επι-
τρέψουν, οι Μαρωνίτες ευελπιστούν ότι θα
βρεθούν εκεί στις 15 Αυγούστου για τους κα-
θιερωμένους εορτασμούς. 

Εκατό χρόνια μετά

Επανατοποθέτηση δύο σταυρών στην Παναγία της Καμπυλής

Ο αείμνηστος Κοινοτάρχης Ασω-
μάτου μαζί με τον Εκπρόσωπο
των Μαρωνιτών στη Βουλή των
Αντιπροσώπων.

Η εκκλησία σήμερα με τους
δύο σταυρούς τοποθετημέ-
νους στην πρόσοψη και στον
τρούλλο.
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Πρόσω ολοταχώς για          
την πραγμάτωση του ονείρου

Αδειοδοτημένο έργο το Maronite Sporting Center 

Μόνο ως ιστορική μπορεί να χαρακτη-
ριστεί για τη Μαρωνιτική Κοινότητα
της Κύπρου η 1η Ιουλίου 2020, μέρα
κατά την οποία αδειοδοτήθηκε με τον
πλέον επίσημο τρόπο, η ανέγερση του
Πολυδύναμου Κέντρου Maronite Spor-
ting Center στην Πάνω Δευτερά. Ο Εκ-
πρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης
Μούσας, συνοδευόμενος από τον αρχι-
τέκτονα του έργου Μάκη Καλακουτή,
παρέλαβε από το Τμήμα Πολεοδομίας
και Οικήσεως στη Λευκωσία, την Πο-
λεοδομική Άδεια για το μεγαλεπήβολο
έργο που σχεδιάζει η Κοινότητα. 
Η εξέλιξη αυτή ανοίγει πλέον διά-
πλατα τον δρόμο για υλοποίηση του
μεγαλύτερου έργου στην ιστορία των
Μαρωνιτών της
Κύπρου. Το χω-
ράφι που παρα-
χωρήθηκε στη
Μαρωνιτική Κοι-
νότητα πριν 37
χρόνια, είναι από
την 1η Ιουλίου
αδειοδοτημένο
έργο. Η προσπά-
θεια εξασφάλισης της Πολεοδομικής
Άδειας πέρασε από Κύκλωπες και Λαι-
στρυγόνες, με δεκάδες προβλήματα
και εμπόδια να προκύπτουν στην πο-
ρεία, με αποτέλεσμα αυτή η προσπά-
θεια να διαρκέσει τέσσερα
τουλάχιστον χρόνια. «Νιώθουμε απέ-
ραντη χαρά που τέσσερα χρόνια σκλη-
ρής δουλειάς καρποφόρησαν.
Προσπεράσαμε ένα βουνό από εμπό-
δια και δυσκολίες. Και προχωρούμε
πλέον ακάθεκτοι προς τον στόχο, υλο-
ποιώντας ένα όραμα δεκαετιών», ήταν
μερικά από τα όσα ανάρτησε ο Εκπρό-
σωπος στα κοινωνικά δίκτυα, φανερώ-
νοντας τη σημασία της εξασφάλισης
της πολεοδομικής άδειας.
Σε δηλώσεις του ο Γιαννάκης Μούσας,
ανέφερε ότι μέχρι τον Οκτώβριο 2020
αναμένει την εξασφάλιση της άδειας

οικοδομής (η οποία ως γνωστόν είναι
διαδικαστικού χαρακτήρα) ενώ αμέ-
σως μετά θα γίνει επίσημη παρου-
σίαση του εμβληματικού, όπως είπε,
έργου. Ο Εκπρόσωπος δεν δίστασε να
πάει και ένα βήμα παρακάτω εκφρά-
ζοντας τη βεβαιότητα του ότι αρχές
του 2021 θα τοποθετηθεί ο θεμέλιος
λίθος και θα ξεκινήσουν οι κατασκευα-
στικές εργασίες. 
Όσον αφορά την άδεια οικοδομής, αξί-
ζει να σημειωθεί ότι το Γραφείο Εκ-
προσώπου Μαρωνιτών προχώρησε
ήδη σε προκήρυξη προσφορών για
ηλεκτρολογική, μηχανολογική και στα-
τική/ αντισεισμική μελέτη. Η τελευ-
ταία ημερομηνία υποβολής των

προσφορών είναι
η 24η Ιουλίου
2020 και αμέσως
μετά το Γραφείο
Εκπροσώπου θα
κατακυρώσει τις
ε π ι κ ρ α τ ο ύ σ ε ς
προσφορές για
να ξεκινήσουν
άμεσα οι μελέτες

για υποβολή αίτησης άδειας οικοδο-
μής. 
Υπενθυμίζεται ότι όσον αφορά τις δα-
πάνες του έργου, ο Κυπριακός Οργανι-
σμός Αθλητισμού, με απόφαση του
Διοικητικού του Συμβουλίου τον Ια-
νουάριο του 2019, θα καλύψει το 85%
των επιλέξιμων δαπανών του Maronite
Sporting Center.
«Η σοβαρή, μεθοδική και επίμονη
δουλειά αποδίδει ασταμάτητα», ανέ-
φερε ο Εκπρόσωπος. «Αυτό το έργο-
στολίδι το υποσχεθήκαμε στη νεολαία
μας και το κάνουμε πράξη», συμπλή-
ρωσε. «Το ποτάμι δεν γυρίζει πίσω, η
νεολαία μας θα πάρει αυτό που πραγ-
ματικά της αξίζει, μαζί ασφαλώς με την
οφειλόμενη συγγνώμη μας για όλα όσα
αυτές τις δεκαετίες της στερήσαμε»,
κατέληξε ο Γιαννάκης Μούσας. 

4Την Πολεοδομική Άδεια για το πολυδύναμο
κέντρο παρέλαβε ο Εκπρόσωπος των Μαρωνι-
τών Γιαννάκης Μούσας την 1η Ιουλίου 2020,

από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, συ-
νοδευόμενος από τον αρχιτέκτονα του έργου

Μάκη Καλακουτή 

4Με σοβαρή, μεθοδική και επίμονη δουλειά,
το χωράφι που παραχωρήθηκε πριν 37 χρόνια
στη Μαρωνιτική Κοινότητα, είναι πλέον αδει-

οδοτημένο έργο

4Άδεια οικοδομής μέχρι
τον Οκτώβριο αναμένει

ο Εκπρόσωπος και τοπο-
θέτηση θεμέλιου λίθου

αρχές του 2021

Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης
Μούσας και ο αρχιτέκτονας του έργου
Μάκης Καλακουτής σε πανηγυρικό στιγ-
μιότυπο αμέσως μετά την παραλαβή της
πολυπόθητης πολεοδομικής άδειας.
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Με τη συμπλήρωση επτά επιτυχημένων
χρόνων στο τιμόνι του Υπουργείου Ενέρ-
γειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, ο τέως
Υπουργός Γιώργος Λακκοτρύπης απο-
χώρησε πριν μερικές μέρες από το κυ-
βερνητικό σχήμα επιλέγοντας, όπως ο
ίδιος λέει, να κάνει μια νέα αρχή στον
ιδιωτικό τομέα στον οποίο υπηρετούσε
σε υψηλό πόστο πριν αναλάβει τη θέση
του Υπουργού το 2013. Η εφημερίδα
μας, στο παρόν τεύχος έχει την τιμή να
φιλοξενεί την πρώτη του συνέντευξη
μετά την αποχώρησή του. Ο κ. Λακκο-
τρύπης αναφέρει ότι τόσο ο ίδιος όσο
και οι συνεργάτες του στο Υπουργείο
μπορούν να αισθάνονται περήφανοι για
τη δουλειά που έκαναν όλα αυτά τα χρό-
νια. Προβαίνει την ίδια ώρα σε ανάλυση
των όσων επί Υπουργίας του η κυβέρ-
νηση έχει πετύχει, ενώ μιλώντας για το
πολυσυζητημένο θέμα του φυσικού αε-
ρίου, τονίζει ότι τα οφέλη είναι ήδη
πολλά, πριν καν υπάρξει διαθέσιμο φυ-
σικό αέριο προς αξιοποίηση και εμπο-
ρική εκμετάλλευση. Μιλάει επίσης για
την ιδιαίτερη σχέση του με τον Πρόεδρο
Αναστασιάδη τονίζοντας ότι η κυβέρ-
νησή του στάθηκε όσο καμιά άλλη στο
πλευρό των Μαρωνιτών της Κύπρου.
Στα της Μαρωνιτικής Κοινότητας δηλώ-
νει αισιόδοξος για την πορεία των προ-
σπαθειών αναστήλωσης της Μονής
Προφήτη Ηλία και προσθέτει ότι οι Μα-
ρωνίτες έχουν σημειώσει σημαντικά βή-
ματα προόδου τα τελευταία χρόνια και
μπορούν να είναι αισιόδοξοι για το μέλ-
λον. Τέλος, ο Υπουργός αναφέρεται στα
επόμενα σχέδια του, έχοντας ως προτε-
ραιότητα του την επανένταξη του στον
ιδιωτικό τομέα.

Κύριε Υπουργέ, συμπληρώθηκαν
επτά χρόνια από την ανάληψη των
καθηκόντων σας στο Υπουργείο και
με την αποχώρηση σας κλείνει ένας
μεγάλος κύκλος στην πορεία σας.
Είστε ο άνθρωπος που ηγήθηκε του
μείζονος θέματος του φυσικού αε-
ρίου συνομιλώντας με εταιρείες κο-
λοσσούς και υπογράφοντας
ιστορικές συμφωνίες. Τι έχετε πετύ-
χει μέχρι σήμερα όσον αφορά τους
στόχους που είχαν εξαρχής τεθεί;
Αποχωρείτε ικανοποιημένος από

αυτήν την επταετή θητεία σας;
Όλοι κρινόμαστε από τις πράξεις μας
στο τέλος της ημέρας και προσωπικά
νιώθω ότι με τους συνεργάτες μου στο
Υπουργείο, μπορούμε να είμαστε περή-
φανοι για τη δουλειά που κάναμε.
Αναφέρεστε, για παράδειγμα, στο θέμα
του φυσικού αερίου, όπου παρά τις
τουρκικές προκλήσεις και τις σοβαρές
διεθνείς κρίσεις στις αγορές το 2016 και
2020, μπορέσαμε να  προσελκύσουμε
στην Αποκλειστική Οικονομική μας
Ζώνη (ΑΟΖ) εταιρείες κολοσσούς, να
πραγματοποιήσουμε επτά γεωτρήσεις
και να έχουμε δύο σημαντικές ανακαλύ-
ψεις αερίου, αυτές των κοιτασμάτων
«Καλυψώ» και «Γλαύκος». Επίσης, πα-
ραχωρήσαμε την πρώτη Άδεια Εκμετάλ-
λευσης στην κοινοπραξία του

κοιτάσματος «Αφροδίτη» και συνή-
ψαμε, ως Κυπριακή Δημοκρατία,  ση-
μαντικές διακρατικές συμφωνίες που
μας επιτρέπουν, μεταξύ άλλων, να συμ-
μετέχουμε  ισότιμα σε πολυμερή σχή-
ματα όπως το East Mediterranean Gas
Forum και τον μηχανισμό συνεργασίας
3+1 (Κύπρος, Ελλάδα, Ισραήλ και ΗΠΑ).
Επιπλέον, για να συμβάλουμε στην ανά-
καμψη της οικονομίας μετά την κορύ-
φωση της οικονομικής κρίσης το 2013,
τρέξαμε προγράμματα ενίσχυσης της
επιχειρηματικότητας ύψους €121 εκατ.
για την προγραμματική περίοδο 2014-
2020. Δώσαμε έτσι την ευκαιρία, μεταξύ
άλλων, σε γυναίκες και νέους να αρχί-
σουν τη δική τους επιχείρηση. Καταφέ-
ραμε, επίσης, να ανατρέψουμε 15 χρόνια
στασιμότητας στον τουριστικό μας

τομέα, με ιστορικές επιδόσεις μεταξύ
2016 και 2018 – την 1/1/2019 λειτούρ-
γησε, υπενθυμίζω, το Υφυπουργείο –
ενώ και στο εξωτερικό εμπόριο κατα-
γράψαμε ραγδαία ανάπτυξη την επταε-
τία 2013-19, με σημαντικές αυξήσεις
στις εξαγωγές προϊόντων (+121%) και
υπηρεσιών (+60%).
Παράλληλα, προωθήσαμε έμπρακτα την
πράσινη ενέργεια, διπλασιάζοντας τη
συνολική συνεισφορά των Ανανεώσιμων
Πηγών Ενέργειας μεταξύ του 2013 και
του 2018, από το 7% στο 14% και πετυ-
χαίνοντας έτσι δύο χρόνια νωρίτερα τον
κύριο εθνικό μας στόχο για το 2020. Ση-
μαντική επιτυχία θεωρώ και το γεγονός
ότι πέραν των 16.500 νοικοκυριών έχουν
αξιοποιήσει τα Σχέδια που εφαρμόζουμε
από το 2013 για εγκατάσταση φωτοβολ-

ταϊκών συστημάτων με τη μέθοδο του
net-metering.
Επιτρέψτε μου να ολοκληρώσω την ανα-
φορά μου στα κύρια επιτεύγματα του
Υπουργείου με τα δύο μεγάλα, εθνικά,
έργα που οι στοχευμένες μας ενέργειες
επέτρεψαν να ξεκινήσει η υλοποίησή
τους μετά από πολλά χρόνια προσπα-
θειών:  πρώτον, το έργο της μετακίνησης
των εγκαταστάσεων πετρελαιοειδών και
υγραερίου από το παραλιακό μέτωπο
της Λάρνακας (η αρχική συμφωνία με
τον Δήμο Λάρνακας χρονολογείται από
τον Φεβρουάριο του 2001) και, δεύτε-
ρον, το έργο της εισαγωγής υγροποιημέ-
νου φυσικού αερίου στην Κύπρο (η
πρώτη από τρεις προηγούμενες αποτυ-
χημένες προσπάθειες ξεκίνησε τον Νο-
έμβριο του 2009).

Με το μέγα θέμα του φυσικού αε-
ρίου που βρισκόμαστε σήμερα; Ο
κόσμος ίσως να μην αντιλαμβάνε-
ται την τεράστια προσπάθεια που
καταβάλατε αλλά να αναμένει
απάντηση σε ένα απλό ερώτημα.
Πότε πιστεύετε ότι η Κύπρος θα
έχει διαθέσιμο φυσικό αέριο προς
αξιοποίηση και εμπορική εκμετάλ-
λευση;
Σας σκιαγράφησα προηγουμένως τα
όσα πετύχαμε στον τομέα των υδρογο-
νανθράκων την τελευταία επταετία.
Όλοι έχουμε δει, νομίζω, ότι τα δεδο-
μένα στη βιομηχανία πετρελαίου και αε-
ρίου μπορούν να ανατραπούν ανά πάσα
στιγμή – υπενθυμίζω την αναβολή πρό-
σφατα των προγραμματισμένων γεω-
τρήσεων στην ΑΟΖ μας λόγω της
πανδημίας, τη μεγάλη πτώση που είδαμε
στις διεθνείς τιμές πετρελαίου το 2016
και το 2020, αλλά και την επιβεβαιωτική
γεώτρηση στο κοίτασμα «Αφροδίτη» το
2013, που μείωσε τις ποσότητες από την
αρχική εκτίμηση και άλλαξε, έτσι, άρδην
τους σχεδιασμούς μας. Όπως αντιλαμ-
βάνεστε, τα πράγματα στον τομέα είναι
ρευστά.
Θα σημειώσω, όμως, ότι η Άδεια Εκμε-
τάλλευσης του κοιτάσματος «Αφρο-
δίτη», που είναι και το πιο ώριμο από τις
τρεις ανακαλύψεις μας, παραχωρήθηκε
στη βάση  συγκεκριμένων χρονοδια-
γραμμάτων, συμπεριλαμβανομένης της

4 «Η προσπάθεια αναστήλωσης
της Μονής Προφήτη Ηλία σε συ-
νεργασία με τον Εκπρόσωπο των
Μαρωνιτών και την Δικοινοτική

Επιτροπή για Πολιτιστικά Θέματα
είναι σε καλό δρόμο και εύχομαι

πολύ σύντομα να αρχίσει η αναστή-
λωση της ιστορικής μας Μονής»

4«Έχουμε κάθε λόγο, ως Μαρωνί-
τες της Κύπρου, να είμαστε αισιό-
δοξοι για το μέλλον και στο χέρι

μας είναι, με προμετωπίδα τη νέα
γενιά, να θέτουμε στόχους και με

σκληρή και μεθοδική δουλειά, αλλά
και με διεκδικητικότητα, να προ-

σπαθούμε για την υλοποίησή τους»

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΑΚΚΟΤΡΥΠΗΣ

«Είμαστε περήφανοι για
τη δουλειά που κάναμε.

Προωθήσαμε με επιτυχία
ζωτικά θέματα του τόπου»
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λήψης της Τελικής Επενδυτικής Απόφασης εντός
του 2022.
Σε κάθε περίπτωση, για να ξεκινήσει η παραγωγή
και εμπορία φυσικού αερίου απαιτείται, ακριβώς,
να συνεχιστεί η υλοποίηση της ενεργειακής μας
στρατηγικής, με στόχο να ευθυγραμμιστούν τα
συμφέροντα των χωρών που εμπλέκονται και να
εκπληρωθούν συγκεκριμένες προϋποθέσεις, σε τε-
χνικό και εμπορικό επίπεδο. Πάντως, ήδη μεγάλος
αριθμός ατόμων εργοδοτείται στον τομέα των
υδρογονανθράκων, εξυπηρετώντας είτε τις δικές
μας δραστηριότητες είτε αυτές των γειτόνων μας. 

Ήσασταν αναμφίβολα ένας από τους πιο
στενούς συνεργάτες του Προέδρου της Δη-
μοκρατίας. Μιλήστε μας λίγο για τη σχέση
αυτή και πως έχει αναπτυχθεί όλα αυτά τα
χρόνια.
Με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας είχαμε, , μια
άψογη και πολύ παραγωγική συνεργασία. Υπό την
καθοδήγησή του, στο Υπουργείο μπορέσαμε να
εκπληρώσουμε ή να τροχοδρομήσουμε την εκπλή-
ρωση των μεγάλων στόχων που είχαμε θέσει και
με τιμά πραγματικά η εμπιστοσύνη που μου έδειξε
και η επιλογή του, σε δύο περιπτώσεις, να με διο-
ρίσει στο Υπουργικό του Συμβούλιο. Πρόκειται για
έναν πολύπειρο πολιτικό, έναν εξαιρετικό ηγέτη
και άνθρωπο, που εργάζεται ακατάπαυστα και με
πάθος για το καλό της χώρας μας. Έμαθα, ομο-
λογώ, πολλά δουλεύοντας δίπλα του και θα του
είμαι πάντα ευγνώμων για την ευκαιρία που μου
έδωσε, αλλά και για τη μεγάλη χαρά να τον απο-
καλώ καλό μου φίλο.

Ας περάσουμε στη Μαρωνιτική Κοινότητα.
Σε συνέντευξη σας στον «Τ» το 2014, έναν
χρόνο μετά τον διορισμό σας, τονίσατε ότι
από τη θέση σας θα παραμένατε δίπλα στον
κόσμο της Μαρωνιτικής Κοινότητας, στους
απλούς ανθρώπους, στα οργανωμένα σύ-
νολα. Αυτό αποδείχτηκε ότι το πράξατε και
με το παραπάνω. Εσείς το νιώθετε αυτό;
Είστε ικανοποιημένος από την μέχρι σήμερα
προσφορά σας προς τους Μαρωνίτες της
Κύπρου;
Και πάλι επιτρέψτε μου να επισημάνω ότι δεν
είμαι εγώ που θα κρίνω αν ήταν ικανοποιητική η
προσφορά μου στη μεγάλη Μαρωνιτική Κοινό-
τητα, αλλά τα ίδια τα μέλη της. Εργάστηκα στο
Υπουργείο για να μπορέσω να κάνω τη κοινότητα
μας περήφανη ως ο πρώτος Μαρωνίτης Υπουρ-
γός και χωρίς να καταχρώμαι τη θέση μου, πα-
ράλληλα με τη διαχείριση των μεγάλων θεμάτων
του κράτους, προσπάθησα με όλες μου τις δυνά-
μεις να βοηθήσω στα μεγάλα ζητήματα και της
Κοινότητας. Νομίζω η Κυβέρνηση Αναστασιάδη
στάθηκε όσο καμιά άλλη στο πλευρό των Μαρω-
νιτών της Κύπρου και ελπίζω ότι με τα όσα κα-
ταφέραμε μπόρεσα να φανώ αντάξιος των
προσδοκιών ολονών σας.

Πως κρίνετε τη συνεργασία σας με τον νυν
Εκπρόσωπο Γιαννάκη Μούσα και τον Αρχιε-
πίσκοπο Σουέηφ; Που βρίσκεται σήμερα η

εκστρατεία και γενικότερα η προσπάθεια
για την αναστήλωση της Μονής Προφήτη
Ηλία; Είστε αισιόδοξος;
Καθόλη τη διάρκεια της Υπουργικής μου θητείας
(7.5 χρόνια ) αναπτύχθηκε μια γόνιμη και αποτε-
λεσματική συνεργασία με τους δύο θεσμούς της
κοινότητας μας (Αρχιεπίσκοπο και Εκπρόσωπο).
Όποτε μου ζητήθηκε η βοήθεια η και η συμβουλή
μου σε διάφορα θέματα ή και προβλήματα της κοι-
νότητας πάντοτε ήμουν παρών.  Και με τον νυν εκ-
πρόσωπο συνεργαστήκαμε πολλές φορές
ιδιαίτερα για την προώθηση της αναστύλωσης της
Μονής Προφήτη Ηλία, πάντοτε σε συνεργασία με
την Δικοινοτική επιτροπή για τα Πολιτιστικά Θέ-
ματα.  Η προσπάθεια είναι σε καλό δρόμο και εύ-
χομαι πολύ σύντομα να αρχίσει η αναστήλωση της
Ιστορικής μας Μονής.   

Πιστεύετε ότι η Μαρωνιτική Κοινότητα έχει
σημειώσει βήματα προόδου τα τελευταία
χρόνια; Είναι αλήθεια ότι έχουν γίνει ση-
μαντικά έργα στα Μαρωνίτικα χωριά ενώ

άλλα έχουν τροχοδρομηθεί τόσο σε αυτά
όσο και στη Λευκωσία. Μπορούν οι Μαρω-
νίτες να αισθάνονται πιο αισιόδοξοι για το
μέλλον κατά τη γνώμη σας; 
Είναι αδιαμφισβήτητο, νομίζω, ότι τα τελευταία
χρόνια,  η κοινότητά μας έχει κάνει μεγάλα βή-
ματα προόδου. Για πρώτη φορά στην Ιστορία της
Κυπριακής Δημοκρατίας, Μαρωνίτες διορίστη-
καν σε σημαντικές πολιτειακές θέσεις όπως αυτές
του Υπουργού και του Δικαστή του Ανωτάτου Δι-
καστηρίου, ενώ πολλοί διορισμοί έγιναν και σε
Συμβούλια ημικρατικών οργανισμών, συμπερι-
λαμβανομένων και Προεδριών. Επιπλέον, όπως
επισημαίνετε, σημαντικά κονδύλια διατέθηκαν
για την υλοποίηση έργων που αφορούν άμεσα τη
Μαρωνιτική Κοινότητα.
Έχουμε, λοιπόν, κάθε λόγο, ως Μαρωνίτες της
Κύπρου, να είμαστε αισιόδοξοι για το μέλλον και
στο χέρι μας είναι, θεωρώ, με προμετωπίδα τη
νέα γενιά, να θέτουμε στόχους και με σκληρή και
μεθοδική δουλειά, αλλά και με διεκδικητικότητα,
να προσπαθούμε για την υλοποίησή τους.

Λόγω της θέσης σας δεν είχατε βρεθεί όλα
αυτά τα χρόνια στα Μαρωνίτικα χωριά. Σας
έλειψαν τα χωριά σας Αγία Μαρίνα και Ασώ-
ματος, ο Κορμακίτης και η Καρπάσια; Είναι
στις άμεσες προτεραιότητες σας να τα επι-
σκεφτείτε με την αποχώρησή σας;
Μου έλειψαν όσο δεν μπορείτε να φανταστείτε και
ανυπομονώ, ειλικρινά, να τα επισκεφθώ μόλις το
επιτρέψουν οι συνθήκες. Να ανάψω ένα κερί στον
Άγιο Γεώργιο, στην Αγία Μαρίνα, στον Αρχάγγελο
Μιχαήλ, στον Προφήτη Ηλία, στον Τίμιο Σταυρό
και σε όλους τους χώρους λατρείας μας. Όπως όλοι
οι Μαρωνίτες, κουβαλώ κι εγώ πάντα τα όμορφα
χωριά μας στην καρδιά και την ψυχή μου, και φυ-
σικά, απολαμβάνω την κάθε ευκαιρία που μου δί-
νεται να βρίσκομαι με συγχωριανούς αγαπημένους
και να ακούω ιστορίες από τα παλιά
. 
Για το κυπριακό πρόβλημα τι πιστεύετε;
Υπάρχει έδαφος για επιστροφή στις συνομι-
λίες; Γνωρίζουμε ότι στο ζήτημα έχει εμπλα-
κεί για τα καλά και το θέμα του φυσικού
αερίου. 
Είναι σημαντικό το γεγονός ότι ο Πρόεδρος Ανα-
στασιάδης, από την αρχή της θητείας του, εργάζε-
ται ακούραστα για επίτευξη μιας συνολικής λύσης
του Κυπριακού που θα επιτρέπει την επιστροφή
στις πατρογονικές μας εστίες. Εντούτοις, η μπάλα
πιστεύω ήταν και παραμένει, στο γήπεδο της Τουρ-
κίας. 
Ασφαλώς η συμπεριφορά της γείτονος έναντι της
Κύπρου και της Ελλάδας, αλλά και ευρύτερα στην
περιοχή της Μέσης Ανατολής, δεν αφήνει πολλά
περιθώρια αισιοδοξίας αυτή την περίοδο. Γνωρίζω
όμως από πρώτο χέρι ότι η πλευρά μας εξαντλεί όλα
τα διπλωματικά μέσα που έχει στη διάθεσή της,
ούτως ώστε να επαναρχίσουν οι συνομιλίες για επί-
λυση του Κυπριακού το συντομότερο δυνατόν. 
Διότι είναι, θεωρώ, πλέον ξεκάθαρο σε όλους, ότι η
σημερινή κατάσταση πραγμάτων δεν είναι βιώ-
σιμη, ιδιαίτερα για μια μικρή κοινότητα όπως τη
δική μας που έχασε 100% των εδαφών της.

Ποια είναι τα επόμενα πλάνα σας κύριε
Υπουργέ; Τι ακολουθεί για τον Γιώργο Λακ-
κοτρύπη;
Έγνοια και προτεραιότητά μου πλέον είναι να εν-
ταχθώ εκ νέου στην αγορά εργασίας, κάνοντας μια
καινούργια αρχή στον ιδιωτικό τομέα. Είχα, όπως
γνωρίζετε, την καριέρα μου πριν αναλάβω ως
Υπουργός και σήμερα, με όλες τις ανεκτίμητες εμ-
πειρίες και βιώματα που έχω αποκομίσει τα τελευ-
ταία επτά και πλέον χρόνια, ευελπιστώ να την
εμπλουτίσω ακόμη περισσότερο.
Ασφαλώς, θα ήθελα να τονίσω ότι μετά από τόσα
χρόνια στην πολιτική ζωή του τόπου, θεωρώ ότι όχι
μόνο έχω κερδίσει το δικαίωμα, αλλά οφείλω να
παρεμβαίνω εκεί και όπου κρίνω ότι θα συμβάλω
στον δημοκρατικό διάλογο.

Ένα τελικό μήνυμα προς τους αναγνώστες
της εφημερίδας μας.
Να στείλω απλά σε όλους την αγάπη μου και θερμές
ευχές για ό,τι καλύτερο.

Μετά την από κάθε άποψη παραγωγική
θητεία του, ο Γιώργος Λακκοτρύπης απο-
χώρησε από το Υπουργείο Ενέργειας, Εμ-
πορίου και Βιομηχανίας στις 10 Ιουλίου
2020, κατόπιν δικής του απόφασης. Η
θητεία του διήρκησε επτά και πλέον χρό-
νια, με το όνομα του να βρίσκεται συνε-
χώς στο προσκήνιο της επικαιρότητας.
Πρόκειται για τον πρώτο Μαρωνίτη
Υπουργό στην ιστορία της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας και δεν υπάρχει αμφιβολία
πως όλα αυτά τα χρόνια έκανε την κοινό-
τητα υπερήφανη. 
Μετά από επτά συναπτά έτη λοιπόν στο
πηδάλιο του Υπουργείου, ο Γιώργος Λακ-
κοτρύπης αποφάσισε πως ήταν μια καλή
στιγμή για να αφήσει πίσω του ένα τερά-
στιο κεφάλαιο και να προχωρήσει στο
επόμενο βήμα της ζωής και της καριέρας
του. Την απόφαση του σεβάστηκε πλή-
ρως ο Νίκος Αναστασιάδης, με τον οποίο
ο πρώην Υπουργός διατηρούσε άριστες
σχέσεις σε όλη τη διάρκεια της συνεργα-
σίας τους. 
Στο αποχαιρετιστήριο μήνυμα του ο Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας τόνισε πως ο
φίλος του, όπως τον αποκάλεσε, Γιώργος
Λακκοτρύπης, αφήνει ως παρακαταθήκη
ένα πλούσιο και άκρως σημαντικό έργο.
Τον χαρακτήρισε επίσης ως έναν ικανό-
τατο Υπουργό που διακρίθηκε για την ερ-
γατικότητα, την αποτελεσματικότητα,
την αφοσίωση και το ήθος που επέδειξε
καθ’ όλη τη διάρκεια της μακρόχρονης
υπηρεσίας του. Πρόσθεσε επίσης πως συ-
νέδεσε το όνομα του με δυναμικές τομές
που επιτεύχθηκαν χάρις τη συνεπή υλο-

ποίηση του κυβερνητικού προγράμματος.
Ο Νίκος Αναστασιάδης εξέφρασε την
λύπη του για την προσωπική απόφαση
που έλαβε ο κ. Λακκοτρύπης, ταυτόχρονα
όμως σημείωσε πως την κατανοεί πλήρως
και την σέβεται. 
Παράλληλα, τον Γιώργο Λακκοτρύπη ευ-
χαρίστησε και συνεχάρη ο Εκπρόσωπος
της Κοινότητας στη Βουλή Γιαννάκης
Μούσας για την μεγάλη του προσφορά
προς την πατρίδα. Τόνισε πως ο πρώτος
Μαρωνίτης Υπουργός στην ιστορία, τί-
μησε στο ακέραιο, με ικανό και άξιο
τρόπο την εντολή που έλαβε από τον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Σημείωσε
επίσης πως με επαγγελματισμό και εντι-
μότητα διαχειρίστηκε και έφερε εις πέρας
με απόλυτη επιτυχία δύσκολες και πολύ-
πλοκες αποστολές. Ο κ. Μούσας θέλησε
να ευχαριστήσει και σε προσωπικό επί-
πεδο τον τέως Υπουργό, αφού όποτε τον
χρειάστηκε ήταν εκεί για να βοηθήσει. 
Συγκεκριμένη αναφορά έκανε στην πρό-
ταση που προωθήθηκε στην κυβέρνηση
για αναστύλωση του μοναστηριού Προ-
φήτη Ηλία στην Αγία Μαρίνα. Επίσης ο
Εκπρόσωπος ευχαρίστησε και τον Πρό-
εδρο Αναστασιάδη που για πρώτη φορά
εμπιστεύθηκε Υπουργικό θώκο σε μέλος
της Μαρωνιτικής Κοινότητας. Δήλωσε
κλείνοντας πως είναι ακράδαντα πεπει-
σμένος πως η παρουσία του Γιώργου
Λακκοτρύπη στο Υπουργικό Συμβούλιο
τα τελευταία 7μισι χρόνια θα αποτελεί
πλέον φωτεινό σημείο αναφοράς για την
επιλογή και άλλων ικανών μελών της Κοι-
νότητας σε δημόσια αξιώματα. 

Περήφανη η Μαρωνιτική Κοινότητα για το άξιο τέκνο της

Με το κεφάλι ψηλά αποχώρησε ο Λακκοτρύπης

4 «Μου έλειψαν τα χωριά μας, να ανάψω ένα κερί στον
Άγιο Γεώργιο, στην Αγία Μαρίνα, στον Αρχάγγελο Μιχαήλ,
στον Προφήτη Ηλία, στον Τίμιο Σταυρό και σε όλους τους

χώρους λατρείας μας»

4 Αναστασιάδης: «Ένας εκ των πιο στενών μου συνεργατών αφήνει
ως παρακαταθήκη ένα πλούσιο και άκρως σημαντικό έργο»

4Χωρίς να καταχρώμαι τη θέση μου, παράλληλα με
τη διαχείριση των μεγάλων θεμάτων του κράτους,

προσπάθησα με όλες μου τις δυνάμεις να βοηθήσω
στα μεγάλα ζητήματα και της Κοινότητας
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Σημαντική από κάθε άποψη η 8η Ιου-
λίου 2020 για το Κέντρο Νεότητος Μα-
ρωνιτών Πολεμιδιών και την
προσφυγική κοινότητα των Μαρωνιτών
στα Πολεμίδια. Στην παρουσία, μεταξύ
άλλων, του Εκπροσώπου Μαρωνιτών
Γιαννάκη Μούσα, των πρώην Προ-
έδρων Φράνσις Ιωσήφ και Γιώργου
Πουλλή καθώς και του νυν Προέδρου
Σιάρπελ Σκέντερ και του Διοικητικού
Συμβουλίου, υπογράφτηκαν τα συμβό-
λαια για την ανακαίνιση του οικήματος.
Σε μια σεμνή τελετή, ο Πρόεδρος Σιάρπελ
Σκέντερ καλωσόρισε τους παρευρισκόμε-
νους κάνοντας λόγο για ένα έργο που ήταν
επιτακτική ανάγκη εδώ και καιρό, αφού
όπως είπε το οίκημα είχε περιέλθει σε κρί-
σιμη και επικίνδυνη κατάσταση από τη
φθορά που επέφεραν τα χρόνια. Ευχαρί-
στησε τον Εκπρόσωπο που μερίμνησε για
χρηματοδότηση του όλου έργου ενώ πα-
ράλληλα ευχαρίστησε και όλους όσοι συ-
νέβαλαν και συμβάλλουν με οποιονδήποτε
άλλο τρόπο στο έργο. Ιδιαίτερη μνεία

έκανε στον κ. Παναγιώτη Στυλιανού, ιδιο-
κτήτη της εταιρείας Mangas Home Impro-
vement, ο οποίος πρόσφερε σημαντικό
χρηματικό ποσό για αγορά εξοπλισμού
από την εταιρεία του για το σωματείο. 
Κατά την ομιλία του ο Εκπρόσωπος των
Μαρωνιτών δήλωσε πανευτυχής που κατά
την ιστορική αυτή μέρα για το Κέντρο Νε-
ότητος Μαρωνιτών, δήλωσαν παρόντες
μεταξύ άλλων και οι πρώην Πρόεδροι του
σωματείου Φράνσις Ιωσήφ και Γιώργος
Πουλλής, ενώ την ίδια ώρα χαιρέτισε την
παρουσία νεαρών ανθρώπων με όρεξη για
δράση και προσφορά. Ευχαρίστησε την

ίδια ώρα τον Πρόεδρο Σιάρπελ Σκέντερ
και όλα τα μέλη του Διοικητικού Συμβου-
λίου του ΚΝΜ για τη στενή συνεργασία η
οποία απέφερε τα καλύτερα όπως είπε
αποτελέσματα. Δεν παρέλειψε δε να ευχα-
ριστήσει και τον Υπουργό Εσωτερικών
Νίκο Νουρή για τη στήριξη που παρείχε
στην προσπάθεια αυτή. 
Ιδιαίτερη αναφορά ο Εκπρόσωπος έκανε
στη μοναδική στο είδος, όπως είπε,
«Ομάδα του Σμιλιού», η οποία με τη δράση
της και τις δημιουργίες της κοσμεί το σω-
ματείο και τη Μαρωνιτική Κοινότητα, ανέ-
φερε ο κ. Μούσας. Μιλώντας για το έργο

της ανακαίνισης, είπε ότι το ΚΝΜ Πολεμι-
διών είναι έτοιμο για μια νέα αρχή και ο
Εκπρόσωπος με πράξεις δηλώνει παρών,
ενώ σημείωσε ότι ήταν καθήκον του να
στηρίξει με αυτόν τον τρόπο το ΚΝΜ και
ευρύτερα την προσφυγική κοινότητα των
Μαρωνιτών στα Πολεμίδια. Επόμενος
στόχος, συνέχισε ο Γιαννάκης Μούσας,
είναι η επιδιόρθωση και η ανάπλαση της
γειτονικής προς το σωματείο Εκκλησίας
της Αγίας Μαρίνας, κάτι το οποίο θα γίνει
σε συνεννόηση και συνεργασία με τον Αρ-
χιεπίσκοπο Ιωσήφ Σουέηφ, τον Εφημέριο
πατήρ Αντρέα Κατσιολούδη και την Εκ-

κλησιαστική Επιτροπή, κατέληξε.
Αξίζει να σημειωθεί ότι στη διάρκεια της
εκδήλωσης, προχώρησαν σε εισφορές
για τους σκοπούς της ανακαίνισης ο
Τζόζεφ Ιωσηφίδης, ο Γιώργος Λακκο-
τρύπης και ο Γιώργος Πουλλής. Τα συμ-
βόλαια υπογράφτηκαν από τον
Πρόεδρο Σιάρπελ Σκέντερ και τον Ερ-
γολάβο του έργου Νίκο Κλεάνθους, ενώ
ως μάρτυρας υπέγραψε ο Εκπρόσωπος
της Κοινότητας Γιαννάκης Μούσας.
Την αμέσως επόμενη μέρα ξεκίνησαν οι
εργασίες ανακαίνισης και αναβάθμισης
του οικήματος οι οποίες προχωρούν με
γοργούς ρυθμούς και αναμένεται σύν-
τομα να ολοκληρωθούν. Η αποκατά-
σταση του οικήματος κατέστη άμεση
ανάγκη, ιδιαίτερα μετά τις ισχυρές βρο-
χοπτώσεις του περασμένου Ιανουαρίου
κατά τις οποίες προκλήθηκε σοβαρή
φθορά στις υποδομές του οικήματος, σε
βαθμό που ήταν επικίνδυνες για τους
θαμώνες. 

4 Μούσας: «Ήταν
καθήκον μας να στη-
ρίξουμε την προσφυ-
γική μας κοινότητα
στα Πολεμίδια και

θα υπάρξει συνέχεια
με την Εκκλησία της
Αγίας Μαρίνας, σε
συνεννόηση με τον

Αρχιεπίσκοπο
Σουέηφ»

Υπογραφή συμβολαίων στην παρουσία του Εκπροσώπου που στήριξε το έργο

Έναρξη εργασιών ανακαίνισης του
οικήματος του ΚΝΜ Πολεμιδιών

Σε εξέλιξη βρίσκεται το πρώτο sum-
mer school της Νεολαίας Ενορίας
Αγίου Σιάρπελ στη Λεμεσό. Η δημι-
ουργία ενός καλοκαιρινού προγράμ-
ματος για τα παιδιά ήταν μέσα στους
στόχους της Ομάδας Νεολαίας στη Λε-
μεσό για τα επόμενα χρόνια. Η κατά-
σταση όμως που επικρατεί με τον
κορωνοϊό και την ακύρωση όλων των
μαζικών κατασκηνώσεων και ειδικό-
τερα εκείνων της Μαρωνιτικής Κοινό-
τητας, ώθησε τους υπευθύνους της
νεολαίας να βάλουν μπρος τις μηχανές
και να το επισπεύσουν.  
Το πρόγραμμα ξεκίνησε να τρέχει από
την 1η Ιουλίου και αναμένεται να ολο-
κληρωθεί την 31η Ιουλίου. Το σύνολο
των μέχρι στιγμής συμμετοχών είναι 16
παιδιά από 6 μέχρι 17 ετών. Το summer
school στεγάζεται στο Κέντρο Νεολαίας
Ενορίας Αγίου Σιάρπελ (κάτω από την
εκκλησία). Να σημειωθεί ότι το Κέντρο
έχει μόλις πρόσφατα αναβαθμιστεί και

ανακαινιστεί με χρηματοδότηση του
Εκπροσώπου των Μαρωνιτών. 
Όπως δήλωσε στον «Τ» ο Υπεύθυνος
του Κέντρου Νεολαίας, Τζόζεφ Καρτα-
πάνης, ο στόχος της προσπάθειας που
γίνεται είναι η κοινωνικοποίηση των
παιδιών και η αποστασιοποίηση τους
από τις «οθόνες», η ανάπτυξη σχέσεων
μεταξύ τους και φυσικά να περάσουν
ένα όμορφο και παραγωγικό καλοκαίρι.

Η πρωτοβουλία αυτή των νέων της Λε-
μεσού, τυγχάνει μεγάλης στήριξης από
τον ίδιο τον Εκπρόσωπο των Μαρωνι-
τών αφού το πρόγραμμα έχει ως πρώτι-
στο μέλημα να βοηθήσει στην επίτευξη
του μεγάλου οράματος του. Δηλαδή, τη
γνωριμία των νέων Μαρωνιτών μεταξύ
τους και την ανάπτυξη ισχυρών δεσμών
που θα οδηγήσουν σε ένα υποσχόμενο
μέλλον για την κοινότητα. 

Στο πλαίσιο του προγράμματος αυτού,
τα παιδιά συμμετέχουν σε διάφορες ψυ-
χαγωγικές δραστηριότητες οι οποίες
όμως πολλές φορές έχουν και εκπαιδευ-
τικό χαρακτήρα. Με τη βοήθεια πάντα
των υπευθύνων, οι μικροί ασχολούνται
με τη ρομποτική, το θέατρο, τη μουσική,
τη μαγειρική, τη ξυλουργική, παίζουν
παιχνίδια σε εξωτερικούς χώρους και
φυσικά πηγαίνουν μονοήμερες εκδρο-

μές σε βουνό και θάλασσα. Δραστηριό-
τητες γίνονται επίσης σχετικά με ήθη,
έθιμα και παραδόσεις των Μαρωνιτών.
Αξίζει να σημειωθεί πως στις 8 Ιουλίου
τα παιδιά επισκέφθηκε ο Αρχιεπίσκο-
πος Μαρωνιτών Κύπρου Ιωσήφ
Σουέηφ, ο οποίος πέρασε αρκετό χρόνο
μαζί τους. Ο Υπεύθυνος του προγράμ-
ματος δήλωσε πως τα παιδιά πραγμα-
τικά απόλαυσαν τον χρόνο και τις
δραστηριότητες μαζί με τον Σεβασμιό-
τατο. Επίσκεψη όμως στο πλαίσιο του
προγράμματος πραγματοποίησε και ο
Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννά-
κης Μούσας το πρωί της 15ης Ιουλίου, ο
οποίος χαρακτήρισε τη δραστηριότητα
ως πρωτοπόρα και ως μία από εκείνες
που ενδυναμώνουν την πίστη και την
ελπίδα για ένα καλύτερο αύριο. Ο Γιαν-
νάκης Μούσας συνεχάρη με ανάρτηση
του τον Εφημέριο Ιμπραχίμ Κίτα, την
Αδελφή Αντωνία Πιριπίτση, τον Τζόζεφ
Καρταπάνη και όλα τα παιδιά του Κέν-
τρου Νεολαίας για την άριστη διοργά-
νωση, σημειώνοντας ότι σκοπός είναι η
καθιέρωση του Summer School ως μια
βασική δραστηριότητα της Μαρωνιτι-
κής Κοινότητας στη Λεμεσό.
Όπως προαναφέρθηκε, η δημιουργία
του καλοκαιρινού αυτού προγράμματος
ήταν μέσα στα πλάνα του Κέντρου Νε-
ολαίας. Πρόκειται για την αρχή μιας
παράδοσης που επιθυμούν και οι ίδιοι
οι διοργανωτές να κρατήσει για χρόνια
και τα παιδιά να περιμένουν τον μήνα
αυτό κάθε χρόνο με ανυπομονησία. Ο
Τζόζεφ Καρταπάνης θέλησε πέραν των
προαναφερθέντων, να εκφράσει μέσω
του «Τ» τις θερμές του ευχαριστίες
προς τον ιερέα της Ενορίας Αγίου Σιάρ-
πελ, Πάτερ Ιμπραχίμ Κίτα, για τη συ-
νεχή και αδιάκοπη του στήριξη προς
όλη αυτή την προσπάθεια που γίνεται
αυτόν τον μήνα.

Η αρχή μιας όμορφης παράδοσης με στόχο την καθιέρωση

Πρώτο «Summer School» από τη Νεολαία Ενορίας Αγίου Σιάρπελ
4Στόχος, σύμφωνα
με τον Τζόζεφ Καρ-
ταπάνη, είναι η κοι-
νωνικοποίηση των
παιδιών και η απο-
στασιοποίηση τους
από τις «οθόνες», η
ανάπτυξη σχέσεων
μεταξύ τους και φυ-
σικά να περάσουν

ένα όμορφο και πα-
ραγωγικό καλοκαίρι.
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Με την επιστροφή στην κανονικότητα, ξε-
κίνησαν εκ νέου οι εργασίες για την ανα-
καίνιση της εκκλησίας Αγίου Γεωργίου
στον Κορμακίτη. Η εκκλησιαστική επι-
τροπή μη θέλοντας να χάσει άλλο χρόνο,
έβαλε μπρος ξανά τις διαδικασίες με
στόχο την ολοκλήρωση του μεγάλου
αυτού έργου που θα επιτρέψει επιτέλους
στον κόσμο του χωριού να επιστρέψει
ξανά στον ιερό χώρο που μεγάλωσε. 
Οι εργασίες που γίνονται είναι πολλές και
καλύπτουν τόσο το εσωτερικό του ναού,
όσο και τον χώρο που τον περιβάλλει.
Σύμφωνα με τα όσα δήλωσε στον «Τ» ο
Πρόεδρος της Εκκλησιαστικής Επιτρο-
πής Κορμακίτη, Αντώνης Χατζηγιαννά-
κης, το εσωτερικό της εκκλησίας μέχρι το
τέλος του Σεπτέμβρη αναμένεται να είναι
ολοκληρωμένο. Συνεπώς αν όλα πάνε
κατ’ ευχή, τον Οκτώβριο ο ναός θα ξανα-
λειτουργήσει κανονικά. Θα υπολείπονται
φυσικά οι εργασίες στο εξωτερικό, κάτι
όμως που δεν θα αποτελεί εμπόδιο για
την κανονική λειτουργία του ναού. Όπως
μας ανέφερε ο κ. Χατζηγιαννάκης, ο στό-
χος είναι μέχρι τον Φεβρουάριο το έργο
να είναι πλήρως ολοκληρωμένο. Τονίζε-
ται πως αυτός είναι ο στόχος και όχι κάτι
τετελεσμένο, αφού κανείς δεν μπορεί να
προβλέψει εάν θα προκύψει κάποια ανα-
ποδιά, όπως για παράδειγμα ένα νέο
lockdown. 
Ο Πρόεδρος της Εκκλησιαστικής Επιτρο-
πής άνοιξε τα χαρτιά του στον «Τ», αφού
παραχώρησε μια αναλυτική κατάσταση
για τα δεδομένα που υπάρχουν και το πως
προχωρούν οι διαδικασίες για το μεγάλο
αυτό έργο που γίνεται. 
Ας πάρουμε όμως τα πράγματα από την
αρχή, ξεκινώντας από το εσωτερικό του
ναού. Έχουν ολοκληρωθεί μέχρι σήμερα 3
πολύ σημαντικά κομμάτια δουλειάς. Το
πρώτο κομμάτι αφορά τις 12 καμάρες από
τις οποίες έφυγε ο σουβάς και αποκαλύ-
φθηκε η πέτρα όπως ακριβώς ήταν τα
παλιά χρόνια, όταν και χτίστηκε η εκκλη-
σία. Το δεύτερο μεγάλο κομμάτι που ολο-
κληρώθηκε είναι μια ολοκληρωμένη
σύγχρονη ηλεκτρονική εγκατάσταση

χωρίς να κρέμονται καθόλου σύρματα
όπως προηγουμένως. Το τρίτο και τελευ-
ταίο κομμάτι έχει να κάνει με τον σουβά,
όπου αφαιρέθηκε όλος ο παλιός που ήταν
βλαμμένος λόγω κυρίως της υγρασίας και
αντικαταστάθηκε από καινούριο. 
Παράλληλα με τα πιο πάνω, ολοκληρώ-
θηκε και το μπογιάτισμα της εκκλησίας.
Όπως φαίνεται και στις φωτογραφίες, ο
τοίχος πίσω από τον χώρο που βρίσκεται
πάντοτε το άγαλμα του Αγίου Γεωργίου,
μπογιατίστηκε με μεταλλική μπογιά
χρώματος χρυσού. Αυτό έγινε μετά από
πρόταση της αρχιτεκτονικής ομάδας και
έγκριση του Αρχιεπισκόπου. Η σκέψη
που έγινε ήταν να τονιστεί το επίκεντρο
του ναού, που είναι το ιερό βήμα. Το
άγαλμα του Αγίου Γεωργίου θα τοποθε-
τηθεί ακριβώς στην ίδια θέση που βρι-
σκόταν πάντοτε. 

Να περάσουμε τώρα σε όσα είναι προ-
γραμματισμένα να γίνουν μέσα στο επό-
μενο χρονικό διάστημα. Πάνω από το
άγαλμα του Αγίου Γεωργίου, θα τοποθε-
τηθεί ένας Μαρωνίτικος σταυρός. Στον
ναό μέχρι σήμερα δεν υπήρχε κάπου ένας
μεγάλος σταυρός και οι αρμόδιοι θεώρη-
σαν πρέπον όπως αυτό διευθετηθεί. Όσον
αφορά την Αγία Τράπεζα, θα χτιστεί και-
νούρια παραδοσιακά Μαρωνιτική, φτιαγ-
μένη από πέτρα. Παράλληλα θα γίνουν
και 2 νέα αναλόγια και πάλι από πέτρα
έτσι ώστε να συνάδουν με την Αγία Τρά-
πεζα. Τα μαυρόασπρα παραδοσιακά πλα-
κάκια στο πάτωμα θα διατηρηθούν ως
έχουν. Κάποια από αυτά τα οποία είχαν
υποστεί βλάβη θα αντικατασταθούν με
καινούρια, ακριβώς τα ίδια με τα υφιστά-
μενα, εισαγόμενα από τον Λίβανο. Θα
ακολουθήσει συντήρηση τόσο στα παλιά

πλακάκια όσο και στα νέα έτσι ώστε να
μην γίνεται αντιληπτή η διαφορά. Το Άγιο
Βήμα θα «ντυθεί» κι αυτό με μάρμαρο το
οποίο θα συνάδει μαζί με την πέτρα που
υπάρχει στους τοίχους, αλλά και με τα
μαυρόασπρα πλακάκια του πατώματος.
Την ίδια ώρα, οι πάγκοι θα υποστούν ανα-
κατασκευή και συντήρηση (μπογιάτισμα).
Ο λόγος είναι πως όλα αυτά τα χρόνια η
κλίση των πάγκων ήταν ακριβώς 90 μοί-
ρες, με αποτέλεσμα να μην είναι και τόσο
άνετοι. Με την συγκατάθεση και του Αρ-
χιεπισκόπου αποφασίστηκε όπως ανοίξει
ακόμα μερικές μοίρες το ξύλο στην
πλάτη, έτσι ώστε να μπορεί ο κόσμος να
κάθεται πιο ξεκούραστα. Επίσης το ση-
μείο του πάγκου πάνω στο οποίο γονα-
τούν οι πιστοί για να προσευχηθούν θα
έρθει ελαφρώς πιο πάνω για δύο λόγους.
Ο πρώτος λόγος είναι για να είναι πιο εύ-

κολο το γονάτισμα και ο δεύτερος για να
υπάρχει αρκετός χώρος έτσι ώστε να βά-
ζουν οι άνθρωποι τα πόδια τους από
κάτω και να μην προκαλούν φθορά στο
δερμάτινο σημείο που γονατούν. Όλες οι
πόρτες εισόδου στην εκκλησία θα αντι-
κατασταθούν από καινούριες, οι οποίες
θα είναι ακριβώς στη μορφή που ήταν
και προηγουμένως.
Πέραν από όσα αναφέρθηκαν πιο πάνω
υπάρχουν και άλλες ιδέες οι οποίες όμως
θα χρειαστούν λίγο περισσότερο χρόνο.
Ένα παράδειγμα που μας αποκάλυψε ο κ.
Χατζηγιαννάκης είναι η έξοδος των δια-
φόρων εικόνων που βρίσκονται κρυμμέ-
νες στα δωμάτια της εκκλησίας που δεν
έχει πρόσβαση ο κόσμος και η τοποθέ-
τηση τους κάτω από τις καμάρες υπό
μορφή μουσείου. Με αυτό τον τρόπο, οι
ιστορικές αυτές εικόνες θα λαμβάνουν τη
σημασία που τους αρμόζει.
Όσον αφορά τον εξωτερικό χώρο θα γί-
νουν επίσης μερικές απαραίτητες εργα-
σίες. Τα τσιμέντα γύρω από την εκκλησία
θα φύγουν και θα δημιουργηθεί κανάλι
από το οποίο θα φεύγει το νερό με αποτέ-
λεσμα να μην περνά εντός του ναού. Το
νερό θα καταλήγει απευθείας στον πο-
ταμό. Επίσης οι περισσότεροι χώροι γύρω
από την εκκλησία θα γίνουν πλακό-
στρωτο. Τα σκαλιά θα γίνουν με γρανίτη
σε χρώμα που θα συνάδει με την πέτρα
της εκκλησίας και θα είναι ειδικά διαμορ-
φωμένα έτσι ώστε να μην γλιστρούν. Ο
χώρος έξω θα διακοσμηθεί με αρκετό
πράσινο, ενώ επίσης θα μπουν και μερικά
παγκάκια σε χώρους όπου υπάρχει σκιά.
Όπως μας ανέφερε ο κ. Χατζηγιαννάκης
θα ακολουθήσουν και άλλες εργασίες σε
μεταγενέστερο στάδιο, όπως για παρά-
δειγμα ένα κομμάτι που αφορά την τοιχο-
ποιία στο εξωτερικό, η οποία με το
πέρασμα των χρόνων έχει υποστεί πολλές
και διάφορες ζημιές. 
Ένα μεγάλο κεφάλαιο για κάθε έργο που
γίνεται είναι το κόστος και η εξασφάλιση
πόρων. Όπως μας είπε ο Πρόεδρος της
Εκκλησιαστικής Επιτροπής, ο προϋπολο-
γισμός του έργου ανέρχεται στις 307 χι-
λιάδες ευρώ. Από αυτό το ποσό, οι 200
χιλιάδες προήλθαν από διάφορες προ-
σπάθειες του Αρχιεπισκόπου από το εξω-
τερικό, οι 50 χιλιάδες χορηγήθηκαν από
την Κυπριακή Δημοκρατία, οι 15 χιλιάδες
από τη διαθήκη του Γεώργιου Σκορδή,
ενώ οι υπόλοιπες 42 χιλιάδες προέκυψαν
από εισφορές συγχωριανών. 
Κλείνοντας, ο Αντώνης Χατζηγιαννάκης
εξέφρασε επίσης τις θερμές του ευχαρι-
στίες τόσο στον Αρχιεπίσκοπο Μαρωνι-
τών, Ιωσήφ Σουέηφ, όσο και στον
Εκπρόσωπο της κοινότητας στη Βουλή,
Γιαννάκη Μούσα, για την συνεχή και
αδιάκοπη στήριξη που επιδεικνύουν όλο
αυτό το διάστημα.

Πλήρης η αναστήλωση του εσωτερικού του ναού

4Επαναλειτουργία του ναού
εντός Οκτώβρη, με τις εργασίες

να ολοκληρώνονται οριστικά
τον Φεβρουάριο

4Στις 307 χιλιάδες ευρώ θα
ανέλθει η συνολική δαπάνη

αναστήλωσης του εσωτερικού
της εκκλησίας

Χατζηγιαννάκης: «Στόχος η επιστροφή
στον Άγιο Γεώργιο τον Οκτώβριο» 

4Σε ανάλυση όλων
όσων έχουν γίνει και
θα γίνουν στο εσωτε-

ρικό του ναού του
Αγίου Γεωργίου Κορ-
μακίτη, προχώρησε ο
Πρόεδρος της Εκκλη-
σιαστικής Επιτροπής

Αντώνης Χατζηγιαννά-
κης μιλώντας στον «Τ»
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Ένα όνειρο δεκαετιών για το σωματείο της ΕΝΑ,
βρίσκεται πλέον λιγότερο από 2 μήνες μακριά από
την επίσημη ολοκλήρωση του. Οι εργασίες για το
νέο ιδιόκτητο οίκημα του σωματείου στη Λακατά-
μεια έχουν σχεδόν ολοκληρωθεί και απομένουν
μόνο μερικές απαραίτητες λεπτομέρειες για τη
σωστή λειτουργία του. Τα επίσημα εγκαίνια θα τε-
λέσει ο Υπουργός Εσωτερικών Νίκος Νουρής, στις
11 Σεπτεμβρίου και ώρα 7 μ.μ. 
Η εφημερίδα μας επικοινώνησε με τον Πρόεδρο της
ΕΝΑ Γιάννη Κοντό, ο οποίος με χαρά μας ενημέ-
ρωσε πως το έργο βρίσκεται πλέον προ των πυλών.
Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά, οι οικοδομικές ερ-
γασίες έχουν ήδη ολοκληρωθεί και αυτό που υπο-
λείπεται είναι μερικά θέματα ηλεκτρικής μορφής. 
Ο κ. Κοντός, σε συνέχεια των όσων είχε αναφέρει σε
παλαιότερο ρεπορτάζ στην εφημερίδα μας για το
ίδιο θέμα, τόνισε πως πρώτιστος στόχος της Ένωσης
Νέων Ασωμάτου είναι όπως το καινούριο οίκημα
αγκαλιαστεί από την νεολαία. Παράλληλα θέλουν
το νέο τους «σπίτι» να αποτελέσει τη βάση για την
ενότητα στην κοινότητα. Ευελπιστούν πως ο κόσμος

του Ασωμάτου θα στηρίξει και θα αγαπήσει την
προσπάθεια, αφού αυτός είναι ο λόγος που έγινε όλο
αυτό και όχι οποιαδήποτε άλλα συμφέροντα, όπως
σημείωσε ο Πρόεδρος.
Όσον αφορά την προσέγγιση της νεολαίας, ο κ.
Κοντός επισήμανε πως για τον σκοπό αυτό θα εγ-
κατασταθούν μερικοί ηλεκτρονικοί υπολογιστές
συνοδευόμενοι από όλα τα συναφή με την παρου-
σία του διαδικτύου να είναι φυσικά απαραίτητη.
Επίσης το οίκημα θα εξοπλιστεί με τραπέζι επι-
τραπέζιας αντισφαίρισης (ping pong). Παράλ-
ληλα, ο Πρόεδρος μοιράστηκε μαζί μας πως
γίνονται σκέψεις τόσο για τη δημιουργία ομάδας
ποδοσφαίρου όσο και για τη σύσταση ενός καλλι-

τεχνικού συγκροτήματος. Σκέψεις γίνονται επίσης
για επαναδραστηριοποίηση του γυναικείου σώμα-
τος, το οποίο παλαιότερα ήταν αρκετά ενεργό
στην κοινωνική ζωή.
Τέλος, ο Γιάννης Κοντός εξέφρασε τις θερμές του ευ-
χαριστίες προς τον Εκπρόσωπο για την αστείρευτη
στήριξη του σε όλη αυτή την προσπάθεια που έγινε.
Ανέφερε χαρακτηριστικά πως χωρίς την παρουσία,
τη μεσολάβηση και τη σιγουριά που επέδειξε ο Γιαν-
νάκης Μούσας, η ΕΝΑ ούτε καν θα τολμούσε να ξε-
κινήσει το έργο αυτό. Ευχαρίστησε επίσης όλους
όσους εισέφεραν λεφτά για τη δημιουργία του οική-
ματος αλλά και όσους βοήθησαν πρακτικά στις απα-
ραίτητες διαδικασίες. Κλείνοντας, σημείωσε πως

όλοι όσοι εισέφεραν 1000 ευρώ και άνω για το
σκοπό αυτό θα γραφτούν ονομαστικά σε πλάκα που
θα κοσμεί τον χώρο. Επίσης όσοι εισέφεραν ποσό
κάτω των 1000 ευρώ θα αναγράφονται ονομαστικά
σε βιβλίο που θα βρίσκεται στο οίκημα και μπορεί να
το διαβάζει ο κάθε επισκέπτης.
Σε μια άλλη εξέλιξη, σημειώνεται ότι η ΕΝΑ Ασωμά-
του με ανακοίνωση της ζητά ήδη προσφορές για την
εκμετάλλευση της καντίνας του νέου ιδιόκτητου σω-
ματείου της. Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση, η
ισχύς της συμφωνίας θα είναι για ένα χρόνο από την
ημερομηνία κατακύρωσης της προσφοράς με δι-
καίωμα ανανέωσης της για ακόμα ένα χρόνο με τη
συγκατάθεση και των δύο μερών. Η υποβολή των
προσφορών ολοκληρώθηκε στις 18 Ιουλίου 2020
και αναμένεται η κατακύρωση της επικρατέστερης.
Στην εκτενή ανακοίνωση του σωματείου παρατίθεν-
ται αναλυτικά και οι όροι και οι προϋποθέσεις που
αφορούν στο θέμα.

4 Ολοκληρώνονται σύν-
τομα οι εργασίες για την

ανέγερση του νέου οικήμα-
τος της ΕΝΑ στη Λακατά-

μεια και το έργο
παραδίδεται στο σωματείο

4Στις 11 Σεπτεμβρίου 2020
τα επίσημα εγκαίνια που θα
τελέσει ο Υπουργός Εσωτε-

ρικών Νίκος Νουρής

Νέο οίκημα Ένωσης Νέων Ασωμάτου

Όλα έτοιμα για τα εγκαίνια

Διαφορετικοί ήταν οι φετινοί
εορτασμοί της Αγίας Μαρίνας για
τους Αη-Μαρινιώτες, αφού η
πρωτόγνωρη κατάσταση και τα
περιοριστικά μέτρα λόγω κορω-
νοϊού δεν επέτρεψαν τη μετά-
βαση των πιστών στο
Μαρωνίτικο χωριό για την καθιε-
ρωμένη Θεία Λειτουργία στις 17
Ιουλίου. Σε κοινή ανακοίνωση
του Κοινοτικού Συμβουλίου και
της Εκκλησιαστικής Επιτροπής
Αγίας Μαρίνας, αναφέρθηκε ότι
έγιναν όλες οι απαιτούμενες προ-
σπάθειες για εξασφάλιση των
σχετικών αδειών για μετάβαση
στο χωριό της Αγίας Μαρίνας για
την καθιερωμένη Θεία Λειτουρ-
γία, αλλά δεν κατέστη δυνατή η
εξασφάλιση της απαραίτητης
άδειας, λόγω της συνεχιζόμενης
πανδημίας του κορωνοϊού. 
Εντούτοις, οι καθιερωμένοι εορ-
τασμοί έγιναν στον Κοτσιάτη και
τα Πολεμίδια. Στον Κοτσιάτη τε-
λέστηκε Θεία Λειτουργία το
βράδυ της Πέμπτης 16 Ιουλίου

2020, χοροστατούντος του Σεβα-
σμιοτάτου Αρχιεπισκόπου Μα-
ρωνιτών Κύπρου και
συμπαραστατούμενου του Αββά
Ιωσήφ Λακκοτρύπη Μιχαηλίδη,
στην παρουσία πλήθους πιστών
μεταξύ των οποίων και του Εκ-
προσώπου των Μαρωνιτών Γιαν-
νάκη Μούσα και του τέως
Υπουργού Ενέργειας Γιώργου
Λακκοτρύπη. Με το πέρας της
Αρχιερατικής Θείας Λειτουργίας,
ακολούθησε λιτανεία και δεξίωση
την οποία πρόσφερε το Σωματείο
«Κέδρος. Οι εορτασμοί έγιναν
στα πλαίσια των πρωτοκόλλων
του Υπουργείου Υγείας και των
μέτρων προστασίας από την παν-
δημία του κορωνοϊού. 
Ανήμερα της εορτής της Αγίας
Μαρίνας, στις 17 Ιουλίου 2020, οι
εορτασμοί μεταφέρθηκαν στα
Πολεμίδια όπου τελέστηκε Αρχιε-
ρατική Θεία Λειτουργία χοροστα-
τούντος του Αρχιεπισκόπου
Σουέηφ και συμπαραστατούμε-
νου του εφημέριου π. Ανδρέα Κα-

τσιολούδη και του εφημέριου
Αγίου Σιάρπελ Ιμπραχίμ Κίτα.
Πλήθος πιστών Αη-Μαρινιωτών
και όχι μόνο παρέστησαν και
συμμετείχαν στη Θεία Λειτουργία
ενώ ακολούθησε μικρή δεξίωση
στο οίκημα του Κέντρου Νεότη-
τος Μαρωνιτών, ο οποίο να ση-
μειωθεί βρίσκεται υπό
ανακαίνιση. Ο Αρχιεπίσκοπος
Μαρωνιτών είχε την ευκαιρία να
συνομιλήσει με τους πιστούς και
να συζητήσει μαζί τους όσον
αφορά το σοβαρό θέμα της ανα-
στήλωσης της Εκκλησίας της
Αγίας Μαρίνας. 
Να σημειωθεί ότι και όσον αφορά
τη γιορτή του Προφήτη Ηλία, δεν
κατέστη δυνατό να γίνει φέτος το
καθιερωμένο προσκύνημα στην
ιστορική Μονή των Μαρωνιτών,
για πρώτη φορά μετά από 13 χρό-
νια, ένεκα πανδημίας. Θεία Λει-
τουργία προς τιμήν του Προφήτη
Ηλία τελέστηκε στο Μετόχι της
Μονής στον Κοτσιάτη, την Κυ-
ριακή 19 Ιουλίου 2020.  

Εμπόδιο ο κορωνοϊός στο καθιερωμένο προσκύνημα στο Μαρωνίτικο χωριό

Γιορτάστηκε η Αγία Μαρίνα σε Κοτσιάτη και Πολεμίδια

Το προσωρινό ιδιόκτητο οίκημα της Ένω-
σης Νέων Ασωμάτου στη Λακατάμια. Στη
μικρή φωτογραφία στιγμιότυπο από επί-
σκεψη του Εκπροσώπου στο νέο οίκημα.
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Μετά από μια ολόκληρη δεκαετία αναμο-
νής, μπαίνουν πλέον οι βάσεις για το πο-
λυπόθητο έργο για τον Πολιτιστικό Όμιλο
Ασωμάτου «Αρχάγγελος Μιχαήλ». Τον
Φεβρουάριο του 2020 παραχωρήθηκε με
σύμβαση από το Υπουργείο Εσωτερικών
προς τον Πολιτιστικό Όμιλο Ασωμάτου
συγκεκριμένος χώρος ο οποίος θα αποτε-
λεί πλέον το νέο του οίκημα. Το αίτημα για
το συγκεκριμένο θέμα, σύμφωνα με τον
Πρόεδρο του ομίλου Ανδρέα Φραντζιά,
χρονολογείται από το 2010. 
Με δηλώσεις του στον «Τ», ο Ανδρέας
Φραντζιάς εξέφρασε τον ενθουσιασμό και
την ευφορία όλων των μελών του οργανω-
μένου συνόλου, αφού οι μακροχρόνιες
ενέργειες τους παίρνουν επιτέλους σάρκα
και οστά. «Αντιλαμβάνεστε τον τεράστιο
αγώνα μας, για να κρατηθεί ζωντανός και
ενεργός ο Πολιτιστικός Όμιλος για έντεκα
συνεχή χρόνια από την ίδρυση του, χωρίς
χώρο στέγασης», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά ο κ. Φραντζιάς. 
Πρόκειται για Τουρκοκυπριακό διατηρη-
τέο χώρο που παραχωρήθηκε όπως προ-
αναφέρθηκε από το Υπουργείο
Εσωτερικών και εγκρίθηκε επίσης από
τον Αναπληρωτή Διευθυντή Τ/Κ περιου-
σιών, δυνάμει εκχωρήσεων εξουσιών από
τον Κηδεμόνα Τ/Κ περιουσιών. Ο Πολι-
τιστικός Όμιλος Ασωμάτου λοιπόν, θα
στεγάζεται πλέον σε ένα παλιό αρχοντικό
σπίτι με μεγάλη αυλή, που βρίσκεται
πλησίον του Καθεδρικού Ναού Παναγίας
των Χαρίτων. Πιο συγκεκριμένα, πίσω
από το θέατρο Παλλάς και την Καστε-
λιώτισσα. Ο Πρόεδρος του ομίλου έκανε
λόγο για ιδανική τοποθεσία, αφού ο
χώρος αποτελεί πολιτιστικό πυρήνα της
Λευκωσίας με ιστορική παράδοση για
τους Μαρωνίτες ενώ πρόσθεσε ότι προσ-
δοκία όλων είναι ο εμπλουτισμός της πο-
λιτισμικότητας, με την ανέγερση του
δικού τους Πολιτιστικού κέντρου.
Ερωτηθείς για το οικόπεδο στην περιοχή
Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης που είχε
παραχωρηθεί στον όμιλο πριν πέντε χρό-
νια, τόνισε ότι εκεί υπήρξε σοβαρή καθυ-
στέρηση στην υλοποίηση των σχεδίων, σε
μια προσπάθεια για συστέγαση όλων των
οργανωμένων συνόλων του χωριού, σε ένα
οίκημα που θα εξυπηρετούσε όλες τις
ανάγκες. Παρά τις ειλικρινείς τους προ-
σπάθειες, όπως είπε, αυτό δεν κατέστη δυ-
νατό. Κατατέθηκαν αρχιτεκτονικά σχέδια

για στέγαση του ομίλου και στο σημείο που
θα ξεκινούσαν οικοδομικές εργασίες,
υπήρξε ένσταση από την Πολεοδομική
Αρχή του Δήμου Λευκωσίας λόγω μη δια-
χωρισμού όλου του τεμαχίου στο οποίο
ανήκει το οικόπεδο.
Το νέο ακίνητο, όπως είπε, προσφέρεται
περισσότερο για τις ανάγκες του Πολιτι-
στικού Ομίλου. Το συγκεκριμένο σπίτι φυ-
σικά δεν είναι έτοιμο να φιλοξενήσει
αμέσως τον Όμιλο και τα μέλη του. Ασφα-
λέστατα χρειάζεται ανακαίνιση και επι-
διορθώσεις αφού τα προηγούμενα χρόνια
ήταν αρκετά παραμελημένο. Ο κ. Φραν-
τζιάς επισήμανε πως η παραχώρηση του
χώρου ήταν το πρώτο βήμα. Έχουν ήδη ξε-
κινήσει οι εργασίες καθαρισμού και οριο-
θέτησης του τεμαχίου, ενώ οι ενέργειες
προχωρούν με τα Αρχιτεκτονικά και Στα-

τικά σχέδια για κατάθεση και έγκριση από
το Δήμο Λευκωσίας. Τα επόμενα βήματα
είναι πιο δύσκολα, όπως είπε και απαιτεί-
ται από όλους περισσότερη προσπάθεια,
αφού το οικονομικό κόστος για την υλο-
ποίηση του έργου είναι μεγάλο. 
«Χρειαζόμαστε τη βοήθεια και στήριξη
όλων των φίλων, όσο ποτέ άλλοτε. Θα επι-
διώξουμε χορηγίες από όπου μπορούμε να
πάρουμε, Κυπριακή Κυβέρνηση, Ευρω-
παϊκή Ένωση κλπ. Βεβαίως είναι απαραί-
τητη τόσο η δική μας συνεισφορά όσο και
των φίλων μας. Ελπίζουμε πως θα υπάρξει
ανταπόκριση γιατί το έργο αυτό έχει τερά-
στια σημασία για την επιβίωση του χω-
ριού, είναι ιερό», δήλωσε ο Πρόεδρος.
Ο Ανδρέας Φραντζιάς δεν παρέλειψε να
εκφράσει τις θερμές ευχαριστίες ολόκλη-
ρου του Πολιτιστικού Ομίλου προς τον

Υπουργό Εσωτερικών Νίκο Νουρή, τον
Αναπληρωτή Διευθυντή της Υπηρεσίας
διαχείρισης Τ/Κ περιουσιών Γεώργιο Μα-
θιόπουλο και όσους άλλους βοήθησαν
στην υλοποίηση του στόχου της εξασφάλι-
σης του χώρου. Ευχαριστίες απεύθυνε επί-
σης και στον τέως Υπουργό Εσωτερικών
Σωκράτη Χάσικο, την ανώτερη λειτουργό
Μαίρη Λάμπρου, για την παραχώρηση του
πρώτου τεμαχίου γης στον Πολιτιστικό
Όμιλο το 2015. Επίσης, θερμές ευχαρι-
στίες εξέφρασε στα ενεργά μέλη του Δ.Σ.
του ομίλου και κυρίως στα αδέλφια Αν-
τώνη και Έλλη Λιάτσου που συνέβαλαν
ουσιαστικά στην εξεύρεση στέγης, καθώς
και στον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών
Γιαννάκη Μούσα για τη θετική στάση του
στο αίτημα για στέγαση. Ο Όμιλος, όπως
είπε, προσδοκεί σε περεταίρω συνεργασία

με τον Εκπρόσωπο για την ολοκλήρωση
του έργου. 
Το μεγαλύτερο ευχαριστώ σύμφωνα με
τον κ. Φραντζιά ανήκει στα ενεργά μέλη
και τους φίλους του Ομίλου, με προμετω-
πίδα τους νέους. «Μέσα από την επίτευξη
υψηλών προδιαγραφών έργου, τόσο από
τους νέους όσο και από τα έμπειρα στε-
λέχη μας, στα 11 χρόνια ζωής του, ο Πολι-
τιστικός Όμιλος ανέβηκε πολύ ψηλά και
κατέστη ένα αξιόλογο και καταξιωμένο
οργανωμένο σύνολο», σημείωσε. Το έργο
και η προσφορά του Πολιτιστικού Ομίλου
είναι καθολικά αναγνωρισμένα, όπως είπε
και έμπρακτα πλέον αναγνωρίστηκε και
από την Πολιτεία με την παραχώρηση οι-
κήματος για στέγαση.
Καταληκτικά, ο Ανδρέας Φραντζιάς θέ-
λησε να στείλει ένα μήνυμα προς τους
Ασωματίτες και τη νεολαία ενόψει της δη-
μιουργίας του νέου οικήματος: «Μέσω
της εφημερίδας σας επιθυμώ να στείλω
μήνυμα αισιοδοξίας και ελπίδας στους
Ασωματίτες, ιδιαίτερα τους νέους. Το οί-
κημα μας στο συγκεκριμένο χώρο, μπορεί
να γίνει το Σπίτι του Ασωμάτου. Είναι ευ-
πρόσδεκτα όλα τα οργανωμένα σύνολα
του χωριού για  φιλοξενία των εκδηλώ-
σεων τους. Ιδιαίτερα για την Κίνηση Γυ-
ναικών Ασωμάτου με την οποία
συμπορευθήκαμε, κάτω από αντίξοες
συνθήκες, σε όλα αυτά τα χρόνια της
ύπαρξης μας. Οραματιζόμαστε ένα Πολι-
τιστικό Κέντρο στην καρδιά της Λευκω-
σίας και της Μαρωνιάς που θα μπορεί να
καταστεί σημείο αναφοράς, για συναντή-
σεις των νέων αλλά και των παλαιοτέρων.
Ο χώρος προσφέρεται για σεμινάρια, εκ-
δηλώσεις, εκθέσεις, θεατράκι, και πολλές
άλλες δραστηριότητες. Θα μπορεί να κα-
ταστεί η αφετηρία επαναπροσέγγισης,
αλληλογνωριμίας και συνδημιουργίας
των νέων μας. Για εμάς τους παλαιότε-
ρους, που αναπολούμε και νοσταλγούμε
τις όμορφες στιγμές των χωριών μας, οι
έστω αραιές συναντήσεις μας θα συνει-
σφέρουν στο να κρατηθούν άσβεστες οι
αναμνήσεις και ο πόθος επιστροφής, με-
ταλαμπαδεύοντας τις στους νεότερους.
Βεβαίως, χωρίς ποτέ να πάψουμε να θε-
ωρούμε πρώτη κατοικία μας τον Ασώ-
ματο και να αγωνιζόμαστε για την
πολυπόθητη επιστροφή μας υπό καθε-
στώς ελευθερίας. Και τότες δεν θα χρει-
αζόμαστε δεύτερες κατοικίες».

Απέδωσαν οι πολύχρονες προσπάθειες του Δ.Σ. του ομίλου

Στην Πύλη Πάφου το νέο οίκημα                    
του Πολιτιστικού Ομίλου Ασωμάτου

4 Έγινε το πρώτο βήμα σύμφωνα με τον πρόεδρο Ανδρέα Φραντζιά,
εντούτοις ο χώρος, που ήταν για πολλά χρόνια παραμελημένος, χρειάζε-
ται σημαντικές επιδιορθώσεις για να μπορεί να φιλοξενήσει τον Όμιλο.

Ειδικές ευχαριστίες στον Εκπρόσωπο και στα αδέλφια Αντώνη και
Έλλης Λιάτσου όπως και σε όλα τα μέλη του ομίλου.

Με τον πλέον επίσημο τρόπο, ο Michael Tannousis είναι ο υποψή-
φιος του Ρεπουμπλικανικού Κόμματος στην 64η περιφέρεια της Πο-
λιτείας της Νέας Υόρκης, για μια θέση στο κοινοβούλιο της πολιτείας,
στις επερχόμενες εκλογές του Νοέμβρη. Με βάση το αποτέλεσμα
των εκλογών για το χρίσμα των Ρεπουμπλικάνων, ο Ταννούσης επι-
κράτησε του ανθυποψηφίου του Marko Kepi και είναι πλέον ο υπο-
ψήφιος του κόμματος για τις εκλογές Νοεμβρίου.  
Ο Michael, δικηγόρος στο επάγγελμα, είναι υιός του Αντωνάκη Ταν-
νούση (Καμηλάρη) και της Καίτης Μαυρίδου, αμφότεροι πρόσφυγες
από τα Μαρωνίτικα χωριά και οι οποίοι ζουν εδώ και αρκετά χρόνια
στη Νέα Υόρκη των ΗΠΑ. Είναι εγγονός του ιστορικού ηγέτη της
Μαρωνιτικής Κοινότητας Ιωάννη Μαυρίδη και αναμφίβολα η  ανά-
μειξη στην πολιτική σκηνή των ΗΠΑ, στην πολιτεία της Νέας Υόρ-
κης, αποτελεί σημαντικό ορόσημο για τη Μαρωνιτική Κοινότητα. 
Σχετική αναφορά για την επιτυχία αυτή του Michael Tannousis
έκανε και ο Εκπρόσωπος της Μαρωνιτικής Κοινότητας Γιαννάκης
Μούσας: «Ένα δικό μας παιδί με έντονα αισθήματα για την Κοινό-
τητα βρίσκει το θάρρος και διεκδικεί με αξιώσεις έδρα στη Βουλή
μιας από τις πιο σημαντικές και πολυπληθείς πολιτείες των ΗΠΑ.
Και σίγουρα αυτό είναι μόνο η αρχή. Το μέλλον είναι μπροστά του
και είμαι απόλυτα βέβαιος πως η παρουσία του στην πολιτική θα εν-
δυναμώσει τη φωνή της Κύπρου και τη φωνή των Μαρωνιτών στις
Ηνωμένες Πολιτείες». Ο Εκπρόσωπος ευχήθηκε παράλληλα καλή
δύναμη σε μια εξαιρετικά απαιτητική και πρωτόγνωρη για τους Μα-
ρωνίτες της Κύπρου εκστρατεία. 
Σημειώνεται ότι οι εκλογές θα γίνουν τον προσεχή Νοέμβριο, ταυ-
τόχρονα με τις εκλογές για ανάδειξη του Προέδρου των Ηνωμένων
Πολιτειών. Αντίπαλος του Michael, ο Υποψήφιος των Δημοκρατικών
Brandon Patterson. Αξίζει επίσης να επισημανθεί η αξιόλογη προ-
σφορά του Michael Tannousis στη διάρκεια της δύσκολης για πολ-
λούς ανθρώπους περιόδου του κορωνοϊού. Με καθημερινή
κινητοποίηση του στήριξε πολλούς συμπολίτες του που περνούσαν
δύσκολα, πηγαίνοντας από πόρτα σε πόρτα και παρέχοντας τρόφιμα
και άλλα εφόδια σε όσους είχαν ανάγκη. 

Για την έδρα του Staten Island στη Βουλή της Νέας Υόρκης

Επίσημα Υποψήφιος ο δικός μας Michael Tannousis
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Εκδήλωση ενημέρωσης από τη Σχολική Εφορεία με ομιλητή τον Εκπρόσωπο

Μούσας: «Ενέργειες προς πάσα κατεύθυνση
για το θέμα των οδοφραγμάτων»

Στη διάρκεια ενημερωτικής εκδήλωσης
που διοργάνωνε η Σχολική Εφορεία Μα-
ρωνιτών στο Δημοτικό Σχολείο Αγίου Μά-
ρωνα, τη Δευτέρα 13 Ιουλίου 2020, ο
Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών προέβη σε
εκτενή ενημέρωση προς τους παρευρι-
σκόμενους για τη διαχείριση της πανδη-
μίας του κορωνοϊού από μέρους της
Κοινότητας καθώς και για τις συνέπειες
της και τη σημερινή κατάσταση που
αφορά στα Μαρωνίτικα χωριά. 
Στην εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε
στον εξωτερικό χώρο της σχολικής μονά-
δας, παρέστησαν εκατό και πλέον άτομα
με τα μέτρα προστασίας από τον κορω-
νοϊό να τηρούνται αυστηρά. Το παρόν
τους έδωσαν μεταξύ άλλων το Μέλος του
Ανωτάτου Δικαστηρίου Αντώνης Λιάτσος,
ο Εφημέριος Αγίου Μάρωνα π. Ιωσήφ
Σκέντερ, και οι Κοινοτάρχες των Μαρωνί-
τικων χωριών. Η ενημέρωση προβλήθηκε
και διαδικτυακά αφού λόγω των μέτρων,
ο επιτρεπόμενος αριθμός ατόμων στον
χώρο ήταν περιορισμένος. 

Στο καλωσόρισμα του, ο Πρόεδρος της
Σχολικής Εφορείας Βαλεντίνος Κουμέτ-
του τόνισε τη σημασία της εκδήλωσης σε
μια περίοδο κρίσιμη για τα Μαρωνίτικα
χωριά και την Κοινότητα. Προτού δώσει
τον λόγο στον ομιλητή της εκδήλωσης
Γιαννάκη Μούσα, τον ευχαρίστησε για
την αποδοχή της πρόσκλησης της εφο-
ρείας για να ενημερώσει τα μέλη της Μα-

ρωνιτικής Κοινότητας για τον τρόπο δια-
χείρισης της τρίμηνης περιόδου της παν-
δημίας καθώς και για τις συνέπειές της και
τη σημερινή κατάσταση. 
Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών κατά την
εκτενή παρέμβαση του ενημέρωσε τα
μέλη της Μαρωνιτικής Κοινότητας για
όλα τα μέτρα και όλες τις ενέργειες στις
οποίες προέβη το Γραφείο Εκπροσώπου

από την αρχή της έξαρσης της πανδημίας
τον Μάρτιο, μέχρι και τη χαλάρωση των
μέτρων τον περασμένο μήνα. Στο επίκεν-
τρο βρέθηκαν τα Μαρωνίτικα χωριά και η
συνεχής στήριξη προς τους εγκλωβισμέ-
νους και όσους παρέμειναν σε αυτά εν
μέσω πανδημίας και ενώ τα οδοφράγματα
παρέμεναν κλειστά. Την ίδια ώρα, ο Γιαν-
νάκης Μούσας τόνισε ότι η Κοινότητα

βρέθηκε δίπλα στους Μαρωνίτες όλων
των πόλεων, ειδικότερα σε όλους όσοι
ανήκουν στις ευπαθείς ομάδες του πληθυ-
σμού και χρειάζονταν περισσότερο ένα
χέρι βοηθείας. 
Ο Γιαννάκης Μούσας αναφερόμενος σε
σειρά συνεπειών της πανδημίας για τη
Μαρωνιτική Κοινότητα, δεν παρέλειψε να
αναφερθεί στον αδόκητο χαμό του εκλε-
κτού μέλους της Κοινότητας στο Λονδίνο
Τζον Γιουσελλή. Μεταξύ άλλων, ο Εκπρό-
σωπος αναφέρθηκε και στο πολυσυζητη-
μένο θέμα των οδοφραγμάτων που
ταλανίζει την Κοινότητα τον τελευταίο
μήνα, συστήνοντας για μια ακόμη φορά
στους Μαρωνίτες να επιδείξουν υπομονή.
Εξήγησε διεξοδικά τις ενέργειες του ιδίου
τόσο προς του αρμόδιους φορείς της Κυ-
πριακής Κυβέρνησης όσο και προς τις Τ/Κ
αρχές, για να μπορούν όλοι οι Μαρωνίτες
να μεταβαίνουν στα χωριά και τις περιου-
σίες τους. Στάθηκε στη μερική χαλάρωση
των μέτρων και τόνισε ότι οι προσπάθειες
στο θέμα συνεχίζονται και είναι ασταμά-
τητες. Πρόκειται εντούτοις για μια πανδη-
μία όπως είπε και οι δυνατότητες
παρεμβάσεων στις αυστηρές αποφάσεις
της κυβέρνησης και της Τ/Κ ηγεσίας είναι
περιορισμένες, τη στιγμή που χιλιάδες άν-
θρωποι ανά το παγκόσμιο έχουν οδηγηθεί
στον θάνατο ένεκα κορωνοϊού. 
Της ενημέρωσης του Εκπροσώπου ακο-
λούθησε εποικοδομητική και γόνιμη συζή-
τηση, με τον κ. Μούσα να απαντά σε
σωρεία αποριών και ερωτήσεων των πα-
ρευρισκομένων και να επιλύει προβλημα-
τισμούς. 

Στις πρώτες εγκρίσεις αιτήσεων που αφο-
ρούν το Σχέδιο Εγκατάστασης Νεαρών Ζευ-
γαριών στα Μαρωνίτικα χωριά, προχώρησε
η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινω-
νικών Ασφαλίσεων Ζέτα Αιμιλιανίδου. Με
σχετική της απόφαση στις 9 Ιουνίου, για πα-
ραχώρηση εγκρίσεων σε νεαρές οικογένειες
που αιτήθηκαν, διαμένουν εδώ και καιρό στα
χωριά και πληρούν όλες τις προϋποθέσεις και
τους όρους του σχεδίου, η Υπουργός υλοποιεί
στην πράξη την κυβερνητική πολιτική για
στήριξη των νεαρών ζευγαριών και δημιουρ-
γεί καθ’ αυτόν τον τρόπο μια νέα ελπιδοφόρα
πραγματικότητα για τα Μαρωνίτικα χωριά.
Τη σχετική εισήγηση προς την Υπουργό

έκανε η τριμελής επιτροπή που απαρτιζόταν
από τον Προϊστάμενο της Υπηρεσίας Ανθρω-
πιστικών Θεμάτων Χρύσανθο Χρυσάνθη,
λειτουργό του Υπουργείου Εργασίας και λει-
τουργό του Γραφείου Ευημερίας. Αξίζει να
σημειωθεί ότι πέραν των νεαρών ζευγαριών,
εγκρίθηκαν και όσες αιτήσεις για επίδομα
επανεγκατάστασης, πληρούσαν τις προϋπο-
θέσεις για έγκριση.
Ειδικές ευχαριστίες προς την Υπουργό Εργα-
σίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
Ζέτα Αιμιλιανίδου εξέφρασε ο Εκπρόσωπος
των Μαρωνιτών με ανάρτηση του για το γε-
γονός, ενώ δεν παρέλειψε να ευχαριστήσει
και τον Επίτροπο Προεδρίας Φώτη Φωτίου

για τη μεγάλη συμβολή του στη διαμόρφωση,
προώθηση και υλοποίηση του σημαντικού
αυτού Σχεδίου. 
«Η αρχή με τις νεαρές οικογένειες έγινε και
τα καλύτερα είμαι βέβαιος πως έπονται», ση-
μείωσε ο Εκπρόσωπος τονίζοντας παράλ-
ληλα ότι θα είναι συνεχώς στο πλευρό τους,
έχοντας τα παιδιά πάντα στο κέντρο της προ-
σοχής του. «Θέλουμε να δούμε και άλλους
νέους ανθρώπους να επιστρέφουν και περισ-
σότερες παιδικές ψυχές να πλημμυρίζουν τα
δρομάκια και τις πλατείες των χωριών μας»,
ανέφερε δηλώνοντας βέβαιος ότι η επαναλει-
τουργία του σχολείου στον Κορμακίτη είναι
πλέον θέμα χρόνου.

Την Τετάρτη, 8 Ιουλίου 2020, πραγματο-
ποιήθηκε συνάντηση με τη Δήμαρχο Λα-
κατάμιας Φωτούλα Χατζήπαπα, από
μικτή αντιπροσωπεία του Κοινοτικού
Συμβουλίου Ασωμάτου και της Ένωσης
Νέων Ασωμάτου, στην παρουσία του Εκ-
προσώπου Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα.
Η συνάντηση, σύμφωνα και με ανάρτηση
του ίδιου του Εκπροσώπου, ήταν πολύ
εποικοδομητική και στο πλαίσιο της συ-
ζητήθηκαν θέματα που αφορούν στο νε-
οανεγερθέν ιδιόκτητο οίκημα της ΕΝΑ το
οποίο θα φιλοξενεί και το Κοινοτικό Συμ-
βούλιο Ασωμάτου και το οποίο βρίσκεται
στα γεωγραφικά όρια του Δήμου Λακα-
τάμιας. 
Μέσω της ανάρτησης του ο Εκπρόσωπος
έσπευσε να ευχαριστήσει θερμά τη Δή-
μαρχο για το πάντα θετικό της πνεύμα, το
αδιάκοπο ενδιαφέρον και τη συνεχή,
όπως είπε, βούληση της για στήριξη των
Μαρωνιτών. «Η Λακατάμια είναι ως γνω-
στό μια από τις πιο ισχυρές περιφέρειες
της Μαρωνιτικής Κοινότητας εφόσον εκεί
ζει ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού της

και εκεί βρίσκεται το Δημοτικό Σχολείο
«Άγιος Μάρωνας», η Εκκλησία του Αγίου
Μάρωνα, η Στέγη Ευγηρίας «Άγιος Αντώ-
νιος» και το σωματείο «Ένωση Μαρωνι-
τών Ανθούπολης», ανέφερε ο Γιαννάκης
Μούσας. 

Σημειώνεται ότι ευρισκόμενος στην πε-
ριοχή της Λακατάμιας, ο Εκπρόσωπος
άδραξε την ευκαιρία για να επισκεφτεί με
το πέρας της συνάντησης το νέο προσω-
ρινό οίκημα και να δει από κοντά κάποια
θέματα που χρήζουν άμεσης επίλυσης.

Συνάντηση με τον Δήμαρχο Στρο-
βόλου πραγματοποίησε ο Εκπρό-
σωπος των Μαρωνιτών
Γιαννάκης Μούσας την Πέμπτη,
18 Ιουνίου 2020, στο Δημαρχείο
Στροβόλου. Ως πολύ χρήσιμη και
εποικοδομητική χαρακτήρισε τη
συνάντηση ο Εκπρόσωπος, κατά
την οποία όπως είπε, μοιράστη-
καν ιδέες και αντάλλαξαν σκέψεις
και απόψεις με στόχο την ενδυνά-
μωση των δεσμών ανάμεσα στη
Μαρωνιτική Κοινότητα και τον
Δήμο Στροβόλου.
Ο Στρόβολος ως γνωστόν είναι

ένας εκ των μεγαλύτερων δήμων
της Κύπρου και στα δημοτικά του
όρια ζει μεγάλος αριθμός Μαρω-
νιτών. Δεν είναι τυχαίο εξάλλου το
γεγονός ότι σε αυτόν, εδρεύει και
η Αρχιεπισκοπή Μαρωνιτών Κύ-
πρου, στην περιοχή Ακρόπολης. 
Συμφωνήθηκε, βάσει σχετικής
ανάρτησης του Γιαννάκη Μούσα,
όπως προσεχώς υπάρξει νέα συ-
νάντηση στο Αρχιεπισκοπικό Μέ-
γαρο για συνέχιση της συζήτησης,
στην παρουσία και του Αρχιεπι-
σκόπου Μαρωνιτών Ιωσήφ
Σουέηφ. 

Κοινοτικό Συμβούλιο Ασωμάτου και ΕΝΑ
τα είπαν με τη Δήμαρχο Λακατάμιας

Χρήσιμη συνάντηση Εκπροσώπου
Μαρωνιτών με τον Δήμαρχο Στροβόλου

Εγκρίθηκαν τα πρώτα νεαρά ζευγάρια από την Υπουργό Εργασίας

Ελπίδα για το μέλλον των Μαρωνίτικων χωριών

4Για τις συνέπειες
της πανδημίας και
την κατάσταση στα
χωριά ενημέρωσε
τους Μαρωνίτες ο
Εκπρόσωπος της

Κοινότητας
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Maroni   

Αυτό είναι το έργο που θα δώ     
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ite Sporting Center

      ώσει φτερά στη νεολαία μας
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George Chehwane

«Σύντομα νέο κύμα μετανάστευσης
από τον Λίβανο προς την Κύπρο»
Ο Λιβάνο-Κύπριος μεγαλοεπιχειρηματίας George
Chehwane ανοίγει τα χαρτιά του στον Τύπο των Μα-
ρωνιτών, σε μια εφ’ όλης της ύλης συνέντευξη. Μιλά
για τον ίδιο αρχικά και εξηγεί πως κατέληξε να ασκεί
επιχειρηματική δραστηριότητα στην Κύπρο, ενώ πα-
ράλληλα εξηγεί τους λόγους για τους οποίους οι Λι-
βανέζοι επιλέγουν την Κύπρο για να εγκατασταθούν
φεύγοντας από τη χώρα τους. Παρουσιάζει την εται-
ρεία του Plus Properties Cyprus και τα έργα τα οποία
έχει ολοκληρώσει και άλλα τα οποία αναμένονται,
ενώ αναφέρεται εκτενώς στο σημαντικότερο έργο
του που δεν είναι άλλο από το «The Pearl of Macken-
zie». Ο κ. Chehwane δεν διστάζει να ασκήσει κριτική
την κυβέρνηση για τον τρόπο διαχείρισης του προ-
γράμματος παραχώρησης υπηκοότητας, με τις συ-
χνές καθυστερήσεις, όπως λέει, να κάνουν τους
επενδυτές να υποφέρουν. Αναφέρεται επίσης στις
εξαίρετες σχέσεις του που διατηρεί με όλους τους
αξιωματούχους της Μαρωνιτικής Κοινότητας της
Κύπρου ενώ προβλέπει, τέλος, νέο μεταναστευτικό
κύμα από τον Λίβανο, λόγω της έκρυθμης κατάστα-
σης και των πολλών πολιτικών και οικονομικών προ-
βλημάτων στη γείτονα χώρα.  

Κύριε Chehwane, αναμφίβολα είστε ένα ση-
μαντικό πρόσωπο της Μαρωνιτικής Κοινότη-
τας στην Κύπρο, από την άφιξή σας και την
έναρξη της επιχειρηματικής σας δραστηριό-
τητας. Πείτε μας μερικά πράγματα για τον
εαυτό σας και τους λόγους πίσω από την από-
φασή σας να μετακομίσετε στην Κύπρο.
Ήρθα στην Κύπρο σε μια διαδικασία «αναζήτησης
ευκαιριών». Είμαι επιχειρηματίας του Λιβάνου. Γεν-
νήθηκα στη Βηρυτό το 1962. Έχω δημιουργήσει το
δικό μου όμιλο εταιρειών. Έχω εταιρείες διαφήμισης
και ακινήτων, εκτυπωτικές εταιρείες και επίσης
τώρα εργάζομαι πάνω σε ορισμένα ιατρικά προ-
γράμματα. Η ομάδα μας ονομάζεται Plus Holdings
και εδρεύουμε στο Λίβανο, το Ντουμπάι, το Μπα-
χρέιν και την Κύπρο. Δραστηριοποιούμαστε κυρίως

εδώ στην Κύπρο. Το 2014-15, αμέσως μετά την κρίση
και όταν οι τράπεζες χρεοκόπησαν και οι άνθρωποι
αντιμετώπισαν προβλήματα, συνειδητοποίησα ότι
υπήρχε μια ευκαιρία ακινήτων στην Κύπρο. Ήμουν
από τους πρώτους Λιβανέζους που ήρθαν να εξερευ-
νήσουν τις δυνατότητες της Κύπρου και όταν συνει-
δητοποίησα ότι υπήρχε δυνατότητα, ειδικά για τους
Λιβανέζους να αγοράσουν στην Κύπρο, ξεκίνησα τη
λειτουργία μου εδώ. Αυτό ήταν το 2015. Σήμερα,
εστιάζοντας στην αγορά του Λιβάνου, αυτό είναι
κάτι πολύ φυσιολογικό επειδή η Κύπρος είναι η πλη-
σιέστερη χώρα στον Λίβανο. Κατά τη διάρκεια του
πολέμου, το 1975, πολλοί Λιβανέζοι ήρθαν και εγκα-
ταστάθηκαν στην Κύπρο για να ξεφύγουν. Πολλοί
από αυτούς εκείνη την εποχή επέλεξαν να μείνουν
εδώ. Πολλοί Λιβανέζοι παντρεύτηκαν Κύπριες γυ-
ναίκες και το αντίθετο και έτσι καταφέραμε να χτί-
σουμε μια πολύ καλή κοινότητα εδώ στην Κύπρο.
Τα τελευταία τρία χρόνια, όπως γνωρίζετε, στον Λί-
βανο αντιμετωπίζουμε πολλά προβλήματα εξαιτίας
της Συρίας κ.λπ. Πολλοί άνθρωποι φοβούνται τον
πόλεμο και την ασφάλειά τους και ήδη άρχισαν να
σκέφτονται ένα Σχέδιο Β, το οποίο πρόκειται να
τους απομακρύνει από τον Λίβανο. Το να πάνε στη

Γαλλία ή να πάνε στην Ιταλία είναι πολύ ακριβές
επιλογές και οι δύο χώρες είναι επίσης πολύ μα-
κριά. Αντίθετα, μπορούν να φτάσουν στην Κύπρο
σε 20 λεπτά, είναι μια ευρωπαϊκή χώρα, έχει την
ασφάλεια και επίσης έχει πολύ καλές τιμές όσον
αφορά την αγορά ακινήτων. Για αυτό οι Λιβανέζοι
που έρχονται στην Κύπρο γίνονται όλο και περισ-
σότεροι και γι’ αυτό ξεκινήσαμε την Plus Properties
στην Κύπρο. Μερικοί από τους Λιβανέζους αγορά-
ζουν στην Κύπρο επειδή θέλουν να έχουν πάντα μια
εναλλακτική επιλογή, εάν συμβεί κάτι, επίσης κάτι
για επένδυση, ενώ κάποιοι άλλοι να έρχονται για
να ζήσουν εδώ ή για να περάσουν το καλοκαίρι
τους. Και μην ξεχνάτε επίσης το ελκυστικό πρό-
γραμμα για διαμονή και εξασφάλιση ιθαγένειας
που προσφέρει η Κύπρος.

Plus Properties Cyprus. Πείτε μας περισσό-
τερα για την εταιρεία σας και τους τομείς δρα-
στηριότητάς της.
Η εταιρεία μας σήμερα αναπτύσσει 32 έργα σε όλη
την Κύπρο. Έχουμε 21 έργα στη Λάρνακα, 9 έργα
στη Λεμεσό και τώρα πρόσφατα ξεκινήσαμε στην
Πάφο και τη Λευκωσία. Έχουμε ήδη παραδώσει 18

έργα. Η έδρα μας βρίσκεται στη Λάρνακα και
έχουμε επίσης γραφεία στη Λευκωσία και στη Λε-
μεσό. Έχουμε 22 υπαλλήλους με δικό μας τμήμα μη-
χανικής και μάρκετινγκ. Έχουμε πέντε Λιβανέζους
εμπειρογνώμονες, κυρίως μηχανικούς, τεχνικούς και
αρχιτέκτονες και όλο το υπόλοιπο προσωπικό είναι
Κύπριοι. Ένα ή δύο από αυτά τα άτομα προέρχονται
από τη Ρωσία ή έχουν άλλη ιθαγένεια. Στόχος μας
δεν είναι μόνο οι Λιβανέζοι αλλά και οι Κύπριοι. Στην
αρχή, οι Κύπριοι δεν ήρθαν στην Plus Properties
επειδή πρώτα απ’ όλα δεν υπήρχε ταμειακή ροή, οι
άνθρωποι δεν είχαν την ικανότητα να αγοράσουν
σπίτια το 2015-2016. Το 2018-19 άρχισαν να αγορά-
ζουν. Δεύτερον, στην αρχή δεν αγόραζαν ένα σπίτι
από έναν αλλοδαπό, από έναν ξένο που δεν γνώρι-
ζαν. Τώρα, μπορώ να σας επιβεβαιώσω ότι έχουμε
πολλούς Κύπριους που αγοράζουν από τα έργα μας
επειδή βλέπουν την ποιότητα και το γεγονός ότι πα-
ραδίδουμε πάντα εγκαίρως τα έργα μας. Αυτή είναι
η δύναμή μας. Αυτό που κάναμε κατά την πρώτη πε-
ρίοδο είναι ότι προσπαθήσαμε να δίνουμε ποιότητα
και να παραδίδουμε πολύ γρήγορα. Οι πελάτες μας
ήταν κάτι παραπάνω από χαρούμενοι και όταν ένας
πελάτης αισθάνεται ευτυχισμένος, θα μας υπολογί-
ζει περισσότερο και στο μέλλον. Σήμερα, όπως σας
είπα, έχουμε πολλούς Κύπριους που αγοράζουν από
εμάς, έχουμε επίσης ανθρώπους από την Κίνα, τη
Ρωσία, τη Σαουδική Αραβία, τον Λίβανο και πολλές
άλλες χώρες από όλο τον κόσμο. Πρόσφατα ιδρύ-
σαμε μια εταιρεία εκτύπωσης για τα κτίριά μας. Για
να κάνουμε τις πινακίδες, τις επιγραφές στα κτίριά
μας, τους φράκτες κ.λπ. Και θα εξυπηρετήσουμε και
άλλους ενδιαφερόμενους εάν μας χρειαστούν. Γε-
νικά επεκτεινόμαστε στην Κύπρο.

Ένα έργο που χωρίς αμφιβολία έκλεψε την πα-
ράσταση είναι το Pearl of Mackenzie στη Λάρ-
νακα. Τι μπορείτε να πείτε για αυτό το έργο;
Συνήθως, όταν εισέρχεσαι σε μια αγορά, πρέπει να
αφήσεις μια σφραγίδα. Πρέπει να αφήσεις τους

4«Λόγω της έκρυθμης κατάστασης στον Λίβανο, έχουμε
ίσως 500 οικογένειες που έχουν ήδη εγγράψει τα παιδιά
τους σε κυπριακά σχολεία, ψάχνουν για σπίτια, ενώ άνοι-

ξαν και τραπεζικούς λογαριασμούς»

4«Η Κυπριακή Κυβέρνηση πρέπει να επανεξετάσει το
θέμα της παραχώρησης υπηκοότητας στους επενδυτές
αφού οι μεγάλες καθυστερήσεις μας κάνουν να υποφέ-

ρουμε και η οικονομία κινδυνεύει»
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ανθρώπους να μιλούν για κάτι. Στο
πλαίσιο της στρατηγικής μάρκετινγκ
και επέκτασης μας, είχαμε πολύ ωραία
κτίρια όπως το Plus 1, το Plus 2, αλλά
ήταν παραδοσιακά κτίρια 10-12 δια-
μερισμάτων. Όταν αποκτήσαμε το οι-
κόπεδο του «The Pearl of Mackenzie»
και σε σχέση με αυτό το όμορφο σχέ-
διο, είχε ένα πολύ ακριβό κόστος κα-
τασκευής, αλλά ήταν το έργο που θα
χτυπούσε την αγορά και θα έκανε
όλους να μιλούν για αυτό. Έτσι, απο-
φασίσαμε να το κάνουμε. Με τόσο
υψηλό και πολυτελές έργο, με υπόγειο
χώρο στάθμευσης, θυρωρείο, ρεσε-
ψιόν, πισίνες και γενικά τα πάντα, το
Pearl είναι πλέον στο 95% πληρότη-
τας. Και το έχουμε τελειώσει ομιλούν-
τες κατασκευαστικά. Γι’ αυτό το Pearl
είναι σήμερα σημείο αναφοράς της
πόλης της Λάρνακας. Έχουμε τώρα
ένα άλλο έργο παρόμοιο με το Pearl
που ονομάζεται Tamara Gardens και
πήρε το όνομά του από την κόρη μου
Tamara. Αυτό το μεγάλο έργο βρίσκε-
ται στα Λιβάδια και έχουμε επίσης το
έργο Roy Terrace στο Mackenzie, το
οποίο πήρε το όνομά του από τον γιο
μου Roy. Αυτό θα είναι ακόμη μεγαλύ-
τερο από τους κήπους Pearl και Ta-
mara.
Εκτός από αυτό, η εταιρεία μας δημι-
ούργησε μια έκταση για αναζωογό-
νηση πίσω από το Radisson Blu Hotel
στη Λάρνακα. Γνωρίζαμε ότι η κυβέρ-
νηση υπέγραψε συμφωνία με μερι-
κούς ανθρώπους για την ανάπτυξη της
Μαρίνας Λάρνακας και του λιμανιού.
Και πιστεύω ότι αυτό θα ενισχύσει την
περιοχή. Έτσι, επενδύσαμε πολλά σε
αυτόν τον τομέα. Αγοράσαμε ίσως 15
οικόπεδα εκεί, πίσω από το Radisson
Blu και το αποκαλούμε «The New Ma-
rina Area». Και τώρα, όταν ανακοινώ-
σουν επίσημα το έργο, σύντομα, θα
είμαι περήφανος που είχα το όραμα
να επιλέξω αυτήν την περιοχή, γιατί
αυτή η περιοχή θα ακμάσει στη Λάρ-
νακα. Η Λάρνακα ήταν νούμερο 3 ή
αριθμός 4 προορισμός για αγοραστές,
ενώ η Λεμεσός, η Λευκωσία και η
Πάφος έρχονταν πρώτες. Μπορώ να
πω ότι διαδραματίσαμε σημαντικό
ρόλο στην προώθηση της Λάρνακας σε
αυτόν τον τομέα. Έχουμε πολλά έργα
εδώ και πήγαμε σε όλο τον κόσμο προ-
ωθώντας αυτήν την πόλη σε αγορα-
στές, όπως και την Κύπρο γενικότερα. 

Πόσο γρήγορα αναπτύσσεται ο
τομέας των ακινήτων στην
Κύπρο; Υπάρχει περιθώριο για
περαιτέρω επέκταση του κατά τη
γνώμη σας; Ποια είναι τα κύρια
προβλήματα που αντιμετωπίζουν
οι επενδυτές από το εξωτερικό
αυτή τη στιγμή;
Ο τομέας των ακινήτων στην Κύπρο
τα πάει καλά, αλλά φοβάμαι λίγο.
Όταν υπάρχει πάρα πολλή ζήτηση,
εάν η προσφορά ακολουθεί και γίνει
υψηλότερη από τη ζήτηση, τότε θα
έχουμε πρόβλημα. Και αυτό συνέβη
κατά την περίοδο 2018-2019. Εγώ και
άλλες εταιρείες πιστεύουμε ότι υπάρ-
χει ζήτηση, οι άνθρωποι έρχονται να
αγοράσουν για να εξασφαλίσουν δια-
βατήριο ή για διαμονή, κάνουμε
πολλά έργα. Αλλά εάν η αγορά επηρε-
άζεται όπως συνέβη τώρα με τον κο-
ρωνοϊό και εάν δεν έχουμε αρκετά
χρήματα για να λειτουργήσουμε ή να
συνεχίσουμε, σίγουρα ορισμένοι θα
αντιμετωπίσουν προβλήματα. Οι σο-
βαροί developers θα παραμείνουν
ισχυροί, αλλά έχουμε πολλούς που
ήρθαν από τον Λίβανο, αγόρασαν ένα
τεμάχιο γης, αυτό-ορίστηκαν ως μεσί-
τες και θέλουν να γίνουν developers.
Αυτός δεν είναι ο ακριβής ορισμός.
Ένας κτηματομεσίτης θα πρέπει να
έχει περισσότερα από ένα οικόπεδο,
να έχει γραφείο, να προσλαμβάνει
έναν ντόπιο αρχιτέκτονα, να προσ-
λαμβάνει έναν ντόπιο μηχανικό και
γενικά να έχει ντόπιο προσωπικό. Γι’
αυτό μετά τον κορωνοϊό, η αγορά θα
είναι λίγο πιο δύσκολη και μόνο οι
ισχυρές εταιρείες θα επιβιώσουν. Τα
μεγάλα έργα, κυρίως στη Λεμεσό, θα
αντιμετωπίσουν κάποια προβλήματα
λόγω της ζήτησης. Ήδη πιστεύουν ότι
υπάρχει μια μικρή μείωση της ζήτη-
σης, λόγω των ακριβών διαμερισμά-
των. Η εταιρεία μας το απέφυγε αυτό.
Εκτός από το Pearl, δεν έχουμε ακριβά
διαμερίσματα. Δεν έχουμε πολυώ-
ροφα κτίρια. Δεν έχουμε 300 βίλες ή

200 διαμερίσματα. Προτιμούμε μικρά
έργα, ιδανικά για ολοκλήρωση τους
εντός ενός έτους.
Να πω κάτι για το πρόγραμμα της κυ-
βέρνησης για υπηκοότητα. Το πρό-
γραμμα υπηκοότητας προσέλκυσε
πολλούς επενδυτές. Αλλά εδώ, η κυ-
βέρνηση πρέπει να διαδραματίσει κά-
ποιο ρόλο. Εάν δεν διευκολύνουν τη
ζωή των επενδυτών, όλη η οικονομία
θα υποφέρει. Επειδή η οικονομία εδώ
εξαρτάται κυρίως από τον τομέα του
τουρισμού και των ακινήτων. Τώρα οι
τράπεζες δεν δέχονται χρήματα από
το εξωτερικό. Υπάρχει υψηλή προμή-
θεια συμμόρφωσης. Δεν δέχονται χρή-
ματα, πρέπει να γνωρίζουν το ένα,
πρέπει να γνωρίζουν το άλλο. Αν πας
στην Ελλάδα, πληρώνεις 250.000
ευρώ και στη συνέχεια επιτρέπεται να
πας σε όλη την Ευρώπη. Εδώ πληρώ-
νεις 300.000 ευρώ και μπορείς να ει-
σέλθεις μόνο στην Κύπρο. Αυτό είναι
κάτι που η κυβέρνηση πρέπει να εξε-
τάσει εάν θέλει να προσελκύει ξένους
επενδυτές. Πρέπει να διευκολύνουν το
πρόγραμμα μόνιμης διαμονής και ιθα-
γένειας.
Μερικά από τα προβλήματα που αντι-
μετωπίζουν οι άνθρωποι στην Κύπρο
τώρα. Πρώτα απ’ όλα, οι καθυστερή-
σεις. Κάνεις αίτηση για άδεια στο
Δήμο. Χρειάζονται έξι έως οκτώ μήνες
ενώ στην πραγματικότητα χρειάζεται
μόνο ένας μήνας. Ο νέος Υπουργός
Εσωτερικών υποσχέθηκε ότι θα επιτα-
χύνει τις διαδικασίες, αλλά μέχρι σή-
μερα δεν έχει γίνει τίποτα. Επίσης, η
έκδοση τίτλου ιδιοκτησίας. Οι άνθρω-
ποι δεν σε εμπιστεύονται αν δεν τους

δώσεις τίτλο ιδιοκτησίας. Δεν μπορείς
να καθυστερείς αυτήν την έκδοση για
δύο ή τρία χρόνια. Και όταν τους
ρωτάς γιατί, πάντα σου λένε ότι δεν
έχουν αρκετό προσωπικό ή δεν έχουν
επαγγελματικό προσωπικό. Αυτό είναι
κάτι που πρέπει να εξετάσει ο Υπουρ-
γός Εσωτερικών. Υποφέρουμε με
αυτό. Η αγορά υποφέρει και η κατά-
σταση της οικονομίας στην Κύπρο
υποφέρει επίσης. Πηγαίνεις για δια-
βατήριο. Κάνουμε αίτηση για τους πε-
λάτες μας να αποκτήσουν διαβατήριο.
Η κυβέρνηση προωθεί ότι σε έξι μήνες
παίρνεις το διαβατήριό σου. Χρειάζε-
ται 1,5 έτος. Γιατί; Δεν έχουν αρκετό
προσωπικό, όπως λένε. Οι υπάλληλοί
τους δεν έχουν αρκετό χρόνο, όπως
λένε. Αυτό επηρεάζει την αγορά. Εάν
λες ότι θα γίνει σε έξι μήνες, θα πρέπει
να το κάνεις. Και αν κάποιος έχει προ-
βλήματα και δεν αποδέχεσαι την αί-
τησή του, πρέπει να του πεις στον ένα
μήνα: «Συγγνώμη κύριε, κυρία, το αρ-
χείο σου δεν είναι αποδεκτό». Δεν
χρειάζεται να περάσουν 18 μήνες για
να πούμε ναι ή όχι. Επιπλέον, ζητάς
από την αρχή ηλεκτρισμού να έρθει
και να ελέγξει το κτίριο και σου λένε
ότι θα έρθουν σε τέσσερις εβδομάδες.
Αυτές οι διατυπώσεις, η διαδικασία
και το κυπριακό σύστημα είναι πολύ
αργά και αυτό είναι κάτι που πρέπει
να εξετάσουν οι αρμόδιοι. Οι τράπεζες
πρέπει να είναι πιο ευέλικτες. Κατανο-
ούμε ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες
ασκούν πίεση στις τράπεζες. Αλλά με-
ρικές φορές πρέπει να υπάρχει ευελι-
ξία για να προσελκύσουμε ανθρώπους
χωρίς συμβιβασμούς, χωρίς να υπάρ-

χει σύγκρουση με τις κυρώσεις των
ΗΠΑ. Το καταλαβαίνουμε αυτό.

Η κύρια δραστηριότητά σας είναι
στη Λάρνακα και στη Λεμεσό, δύο
πόλεις που αναπτύσσονται τερά-
στια κατά την τελευταία δεκαετία.
Πόσο σημαντικές είναι αυτές οι δύο
πόλεις για την οικονομία της χώρας
και γιατί;
Γιατί Λάρνακα; Ή γιατί η Λεμεσός;
Αυτές είναι δύο παραλιακές πόλεις, όπου
μπορείς να ζήσεις όλο τον χρόνο, να έχεις
νυχτερινή ζωή και να έχεις όλες τις υπη-
ρεσίες που θέλεις. Η Λευκωσία είναι μια
πολύ ωραία πόλη, αλλά οι ξένοι δεν πη-
γαίνουν εκεί το καλοκαίρι. Η Πάφος, η
Αγία Νάπα και το Παραλίμνι είναι όμορ-
φες περιοχές, αλλά μόνο για το καλο-
καίρι. Στη Λάρνακα και στη Λεμεσό, αν
αγοράσεις ένα σπίτι, μπορείς να το χρη-
σιμοποιήσεις όλο τον χρόνο. Γι’ αυτό και
δραστηριοποιούμαστε κυρίως σε αυτές
τις δύο πόλεις, ακολουθώντας το αίτημα
των πελατών μας.

Κύριε Chehwane, είναι η Κύπρος ο
σωστός τόπος για να έρχονται και να
εργάζονται οι άνθρωποι του Λιβά-
νου; Πιστεύετε ότι περισσότεροι Λι-
βανέζοι θα έρθουν στην Κύπρο λόγω
της τρέχουσας πολιτικής και οικονο-
μικής κατάστασης του Λιβάνου;
Όσον αφορά τους Λιβανέζους που έρχον-
ται εδώ, νιώθουν την Κύπρο σαν το σπίτι
τους, έχουμε εδώ λιβανικές τράπεζες, ξε-
νοδοχεία. Είναι 20 λεπτά μακριά, μπορείς
εύκολα να φέρεις την οικογένειά σου εδώ
και στη συνέχεια να επιστρέψεις στη Βη-
ρυτό για οποιονδήποτε λόγο. Είναι πρα-

κτικό για τους Λιβάνιους να ζουν στην
Κύπρο. Τώρα, πιστεύω ότι θα έχουμε μια
νέα μετανάστευση στην Κύπρο από τον
Λίβανο. Δυστυχώς για τη χώρα μας, ανα-
μένουμε ένα χάος. Ήδη έχουμε οικονο-
μικό και τραπεζικό πρόβλημα, οι
άνθρωποι φοβούνται. Δεν μπορείτε να
φανταστείτε τον αριθμό των ατόμων που
θα έρθουν τώρα στην Κύπρο για να ζή-
σουν. Έχουμε ίσως 500 οικογένειες που
έχουν ήδη εγγράψει τα παιδιά τους σε κυ-
πριακά σχολεία. Ψάχνουν για σπίτια,
άνοιξαν τραπεζικούς λογαριασμούς. 10-
12 χιλιάδες Λιβανέζοι άνοιξαν λογαρια-
σμούς σε κυπριακές τράπεζες. Για να
μεταφέρουν τιμολόγια από τις ΗΠΑ για
παράδειγμα ή από την Αφρική. Για άλλη
μια φορά, η Κύπρος θα επωφεληθεί από
την πολιτική κατάσταση του Λιβάνου. Το
1975, όλες οι κυπριακές εταιρείες έλεγαν
ότι ήμασταν αυτοί που τους δώσαμε οξυ-
γόνο σε μια δύσκολη χρονική περίοδο με
την μεταφορά χρημάτων και την επέν-
δυση στην Κύπρο. Φυσικά, έχετε Ρώσους
κ.λπ. αλλά ο Λιβανέζος έπαιξε επίσης με-
γάλο ρόλο. Και πάλι, πολλοί Λιβανέζοι θα
έρθουν, θα επενδύσουν και ίσως να δια-
μείνουν εδώ.

Πείτε μας μερικά πράγματα για την
ειδική σας σχέση με τη Μαρωνιτική
Κοινότητα της Κύπρου.
Όπως γνωρίζετε, είμαι Λιβανέζος, είμαι
Μαρωνίτης. Έχω μια ιδιαίτερη σχέση με
τη Μαρωνιτική Κοινότητα εδώ στην
Κύπρο. Με την Πρέσβειρα του Λιβάνου
με την οποίο όλοι οι Λιβανέζοι είναι χα-
ρούμενοι και ικανοποιημένοι. Είναι εδώ
για να βοηθήσει, είναι πάντα έτοιμη και
πρόθυμη να παρέχει βοήθεια αν χρει-
αστεί. Έχω επίσης καλή σχέση με τον
Αρχιεπίσκοπο Σουέηφ. Είναι ο «πατέ-
ρας» όλων των Λιβανέζων. Ακόμα κι αν
δεν είναι Κύπριοι, είναι πάντα έτοιμος να
βοηθήσει. Έχει ένα πολύ καλό δίκτυο ιε-
ρέων σε κάθε πόλη. Στη Λάρνακα, για
παράδειγμα, υπάρχει ένας μεγάλος
αριθμός Λιβανέζων που πηγαίνουν στην
εκκλησία, ο πατέρας Akl διοργανώνει εκ-
δηλώσεις για αυτούς, έχουν συναντήσεις
κ.λπ. Στη Λεμεσό έχουμε τον πατέρα
Ibrahim με την Hayat Harfouche που
παίζουν μεγάλο ρόλο εκεί. Και φυσικά,
έχουμε τον πατέρα Succar και τον πα-
τέρα Tartak στη Λευκωσία και επίσης
τον πατέρα Ρούκος στα Μαρωνίτικα
χωριά. Όλα μας κάνουν να νιώθουμε πε-
ρήφανοι που είμαστε Μαρωνίτες.
Τέλος, θα ήθελα να αναφέρω την ιδιαί-
τερη σχέση μου με τον βουλευτή μας, τον
εκπρόσωπό μας στο κοινοβούλιο Γιαν-
νάκη Μούσα. Ο φίλος μου είναι πάντα
έτοιμος, πάντα ενημερωμένος για κάθε
κάλεσμα που του κάνουμε για βοήθεια,
εάν έχουμε κάποιο πρόβλημα εδώ. Η Μα-
ρωνιτική Κοινότητα στην Κύπρο είναι
πάντα δίπλα στους Λιβανέζους που ζουν
εδώ. Όπως όλες οι κοινότητες στον
κόσμο, υπάρχουν πάντα διαφορετικά
μέρη, διαφορετικές απόψεις. Αλλά στην
Κύπρο, αυτό συμβαίνει σε δημοκρατικά
πλαίσια. Όπως και στον Λίβανο, όταν
υπάρχει ανταγωνισμός μεταξύ οποιουδή-
ποτε υποψηφίου κ.λπ.

Τι ακολουθεί για τον George Cheh-
wane και την Plus Properties Cy-
prus?
Ήθελα να προσθέσω ότι είμαι πλέον Κύ-
πριος. Μιλάω ως Κύπριος και όλη η κρι-
τική της κυβέρνησης που ανέφερα
προέρχεται από έναν Κύπριο και όχι από
έναν Λιβανέζο επενδυτή. Ο George
Chehwane είναι Κύπριος και ανησυχεί
για όλα όσα συμβαίνουν στην Κύπρο και
για κάθε μέτρο που λαμβάνει η κυβέρ-
νηση, από οποιονδήποτε νόμο και θέλει
να υπερασπιστεί τη δεύτερη του χώρα.
Θέλουμε να ψηφίσουμε, να συμμετά-
σχουμε στην πολιτική ζωή, θέλουμε να
έχουμε μια πολύ καλή σχέση με όλους
αφού επενδύουμε εδώ και οι οικογένειές
μας είναι εδώ.
Τι έπεται; Τώρα έχουμε πολλά έργα σε
εξέλιξη. Έχουμε την εταιρεία εκτύπωσης
που επεκτείνεται επίσης. Αυτήν τη στιγμή
κάνουμε μια μελέτη για ένα ιατρικό πρό-
γραμμα και ίσως θα κάνουμε κάτι αν κα-
ταλήξουμε στο ότι είναι η κατάλληλη
στιγμή. Και ανυπομονούμε να κάνουμε
περισσότερες επιχειρήσεις. Θα ήθελα επί-
σης να αναφέρω ότι ίδρυσα, πριν από
τρία χρόνια, το Κυπρο-Λιβανικό Επιχει-
ρηματικό Συμβούλιο. Είμαι ο Πρόεδρος
αυτού του συμβουλίου και πολλοί άνθρω-
ποι μας καλούν για βοήθεια ή υποστήριξη
και προσπαθούμε να κάνουμε το καλύ-
τερο δυνατό για να τους βοηθήσουμε.

4«Η ραγδαία αύξηση των Λιβανέζων
και οι σημαντικές ευκαιρίες

αγοράς ακινήτων στην Κύπρο
ήταν ο λόγος που ξεκινήσαμε
την Plus Properties Cyprus»

4«Η ποιότητα και η έγκαιρη
παράδοση των έργων μας
είναι τα δύο στοιχεία που

προσδίδουν δυναμική στην
εταιρεία μας»
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Πρόσκληση υποβολής προσφορών για στατική/ αντισει-
σμική, ηλεκτρολογική και μηχανολογική μελέτη για το

Maronite Sporting Center
Το Γραφείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών απευ-
θύνει πρόσκληση προς όλους τους ενδιαφε-
ρόμενους για υποβολή προσφορών για την
εκπόνηση των παρακάτω μελετών και την
επίβλεψη υλοποίησης τους, για την κατα-
σκευή του Μαρωνίτικου Πολυδύναμου Κέν-
τρου στην Πάνω Δευτερά της Επαρχίας
Λευκωσίας με την επωνυμία «Maronite
Sporting Center». 
Η πρόσκληση αφορά τις εξής μελέτες:
Στατική/ Αντισεισμική μελέτη
Ηλεκτρολογική μελέτη
Μηχανολογική μελέτη
Δικαίωμα υποβολής προσφοράς έχουν πολι-
τικοί μηχανικοί, ηλεκτρολόγοι μηχανικοί και
μηχανολόγοι μηχανικοί που είναι εγγεγραμ-

μένοι στο Επιστημονικό Τεχνικό Επιμελητή-
ριο Κύπρου (ΕΤΕΚ) και κατέχουν εν ισχύ
ετήσια άδεια ασκήσεως επαγγέλματος.
Η παραλαβή των εγγράφων προσφοράς θα
γίνεται από το Γραφείο Εκπροσώπου Μα-
ρωνιτών Γιαννάκη Μούσα (Βουλή των Αντι-
προσώπων, 1402, Λευκωσία).
Για οποιονδήποτε συντονισμό, οι ενδιαφε-
ρόμενοι μπορούν να επικοινωνούν με τον κ.
Βασίλη Κουμέττου στο τηλέφωνο
99851629.
Η επιστροφή των προσφορών θα γίνεται
στο Γραφείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών
στην πιο πάνω διεύθυνση, σε κλειστό φά-
κελο, το αργότερο μέχρι την Παρασκευή 24
Ιουλίου 2020 και ώρα 12.00 το μεσημέρι.

Sanna e-Kkamp 2020
Το Γραφείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών ανακοινώνει τη διοργά-
νωση του πρώτου Sanna e-Kkamp 2020 για εκμάθηση της Κυ-
πριακής Μαρωνιτικής Αραβικής, που υπό τις παρούσες
συνθήκες και λόγω των συνεπειών της πανδημίας του κορω-
νοϊού, θα πραγματοποιηθεί διαδικτυακά. Το πρόγραμμα συν-
διοργανώνεται από το Γραφείο Εκπροσώπου, το Κοινοτικό
Συμβούλιο Κορμακίτη και το Σωματείο «Xki Fi Sanna» και επι-
χορηγείται από το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητι-
σμού και Νεολαίας. 
Η διαδικτυακή «κατασκήνωση» e-Kkamp 2020 θα λειτουργή-
σει από τη Δευτέρα 3 έως την Παρασκευή 7 Αυγούστου 2020. 
Τα μαθήματα θα διεξάγονται καθημερινά σε ειδική εκπαιδευ-
τική πλατφόρμα, στην οποία οι συμμετέχοντες/ουσες θα έχουν
πρόσβαση μέσω προσωπικού λογαριασμού που θα τους παρα-
χωρηθεί από το Γραφείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών.
Οι ώρες διεξαγωγής των μαθημάτων ορίζονται ως εξής: 

- Ομάδα Α (Δημοτικό), Β (Επίλεκτοι Α): 9:00 - 11:00 π.μ.
- Ομάδα Γ (Γυμνάσιο), Δ (Γυμνάσιο-Λύκειο-Επίλεκτοι Β) & Ε
(Φοιτητές/τριες): 17:00 - 19:00.
Όλα τα προσωπικά δεδομένα των αιτητριών/ών τηρούνται εμ-
πιστευτικά και τυγχάνουν επεξεργασίας μόνο για σκοπούς εγ-
γραφής και παρακολούθησης του προγράμματος. Με την
ολοκλήρωση των εργασιών του προγράμματος, τα δεδομένα
καταστρέφονται. Δεδομένα μπορεί επίσης να χρησιμοποι-
ηθούν για σκοπούς αξιολόγησης και βελτίωσης του προγράμ-
ματος, τήρησης στατιστικών δεδομένων καθώς και για
ερευνητικούς σκοπούς. 
Για να εγγραφείτε ή να εγγράψετε το παιδί σας στην κατασκή-
νωση, συμπληρώστε την ηλεκτρονική αίτηση κάνοντας κλικ
στον ηλεκτρονικό σύνδεσμο:
https://forms.gle/Q2KntHV3T3W5typL9 
Δικαίωμα συμμετοχής έχουν παιδιά 8-18 ετών και φοιτη-

τές/τριες.
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον τρόπο διεξαγω-
γής του Sanna e-Kkamp, οι ενδιαφερόμενοι/ες μπορούν να
ενημερώνονται στα πιο κάτω τηλέφωνα επικοινωνίας: Ηλίας
Ζωνιάς 99176195 / Βασίλης Κουμέττου 99851629. Οι εγγραφές
ολοκληρώνονται την Παρασκευή, 31 Ιουλίου 2020.

Διαδικτυακή η φετινή «κατασκήνωση» λόγω των συνεπειών της πανδημίας

Με Μαρωνίτικο χρώμα το νέο Δ.Σ. 

Γιουσελλής και Νικολαΐδης
στον Σύνδεσμο Εσωτερικών Ελεγκτών
Ο Σύνδεσμος Εσωτερικών Ελεγ-
κτών Κύπρου διοργάνωσε με με-
γάλη επιτυχία την 22η Ετήσια
Γενική Συνέλευση του, στις 24
Ιουνίου 2020 στο Garden στη
Λευκωσία. Στο πλαίσιο της εκδή-
λωσης πραγματοποιήθηκε και
εκλογική διαδικασία για εκλογή
έξι νέων μελών στο Διοικητικό
Συμβούλιο του Συνδέσμου. Με
βάση το αποτέλεσμα, ως Μέλη
εξελέγησαν μεταξύ άλλων και οι
Ροβέρτος Γιουσελλής και Γιώρ-
γος Νικολαΐδης, με αποτέλεσμα η
Μαρωνιτική Κοινότητα να εκ-
προσωπείται εκεί από δύο αξιό-
λογους επαγγελματίες. 
Ο Ροβέρτος Γιουσελλής έχει κατα-

γωγή από τον Κορμακίτη ενώ ο
Γιώργος Νικολαΐδης είναι σύζυγος
της Ιωσηφίνας Ορφανού Νικολαΐ-
δου από την Καρπάσια. Ο Σύνδε-
σμος Εσωτερικών Ελεγκτών
Κύπρου ιδρύθηκε το 1998 και
αριθμεί περισσότερα από 500
μέλη. Το δεκαμελές Διοικητικό
Συμβούλιο εκλέγεται από τα μέλη
και υποστηρίζεται από τέσσερις
επιτροπές, την επιτροπή ελέγχου,
την επιτροπή έρευνας και εκπαί-
δευσης, την επιτροπή προώθησης
του επαγγέλματος και ακαδημαϊ-
κών σχέσεων και την επιτροπή
επαγγελματικής ανάπτυξης.
Ο Σύνδεσμος αυτός στην ουσία
αποτελείται από καταξιωμένους

ανθρώπους και σκοπό έχει να εκ-
προσωπεί, να προωθεί και να ανα-
πτύσσει την επαγγελματική
πρακτική εσωτερικού ελέγχου
στην Κύπρο. Αποστολή του είναι η
συνεχής προώθηση και αναγνώ-
ριση του επαγγέλματος, καθώς και
ο εμπλουτισμός των γνώσεων και
δεξιοτήτων των μελών του, μέσω
της παροχής σχετικών εκπαιδευτι-
κών μαθημάτων σε ετήσια βάση. 
Ο Ροβέρτος Γιουσελλής συμμετέ-
χει στις επιτροπές ελέγχου και
επαγγελματικής ανάπτυξης ενώ ο
Γιώργος Νικολαΐδης συμμετέχει
στην επιτροπή προώθησης του
επαγγέλματος και ακαδημαϊκών
σχέσεων. 

Για το διήγημά της με τίτλο «Το στόμα ενός καρχαρία»

Πρώτο βραβείο λογοτεχνίας
για την Ηλιάνα Σκορδή
Την ανώτατη διάκριση απέσπασε η Ηλιάνα Σκορδή
από τον Κορμακίτη στα Λογοτεχνικά Βραβεία
2020 που διοργάνωσε ο Κυπριακός Σύνδεσμος
Παιδικού Νεανικού Βιβλίου.
Στη 12χρονη μαθήτρια του The
Junior & Senior School απονε-
μήθηκε το πρώτο βραβείο στον
Διαγωνισμό Διηγήματος για το
διήγημα της «Το στόμα ενός
καρχαρία».
Ο διαγωνισμός αφορούσε τα
παιδιά του γυμνασίου τα οποία
κλήθηκαν να γράψουν τα δικά
τους διηγήματα, στη μνήμη της
καθηγήτριας Φωτεινής Ιωαννί-
δου. Το διήγημα που τους ανα-
τέθηκε να γράψουν έπρεπε να
αφορά τη σχολική ζωή και συγ-
κεκριμένα τον ρόλο του δασκά-
λου. Σε επικοινωνία που είχε η
εφημερίδα μας με την νεαρή
Μαρωνίτισσα, μας ανέφερε ότι
εμπνεύστηκε μια όμορφη και
επίκαιρη ιστορία που σχετίζεται άμεσα με το θέμα
της προσφυγιάς. 
Η βασική ηρωίδα στο διήγημα της Ηλιάνας είναι η
Νουρ, η οποία έρχεται από τη Συρία στην Κύπρο. Η
Νουρ πάει σε ένα νέο σχολείο όπου δεν γνωρίζει κα-

νένα, δεν γνωρίζει τη γλώσσα και γενικότερα δυσκο-
λεύεται πάρα πολύ. Παρ’ όλα αυτά μόλις γνωρίσει
τη δασκάλα της στο μάθημα της Τέχνης, όλα αλλά-

ζουν. Η δασκάλα της την βοηθά
να ξεφύγει από αυτόν τον «καρ-
χαρία», ο οποίος στην ουσία
συμβολίζει τα προβλήματα της
ζωής και στην περίπτωση της
Νουρ συμβολίζει τον πόλεμο και
τις δυσκολίες που την κυνηγού-
σαν το προηγούμενο διάστημα
στη Συρία. Στη συνέχεια η δα-
σκάλα βοηθά τη Νουρ να συμ-
μετέχει σε έναν διαγωνισμό
τέχνης, όπου αυτή ζωγραφίζει
τον καρχαρία που συμβολίζει
τις δυσκολίες που ξεπέρασε. 
Η Ηλιάνα δήλωσε στον «Τ»
πως είναι πολύ χαρούμενη
αλλά και περήφανη για το επί-
τευγμα της. Όπως μας είπε,
είναι πολύ σημαντικό γι’
αυτήν να γίνει κατανοητό το

μήνυμα που ήθελε να περάσει μέσα από το διή-
γημά της. Πως όλοι μας έχουμε κάποιον που μπο-
ρεί να μας σώσει από τον «καρχαρία» που μας
κυνηγά και να μας βοηθήσει να απαλλαχτούμε
από τα προβλήματά μας. 
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Ελένη Αντωνίου

«Η μεγαλύτερη μου επιθυμία όσο ζω
είναι να επιστρέψω στην Αγία Μαρίνα»
Η στήλη «Πρόσωπα» στο παρόν τεύχος της εφη-
μερίδας «Ο Τύπος των Μαρωνιτών» φιλοξενεί
την Αντιπρόσωπο της Μαρωνιτικής Κοινότητας
στην Παράλληλη Βουλή για τον Πολιτισμό Ελένη
Αντωνίου η οποία εξηγεί τις αρμοδιότητες της
παράλληλης βουλής ενώ την ίδια ώρα ανοίγει την
καρδιά της μιλώντας για το αγαπημένο της
χωριό, την Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας. Η κ. Αντω-
νίου κάνει λόγο για το πως προέκυψε ο διορισμός
της, ευχαριστώντας τον Εκπρόσωπο των Μαρω-
νιτών Γιαννάκη Μούσα για την επιλογή της σε
αυτήν την πολύ τιμητική, όπως είπε, θέση. Ανα-
φέρει ότι τα πολιτιστικά θέματα της Μαρωνιτι-
κής Κοινότητας δεν προωθούνται όσο θα ήθελε
μέσω της Παράλληλης Βουλής αλλά σε αρκετές
περιπτώσεις είναι έντονη όπως λέει σε αυτό το
ζήτημα. Μιλώντας για την Αγία Μαρίνα, η Ελένη
Αντωνίου τονίζει ότι θα επέστρεφε με την πρώτη
ευκαιρία στην Αγία Μαρίνα για να κατοικήσει
μόνιμα. Τέλος, ως μέλος της Εκκλησιαστικής Επι-
τροπής Αγίας Μαρίνας και του Συνδέσμου Εκτο-
πισθέντων Αγίας Μαρίνας «Η Επιστροφή»,
αναφέρεται στις συνεχείς προσπάθειες που κα-
ταβάλλουν αμφότεροι οι φορείς για επιστροφή
στην Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας. 

Μιλήστε μας αρχικά για την Παράλληλη
Βουλή. Τι ακριβώς είναι;
Η Παράλληλη Βουλή ιδρύθηκε με απόφαση της
ολομέλειας της Βουλής των Αντιπροσώπων σε συ-
νεδρία της τον Μάιο του 2019. Στην ουσία στο-
χεύει στην ανάπτυξη μιας διαδραστικής σχέσης
με την κοινωνία και τους πολίτες, μέσω της
οποίας ενισχύεται η πολιτότητα, η συμμετοχική
δημοκρατία, ο πλουραλισμός και η διαφάνεια. Η
Παράλληλη Βουλή, χωρίς να είναι νομοθετικό
σώμα, λειτουργεί ως συγκοινωνούν δοχείο με τη
Βουλή των Αντιπροσώπων, τροφοδοτώντας με τη
δράση της το νομοθετικό και εν γένει κοινοβου-
λευτικό έργο που παράγεται και ενισχύοντας το
θεμέλιο της λαϊκής βάσης της αντιπροσωπευτικής
δημοκρατίας. Η Παράλληλη Βουλή συγκροτείται
από διάφορες Βουλές που έχουν να κάνουν με
διάφορους τομείς: το περιβάλλον, την έρευνα, τον
πολιτισμό κ.α. Στο πλαίσιο της Παράλληλης Βου-
λής να πούμε ότι λειτουργεί και η Βουλή των
Νέων Αντιπροσώπων και η Παιδοβουλή. 

Εσείς συμμετέχετε στην Παράλληλη Βουλή
για τον Πολιτισμό. Ποιες είναι οι αρμοδιότη-
τές της, κυρία Αντωνίου;
Η Παράλληλη Βουλή για τον Πολιτισμό ως στόχο
έχει την προστασία και την ανάδειξη της πολιτι-
στικής κληρονομιάς, καθώς και την προώθηση
έργων σύγχρονου πολιτισμού μέσα από την ανά-
πτυξη και εδραίωση της πολιτισμικής δημοκρα-
τίας, για έναν πολιτισμό ανοικτό για όλους,
συμμετοχικό και προσβάσιμο χωρίς αποκλει-
σμούς, ανισότητες και διακρίσεις. Συνεδριάζουμε
κάθε δύο Τρίτες σε διάφορους χώρους, είτε στο
Δημαρχείο Έγκωμης είτε στο Πανεπιστήμιο Λευ-
κωσίας κοκ. Εντάξει, εν μέσω κορωνοϊού δεν εί-
χαμε επικοινωνία στην αρχή ενώ μετά αρχίσαμε
τις τηλεδιασκέψεις. 
Η θητεία μας είναι διετής. Κατά την πρώτη συνε-
δρία, όλοι οι Αντιπρόσωποι που συμμετέχουμε
στην Παράλληλη Βουλή για τον Πολιτισμό επιλέ-
ξαμε τις υποεπιτροπές στις οποίες θα ανήκουμε.
Μερικά από τα θέματα που συζητούνται στη
Βουλή για τον Πολιτισμό είναι προστασία της πο-
λιτιστικής κληρονομιάς για την ψηφιοποίηση της,
η ανάδειξη του αρχαίου πολιτισμού της Κύπρου,
η στήριξη Κυπρίων αθλητών, η ανάδειξη έργων
Κυπρίων λογοτεχνών, συγγραφέων, εικαστικών
καλλιτεχνών, η ανάγκη δημιουργίας κουλτούρας
πολιτισμού στους νέους κ.λπ.

Πως προέκυψε ο διορισμός σας;
Να σας πω την αλήθεια δεν κατάλαβα γιατί με
επέλεξε ο Εκπρόσωπος (γέλια), αλλά τον ευχαρι-
στώ πολύ. Εξ’ όσων γνωρίζω η Μαρωνιτική Κοι-
νότητα κλήθηκε να διορίσει ένα άτομο ως
Αντιπρόσωπο της στη συγκεκριμένη Παράλληλη
Βουλή και ο Γιαννάκης Μούσας μου απηύθυνε

την πρόσκληση για να αναλάβω αυτήν την πολύ
τιμητική για μένα θέση. Η συμμετοχή στην Πα-
ράλληλη Βουλή είναι εθελοντισμός χωρίς αμοιβή,
αρκετοί νομίζουν πως πληρωνόμαστε. Ουσια-
στικά αφιερώνουμε από τον χρόνο, τις γνώσεις
και την εμπειρία μας. Προσπαθούμε να βοηθή-
σουμε στα θέματα που ξέρει ο καθένας από εμάς.
Για τον πολιτισμό οι πιο πολλοί από αυτούς που
συμμετέχουν είναι αρχαιολόγοι ή πολιτικοί μηχα-
νικοί. Πρόεδρος της Παράλληλης Βουλής για τον
Πολιτισμό είναι ο πρώην Βουλευτής Κερύνειας
Σοφοκλής Φυττής. 

Προωθείται η κοινότητα μέσω της Παράλ-
ληλης Βουλής; 
Όχι τόσο δυστυχώς. Στις αρχές εγώ ήμουν λίγο
έντονη εξηγώντας πως έχουμε τα χωριά μας και
πρέπει να διατηρηθεί ο πολιτισμός μας. Έθεσα το
θέμα στις συνεδρίες. Υπάρχουν και άλλοι που
είναι πρόσφυγες και θέλουν αυτό το πράγμα.
Είπαν πως είναι δουλειά του κράτους να χειρίζε-
ται αυτά τα θέματα και πως δεν είναι αποκλει-
στικά θέματα πολιτισμού. Βασικά, δεν έχουμε
καμία δικαιοδοσία να περάσουμε νόμους κλπ.
Εμείς κάνουμε κάποιες εισηγήσεις στη Βουλή οι
οποίες προέρχονται από απόψεις των πολιτών.
Καθόρισαν κάποια θέματα στις συνεδρίες που
μας αφορούσαν. Στις συνεδρίες μας καλούμε και
ειδικούς για συγκεκριμένα θέματα που συζη-
τούμε. Αυτοί βοηθούν αρκετά με τις γνώσεις τους.
Για παράδειγμα σε μια συνεδρία που είχαμε να

δούμε κάποια νομικά θέματα, συμμετείχε ο Αχιλ-
λέας Δημητριάδης

Ξέρουμε πως θα κάνετε κάποιες εισηγήσεις
στη Βουλή μέσα στον Ιούλη. Τι ακριβώς
ισχύει με αυτό; 
Πριν μερικές μέρες μελετήθηκαν στις επιτροπές
της Παράλληλης Βουλής τρία βασικά θέματα που
θα κληθούμε να παρουσιάσουμε στην ολομέλεια
της Παράλληλης Βουλής. Αυτά αφορούν τη δημι-
ουργία Υφυπουργείου Πολιτισμού, ζητήματα που
αφορούν στη χειροτεχνία και την αριστοτεχνία,
καθώς επίσης και το θέμα των πνευματικών δι-
καιωμάτων. Εντός Ιουλίου, σε ημερομηνία που θα
ορίσει η Βουλή των Αντιπροσώπων, θα παρουσια-
στούν στην ολομέλεια αυτά τα θέματα και θα
δούμε κατά πόσον εγκρίνονται.

Θα θέλαμε να μας μιλήσετε λίγο για την Αγία
Μαρίνα Σκυλλούρας. Τι θύμησες έχετε; Θα
επιστρέφατε αν σας δινόταν η ευκαιρία;
Βεβαίως θα επέστρεφα. Είναι η μεγαλύτερη μου
επιθυμία, όσο ζω και όσο ζει η δική μου η γενιά,
να μπορέσουμε να πάμε. Γιατί βλέπω ότι μετά από
εμάς, τα παιδιά μας και τα εγγόνια μας είναι πολύ
ξένα προς το χωριό. Παρά το γεγονός ότι δεν
έχουμε συχνά τη δυνατότητα πρόσβασης στην
Αγία Μαρίνα, εγώ προσωπικά κάθε φορά που επι-
τρέπεται να την επισκεφτούμε είμαι εκεί. Με
πολλή συγκίνηση βλέπω τα χαλάσματα, τους τό-
πους μας, τα σπίτια μας. Εγώ έζησα στην Αγία

Μαρίνα μόνο τις διακοπές μου. Λόγω του πατέρα
μου που ήταν αστυνομικός ζούσαμε κυρίως σε άλ-
λους χώρους, όπως Μόρφου, Ξερό, Λεύκα κτλ. Οι
γονείς μου διατηρούσαν μεγάλη περιουσία στο
χωριό. Και δεν σας το κρύβω ότι αν μας δινόταν η
ευκαιρία να επιστρέψουμε δεν θα δίσταζα να
κτίσω το δικό μου σπίτι εκεί.

Πέραν της ιδιότητας σας στην Παράλληλη
Βουλή, συμμετέχετε ενεργά στον Σύνδεσμο
Εκτοπισθέντων Αγίας Μαρίνας «Η Επι-
στροφή», ενώ είστε και μέλος της Εκκλησια-
στικής Επιτροπής Αγίας Μαρίνας. Πως
προωθείτε η ιδέα της επιστροφής μέσω
αυτών των σωμάτων;
Ως Εκκλησιαστική Επιτροπή έχουμε κάνει πολλές
ενέργειες προς αυτόν τον σκοπό αλλά τις πλείστες
φορές δεν οδηγούν πουθενά. Έχουμε πολλές ελ-
λείψεις στο χωριό μας όσον αφορά τις υποδομές.
Δεν έχουμε ένα αποχωρητήριο που είναι πολύ βα-
σικό, ένα καφενείο να κάτσουν οι άνθρωποι που
πάνε στην εκκλησία εκεί στα προσκυνήματα και
τις γιορτές. Έγινε μόνο μια μεγάλη προσπάθεια με
την παλιά εκκλησία της Αγίας Μαρίνας η οποία
αναστηλώθηκε πριν κάποια χρόνια. Υπάρχουν με-
γάλες ανάγκες. Το χωριό είναι καταστραμμένο.
Κατά καιρούς μας υπόσχονται αλλά δεν βλέπουμε
τίποτα. Έγινε και το κοιμητήριο, βέβαια, με κατα-
λυτική παρέμβαση του Εκπροσώπου μας και με τη
στήριξη της Επιτροπής Διαχείρισης Κοιμητηρίων
Μαρωνιτών. Αυτό είναι σημαντικό επειδή στέλνει
μηνύματα. Φτιάχτηκε και ο δρόμος γύρω από το
χωριό που ήταν χωματόδρομος. Στο χωριό έγινε
και ένα μεγάλο τζαμί που δεν το είχαμε προηγου-
μένως. Εντάξει, είναι γεγονός ότι το χωριό μας
ήταν μικτό και δεν είχαμε με βάση τα λεγόμενα
την οποιαδήποτε διαφορά με τους Τουρκοκύπρι-
ους που κατοικούσαν στο χωριό.
Ναι, ανήκω και στον Σύνδεσμο Εκτοπισθέντων
Αγίας Μαρίνας «Η Επιστροφή». Εδώ και πολλά
χρόνια. Έχουμε κάνει εκθέσεις, Θείες Λειτουργίες
και άλλα. Προσπάθεια μας τώρα είναι να κάνουμε
ένα λεύκωμα με το τι μπορέσαμε να διασώσουμε
από το χωριό. Δεν έχουμε και πολλά, οι άνθρωποι
έφυγαν τρέχοντας χωρίς να έχουν κάτι στα χέρια
τους. Το μόνο που έχουμε είναι λίγες φωτογραφίες
που μαζεύτηκαν από ανθρώπους που δεν κατοι-
κούσαν στην Αγία Μαρίνα και από απόδημους.
Αυτή είναι στην ουσία η κληρονομιά μας. Προσπα-
θούμε από τους μεγαλύτερους μας να μάθουμε τις
σωστές πληροφορίες για το χωριό. Οι νεότεροι δεν
γνωρίζουν τίποτα. Εκδίδουμε επίσης ένα ημερολό-
γιο κάθε χρόνο με φωτογραφίες από το χωριό,
αλλά οι νέοι μας διαμαρτύρονται ότι δεν γνωρίζουν
τι απεικονίζει η καθεμιά. Επομένως είπαμε στο
λεύκωμα να γράφουμε ποιες ήταν οι οικογένειες
του χωριού, πως ήταν η Αγία Μαρίνα, τι είχε, πλη-
ροφορίες για το σχολείο, τα καφενεία, τους λάκ-
κους που ήταν χαρακτηριστικό του χωριού, οι
Μουχτάρηδες, οι βοσκοί κτλ. Αρχίσαμε τώρα τη
συγγραφή του βιβλίου πάνω στο οποίο δουλεύει
μια ομάδα από τους παλαιότερους της επιτροπής
μας. Οι νεότεροι θα μας φέρουν πληροφορίες από
τους γονείς τους. Πιστεύουμε ότι με την υιοθέτηση
της δραστηριότητας από τον Εκπρόσωπο μας στη
Βουλή και την επιχορήγηση του από το Υπουργείο
Παιδείας, ότι θα τα καταφέρουμε να εκδώσουμε
ένα αξιόλογο εγχειρίδιο που θα μείνει. 
Θέλω να πω ότι η οικογένειά μου είναι από τις πιο
μεγάλες της Αγίας Μαρίνας. Οι γονείς μου είναι
και οι δύο από την Αγία Μαρίνα. Όλα τα μέλη της
οικογένειας μου είναι πρόσφυγες, διασκορπισμέ-
νοι σε όλα τα μέρη της Κύπρου αλλά και στην Αγ-
γλία. Αυτό είναι πολύ λυπητερό. Χαίρομαι για τον
Κορμακίτη που οι κάτοικοι του πάνε στο χωριό και
κρατήθηκαν μέχρι σήμερα. Εμείς δεν τα καταφέ-
ραμε. Η γεωγραφική θέση του χωριού μας μάλλον
ήταν ένας από τους λόγους. Πήραν και το Μονα-
στήρι. Αν πας στην Αγία Μαρίνα, από τη θέα που
βλέπεις μέχρι τη Λευκωσία από τη μια και μέχρι
τη Μόρφου από την άλλη, καταλαβαίνεις ότι κά-
ποιος μπορεί εκεί να ελέγχει όλη την περιοχή. Ο
αέρας και το κλίμα της Αγίας Μαρίνας δεν συγκρί-
νονται με τίποτε. 

www.maroniteslive.com

4«Προέρχομαι από μία
μεγάλη οικογένεια της
Αγίας Μαρίνας και θα

ήθελα πολύ να χτίσω το
δικό μου σπίτι στο χωριό»

4«Στην παράλληλη Βουλή
για τον Πολιτισμό προ-

σπαθώ να προωθήσω θέ-
ματα που αφορούν στη

Μαρωνιτική Κοινότητα»



18 Ο ΤΥΠΟΣ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ
ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 138

www.maroniteslive.comΓΕΓΟΝΟΤΑ
Εκμίσθωση στη Σχολική Εφορεία Μαρωνιτών της γης όπου θα ανεγερθεί το Κέντρο Συνεργασίας

Ιστορική συμφωνία στην Αρχιεπισκοπή
Στα πλαίσια σεμνής τελετής που πραγματοποι-
ήθηκε το πρωί  της Τετάρτης, 3 Ιουνίου 2020, στο
Αρχιεπισκοπικό Μέγαρο στην Ακρόπολη, υπογρά-
φηκε η συμφωνία εκμίσθωσης της γης επί της
οποίας θα ανεγερθεί το Κέντρο Συνεργασίας με
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Τη Συμφωνία υπέγραψαν
ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών Κύπρου κ.κ. Ιωσήφ
Σουέηφ και ο Πρόεδρος της Σχολικής Εφορείας
Μαρωνιτών κ. Βαλεντίνος Κουμέττου. Το παρόν
τους έδωσαν επίσης ο Εκπρόσωπος των Μαρωνι-
τών Γιαννάκης Μούσας, ο Γραμματέας της Αρχιε-
πισκοπής π. Ιωσήφ Τάρτακ, ο Αντιπρόεδρος της
Εκκλησιαστικής Επιτροπής Αγίου Γεωργίου Κορ-
μακίτη Αντώνης Χατζηγιαννάκης, ο Οικονόμος
της Αρχιεπισκοπής Αντώνης Παρτέλλας, ο στενός
συνεργάτης του Εκπροσώπου Μαρωνιτών Μά-
ριος Σιμκάσσης, καθώς και ειδική αντιπροσωπεία
της Σχολικής Εφορείας Μαρωνιτών.
Με βάση τη συμφωνία που υπεγράφη, η Σχολική
Εφορεία Μαρωνιτών αναλαμβάνει την υποχρέ-
ωση να χρησιμοποιήσει τη γη της εκκλησίας για
τον σκοπό της ανοικοδόμησης και της επαναλει-
τουργίας Περιφερειακού Σχολείου στον Κορμα-
κίτη, το οποίο θα συστεγάζεται και θα λειτουργεί
στις κτιριακές εγκαταστάσεις του Κέντρου Συνερ-
γασίας, στη βάση και σχετικής συμφωνίας Εκπρο-
σώπου Μαρωνιτών και Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Στόχος του σχολείου, όπως ανέφερε και ο Γιαννά-
κης Μούσας, δεν θα είναι άλλος από την εξυπηρέ-
τηση των εκπαιδευτικών αναγκών της
Μαρωνιτικής Κοινότητας. 
Στο πλαίσιο της σύντομης τελετής, ο Αρχιεπίσκο-
πος Μαρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ τόνισε ότι πρόκει-
ται για ένα πολύ σημαντικό έργο που θα
εξυπηρετήσει τις μεγάλες ανάγκες του κόσμου
στα χωριά, ενώ την ίδια ώρα θα εξυπηρετεί και
τους πνευματικούς σκοπούς της εκκλησίας. Πα-
ράλληλα, είπε ότι θα αποτελεί ένα κέντρο ειρήνης
και συμφιλίωσης, ως μια γέφυρα μεταξύ των κοι-
νοτήτων. Ανέφερε δε ότι για το εν λόγω έργο είναι
ενήμερος ο Πατριάρχης Μαρωνιτών και η Αγία

Έδρα που έδωσαν τις ευλογίες τους. Ο Σεβασμιό-
τατος ευχαρίστησε όλους όσους συνέβαλαν στην
επίτευξη της ιστορικής συμφωνίας, όσους εργά-
στηκαν εκ μέρους της Αρχιεπισκοπής αλλά και εκ

μέρους του Εκπροσώπου και της Σχολικής Εφο-
ρείας Μαρωνιτών. 
Ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μούσας είπε ότι η
μέρα είναι ιστορική για τη Μαρωνιτική Κοινότητα

αφού η Σχολική Εφορεία πλέον, με την εκμί-
σθωση της γης, θα μπορέσει να υλοποιήσει το
όραμα της επαναλειτουργίας του σχολείου στον
Κορμακίτη, προς όφελος των εκπαιδευτικών
αναγκών της κοινότητας και πιο συγκεκριμένα
των Μαρωνίτικων χωριών. Εξέφρασε με τη σειρά
του τις ειδικές ευχαριστίες προς όλους όσους συ-
νέβαλαν στην ευτυχή κατάληξη με ιδιαίτερη ανα-
φορά στον Αρχιεπίσκοπο, τον Πατριάρχη
Μαρωνιτών και την Αγία Έδρα που έδωσε τη συγ-
κατάθεση της για εκμίσθωση της γης. Ο Γιαννά-
κης Μούσας δεν παρέλειψε να ευχαριστήσει τους
στενούς του συνεργάτες για την αφοσίωση, ιδιαί-
τερα τον Πρόεδρο της Σχολικής Εφορείας Βαλεν-
τίνο Κουμέττου και όλη την επιτροπή καθώς και
τον Αντώνη Σκούλλο, ο οποίος αδυνατούσε να πα-
ραστεί αφού βρίσκεται στον Κορμακίτη ενώ
ισχύουν ακόμη τα περιοριστικά μέτρα στα οδο-
φράγματα. Ο Εκπρόσωπος δεν παρέλειψε να ευ-
χαριστήσει το Υπουργείο Παιδείας και
συγκεκριμένα τον τέως Υπουργό Κώστα Χαμπι-
αούρη και τον νυν Πρόδρομο Προδρόμου, καθώς
και τον Επίτροπο Προεδρίας Φώτη Φωτίου για
την υποδειγματική συνεργασία στο θέμα και την
εν γένει στήριξη στις πρωτοβουλίες της Μαρωνι-
τικής Κοινότητας. 
Ο Εκπρόσωπος ενημέρωσε τον Αρχιεπίσκοπο ότι
η διαδικασία  των προσφορών από την UNDP έχει
ήδη γίνει και επομένως όπως είπε, η τοποθέτηση
του θεμέλιου λίθου δεν θα αργήσει. Με τη σειρά
του ο Πρόεδρος της Σχολικής Εφορείας απένειμε
τα εύσημα σε όλους όσοι εργάστηκαν για την επί-
τευξη της συμφωνίας, τονίζοντας ότι η εφορεία
είναι έτοιμη να αναλάβει την ευθύνη που της έχει
ανατεθεί. Τον λόγο πήρε και ο Αντιπρόεδρος της
Εκκλησιαστικής Επιτροπής Αγίου Γεωργίου Κορ-
μακίτη ο οποίος μεταξύ άλλων και αναφερόμενος
στον Αρχιεπίσκοπο και τον Εκπρόσωπο, είπε ότι
πρόκειται για δύο άνδρες οραματιστές και με τέ-
τοια θρησκευτική και πολιτική ηγεσία η Κοινό-
τητα θα πάει μπροστά. 

Ο Πρόεδρος και τα μέλη της Σχολικής Εφορείας
Μαρωνιτών παρέθεσαν δείπνο στο Σωματείο ΕΜΑ
Ανθούπολης, με την ευκαιρία της ολοκλήρωσης της
σχολικής χρονιάς 2019-2020. Το παρόν τους έδω-
σαν ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης
Μούσας, ο Αρχιεπίσκοπος Ιωσήφ Σουέηφ, ο Βου-
λευτής Κερύνειας Μάριος Μαυρίδης, ο Εφημέριος
Αγίου Μάρωνα Ιωσήφ Σκέντερ και η Δήμαρχος Λα-
κατάμιας Φωτούλα Χατζήπαπα. Το παρόν τους
έδωσαν και μέλη της διεύθυνσης και του προσωπι-
κού του δημοτικού και του νηπιαγωγείου «Άγιος
Μάρωνας».
Στο πλαίσιο της εκδήλωσης έγινε απολογισμός της
δύσκολης ομολογουμένως σχολικής χρονιάς, ίσως
της δυσκολότερης στην ιστορία του εκπαιδευτικού
ιδρύματος, αφού ως γνωστόν μεσολάβησε και η
πρωτόγνωρη περίοδος των περιοριστικών μέτρων

λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού, κατά την
οποία το εκπαιδευτικό ίδρυμα παρέμεινε κλειστό.
Στην παρουσία των αξιωματούχων της κοινότητας
αλλά και των συντελεστών του σχολείου «Άγιος
Μάρωνας», ο Πρόεδρος της Σχολικής Εφορείας
Βαλεντίνος Κουμέττου αποκάλυψε ότι μόλις πρό-
σφατα επιβεβαιώθηκε για τη νέα χρονιά η δρα-
στική αύξηση των μαθητών τόσο στο νηπιαγωγείο
όσο και στο δημοτικό σχολείο, κάτι που προκάλεσε
ενθουσιασμό στους παρευρισκόμενους. 
Την ικανοποίησή του εξέφρασε και ο Γιαννάκης
Μούσας κατά τη σύντομη ομιλία του, τονίζοντας ότι
οι συλλογικές προσπάθειες της κοινότητας για αύ-
ξηση των μαθητών του σχολείου απέφεραν τους
επιθυμητούς καρπούς, δηλώνοντας συνάμα τη βε-
βαιότητα του ότι η συνέχεια σε αυτό το θέμα θα
είναι ακόμα καλύτερη. 

Δείπνο Σχολικής Εφορείας Μαρωνιτών για τη λήξη της σχολικής χρονιάς

Β. Κουμέττου: «Σημαντική αύξηση του
αριθμού των μαθητών στον Άγιο Μάρωνα»

Ομαλά κύλησε ο ένας μήνας λειτουργίας της
σχολικής μονάδας στην Ανθούπολη κατά την
επιστροφή στα θρανία μετά τη δίμηνη απου-
σία ελέω κορωνοϊού. Εκπαιδευτικοί και μαθη-
τές του Δημοτικού Σχολείου «Άγιος
Μάρωνας» επέστρεψαν την 21η Μαΐου, σύμ-
φωνα με τις οδηγίες του Υπουργείου Παιδείας
ενώ τα παιδιά του νηπιαγωγείου επανήλθαν
περί τα μέσα Ιουνίου 2020. 
Με τη συμβολή της Σχολικής Εφορείας Μαρω-
νιτών και με τη συνεργασία των διευθύνσεων
και του διδακτικού προσωπικού δημοτικού και
νηπιαγωγείου καθώς και των συνδέσμων γο-
νέων, εφαρμόστηκαν όλα τα ενδεικνυόμενα
μέτρα ασφάλειας και προστασίας των παιδιών
και όλων όσων εργάζονται στο σχολείο, από
την πανδημία του κορωνοϊού.
Η ομολογουμένως πρωτόγνωρη σχολική χρο-
νιά για το εκπαιδευτικό ίδρυμα, έληξε με  τυ-
πικές τελικές γιορτές και τελετές αποφοίτησης
στον εξωτερικό χώρο του σχολείου. Στις 30
Ιουνίου έλαβε χώρα η τελική γιορτή του Δημο-
τικού Σχολείου με δέκα συνολικά μαθητές να
αποφοιτούν και να ετοιμάζονται για το επό-
μενο βήμα στη σταδιοδρομία τους. Σύντομη
και λιτή τελική γιορτή πραγματοποιήθηκε και
από το Νηπιαγωγείο Άγιος Μάρωνας την Πα-
ρασκευή 10 Ιουλίου, στο οποίο ολοκλήρωσαν
τη φοίτηση τους δώδεκα παιδιά που από τον

Σεπτέμβρη θα φοιτούν στην πρώτη τάξη του
δημοτικού. 

Δωρεά πλυντηρίου πιάτων στο Νηπιαγω-
γείο «Άγιος Μάρωνας» από τη Λαότρυπα
Σε άλλη μια ευγενική χειρονομία προχώρησε ο
Κυνηγετικός Σύλλογος Κορμακίτη «Η Λαό-
τρυπα» στο πλαίσιο της κοινωνικής του προ-
σφοράς και της στήριξης προς τη Μαρωνιτική
Κοινότητα. Συγκεκριμένα, δώρισε ένα ολοκαί-
νουριο πλυντήριο πιάτων προς το Νηπιαγωγείο
«Άγιος Μάρωνας» για εξυπηρέτηση των ημε-
ρήσιων αναγκών του εκπαιδευτικού ιδρύματος.
Σε σεμνή τελετή στις 9 Ιουνίου παραδόθηκε
η ηλεκτρική συσκευή από τον Πρόεδρο της
Λαότρυπας Κόκο Σκούλλο και μέλη του συμ-
βουλίου, στον Πρόεδρο της Σχολικής Εφο-
ρείας Βαλεντίνο Κουμέττου, μέλη της
Εφορείας και τη Διευθύντρια του νηπιαγω-
γείου Γιάννα Πέτρου. 
Η κίνηση αυτή αναμφίβολα αναδεικνύει την
υπευθυνότητα και το τεράστιο ενδιαφέρον του
κυνηγετικού συλλόγου για τα συμφέροντα του
συνόλου της Μαρωνιτικής Κοινότητας, ενώ
αποδεικνύει συνάμα τον σημαντικό ρόλο που
δύνανται να διαδραματίσουν τα οργανωμένα
σύνολα και οι οργανωμένοι φορείς στην πορεία
και τη διατήρηση του επιπέδου των σχολικών
μονάδων της κοινότητας.

Άγιος Μάρωνας

Ομαλή η επιστροφή και
ολοκλήρωση με τελικές γιορτές

4Με βάση τη συμφωνία, η Σχολική Εφορεία αναλαμβάνει
την υποχρέωση να χρησιμοποιήσει τη γη της εκκλησίας για

τον σκοπό της ανοικοδόμησης και της επαναλειτουργίας
περιφερειακού σχολείου στον Κορμακίτη, το οποίο θα συ-

στεγάζεται και θα λειτουργεί στο Κέντρο Συνεργασίας



19Ο ΤΥΠΟΣ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ
ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 138

www.maroniteslive.com ΑΦΙΕΡΩΜΑ
Αντουανέτ Κυριακίδου

Το πάθος της που έγινε επάγγελμα…
Αν και η επαγγελματική της ζωή ήταν πολύ διαφο-
ρετική από αυτήν που μικρή ονειρευόταν, δεν μπο-
ρούσε ποτέ να κρύψει τη μεγάλη της αγάπη και

λατρεία που είχε για τις σμί-
λες και το σμιλί. Προσπα-
θούσε πάντα να ξεκλέβει
λίγο χρόνο από οτιδήποτε
κι αν έκανε τη δεδομένη πε-
ρίοδο, για να τον αφιερώσει
στο πλέξιμο. 10 χρόνια πριν
κι αφότου είχε αφυπηρετή-
σει, η κ. Αντουανέτ Κυρια-
κίδου, τόλμησε να αδράξει
την ευκαιρία και να κάνει
το πάθος της επάγγελμα. Κι

όταν αυτό που κάνεις το αγαπάς, τότε το αποτέλε-
σμα δεν μπορεί παρά να είναι εκπληκτικό…
Ο «Τ» φιλοξενεί την κ. Κυριακίδου σε αυτό του το
τεύχος, για να μας μιλήσει για τη δουλειά της και για
το πώς έφτασε επαγγελματικά στο σημείο που βρί-
σκεται σήμερα, καθώς και για τον τρόπο της να με-
ταδίδει τις γνώσεις και την τέχνη της σε άλλα άτομα.  

Λίγα λόγια για εκείνη…
Η κ. Αντουανέτ Κυριακίδου γεννήθηκε στη Λευκω-
σία, ενώ κατάγεται από την Αγία Μαρίνα Σκυλλού-
ρας. Λόγω επαγγελματικών υποχρεώσεων του
πατέρα της, είχανε οικογενειακώς ζήσει κάποια
χρόνια στη Λεύκα και μόνο δύο χρόνια είχε την ευ-
καιρία να ζήσει στην Αγία Μαρίνα, όταν εκείνη ήταν
περίπου σε ηλικία τετάρτης τάξης Δημοτικού. Στη
συνέχεια μετακόμισαν στη Λευκωσία. Η ίδια φοί-
τησε και ολοκλήρωσε την Αγγλική Σχολή και στη
συνέχεια άρχισε να δουλεύει. Εργάστηκε, μεταξύ
άλλων, ως γραμματέας και βοηθός ιατρείου μέχρι
που άρχισε δουλειά σε κάποιο πρακτορείο τουρι-
σμού όπου και ένιωσε πως είχε βρει επιτέλους
εκείνο που πραγματικά ήθελε να κάνει. Ταξίδευε
συχνά λόγω της δουλειάς της, και τα γεγονότα του
1974 την είχαν βρει τότε στην Ελλάδα. Λόγω της δύ-
σκολης κατάστασης που επικρατούσε τότε στην
Κύπρο και των δυσκολιών που υπήρχαν για να επι-
στρέψει στο νησί, αναγκάστηκε να μείνει, να ζήσει
και να εργαστεί για κάποιο χρονικό διάστημα στην
Ελλάδα. Από μια συγκυρία που την έφερε σε επαφή
με ένα αμερικάνικο γκρουπ τουριστών, έμελλε να
αρχίσει η συνεργασία της με την αμερικάνικη εται-
ρεία PWA. Δούλεψε για αρκετά χρόνια ως group le-
ader τουριστών σε αμερικάνικες εταιρείες, ενώ
μέσα στα 40 χρόνια παρουσίας της στον χώρο του
τουρισμού είχε την ευκαιρία να εργαστεί και σε
πλοίο ως cruise manager.
Παντρεύτηκε και γέννησε το ένα εκ των δύο παι-
διών της στο εξωτερικό. Μετά από χρόνια επέ-
στρεψε στην Κύπρο όπου γέννησε και το δεύτερο
παιδί της και συνέχισε την καριέρα της ως υπεύθυνη
σε τουριστικό γραφείο. Εργάστηκε στον τομέα του
τουρισμού μέχρι και την συνταξιοδότησή της.
Ταυτόχρονα, όλα αυτά τα χρόνια, προσπαθούσε
συνεχώς να ξεκλέβει ολοένα και περισσότερο
χρόνο από τις υποχρεώσεις της για να πλέκει. «Εν-
τωμεταξύ δουλεύοντας στα τουριστικά, εγώ συνέ-
χεια μέσα στα λεωφορεία έπλεκα. Ή σε καμιά
γωνιά του αεροδρομίου που περιμέναμε. Συνέ-
χεια. Είμαι πολύ εθισμένη. Πάντα ήμουν. Τις νύ-
χτες ξαπλώνω και δεν κοιμούμαι μπορεί να
σκέφτομαι για ώρες σχέδια και τι άλλο να πλέξω»,
μας αναφέρει χαρακτηριστικά.

Από τον τουρισμό στο σμιλί…
«Και μετά αφιερώθηκα στο χόμπι μου», αναφέρει
στο σημείο αυτό η κ. Κυριακίδου με ένα τεράστιο
χαμόγελο ικανοποίησης στο πρόσωπό της. Όπως η
ίδια αποκαλύπτει, από μικρή είχε δείξει ένα ιδιαί-
τερο ενδιαφέρον για το πλέξιμο και ήταν ουσια-
στικά αυτοδίδακτη. «Μόνη μου έμαθα. Από μικρή
το χόμπι μου ήταν σμίλες και σμιλί αλλά έπιασα
άλλες δουλειές. Όταν αφυπηρέτησα, αποφάσισα να
κάμω το χόμπι μου επάγγελμα.».

Ήταν πριν 10 χρόνια όταν είχε πάρει την απόφαση
να επισκεφτεί το υπουργείο Παιδείας για να ρωτή-
σει εάν θα μπορούσε να εργαστεί κάπου ως εκπαι-
δεύτρια στο σμιλί και στις βελόνες. Αφού ζήτησαν
και είδαν δουλειές που είχε κάνει, χωρίς δεύτερη
σκέψη την είχαν προσλάβει ως εκπαιδεύτρια. Από
τότε μέχρι και σήμερα, η κ. Κυριακίδου εργάζεται
στα επιμορφωτικά του υπουργείου Παιδείας όπου
διδάσκει την αγαπημένη της τέχνη του σμιλιού σε
άτομα όλων των ηλικιών που εκδηλώνουν το ενδια-
φέρον τους. 
Σε ερώτησή μας σχετικά με τα πράγματα που μπο-
ρεί να φτιάξει με σμιλί, η κ. Κυριακίδου μας απαντά
χαρακτηριστικά: «ότι φανταστείτε που γίνεται με
βελόνες και βελονάκι το ξέρω και το διδάσκω. Πε-
τσετάκια, πετσέτες, παπλώματα, κουρτίνες, αγγε-
λάκια κι άλλα χριστουγεννιάτικα στολίδια, κούκλες,
τσάντες… Τα πάντα μπορώ να τα κάμω». Αξιοθαύ-
μαστο είναι επίσης το γεγονός πως ψάχνει και με-
λετά μόνη της για το πώς μπορεί να εξελίξει τις
δημιουργίες της. Εκτός από τα πολλά βιβλία που
έχει αγοράσει ή έφερε από την Αμερική, αρκετές
πληροφορίες βρίσκει και μέσα στο διαδίκτυο. 
Αδιαμφισβήτητα, όταν κάτι το αγαπάς μπορείς
πολύ πιο εύκολα να το μεταδόσεις και σε άλλους. Η
κ. Κυριακίδου δηλώνει εθισμένη στο σμιλί και ευτυ-
χισμένη που βλέπει μαθήτριές της να το αγαπούν

και μετά από πολύ λίγα μαθήματα να μπορούν και
οι ίδιες να πλέξουν ακόμη και τσάντες. Από την
πρώτη μέρα των επιμορφωτικών μαθημάτων ξεκι-
νούν με πρακτική. Αρχικά εάν δεν ξέρουν σμιλί,
αφιερώνουν 2-3 βδομάδες για να μάθουν την τέχνη
και μετά είναι σε θέση να αρχίσουν να κάνουν διά-
φορα πράγματα όπως χριστουγεννιάτικα στολίδια,
κούκλες, θήκες για ρολά και χαρτομάντιλα, ακόμη
και τσάντες.
Η περηφάνια της όμως που δεν μπορεί με τίποτα να
κρυφτεί, είναι το ταλέντο που φαίνεται να έχει κλη-
ρονομήσει η μικρή της εγγονή, που είναι σήμερα 12
χρόνων. «Να δεις την εγγονούλα μου πως πλέκει
τωρά που είναι 12 χρονών. Ξεκίνησε από τριάμισι
χρονών να προσπαθεί να πλέκει χωρίς να της είχα
δείξει κάτι και τώρα είναι 12 και πλέκει». Τα λόγια
της επιβεβαιώνονται πλήρως όταν μετά από λίγο
μπαίνει στον χώρο η εγγονή της, κάθεται και αρχίζει
με ταχύτητα να πλέκει ένα χρωματιστό σκέπασμα,
ενώ με χαμόγελο μας δείχνει και προηγούμενες της
δημιουργίες. 

Χειροποίητες τσάντες…
Ανάμεσα σε όλα τα άλλα πράγματα που μπορεί
να φτιάξει, η κ. Κυριακίδου έχει να επιδείξει μια
μεγάλη ποικιλία σε τσάντες φτιαγμένες με σμιλί.
Τσάντες σε διαφορετικά μεγέθη, χρώματα και

σχέδια. Τσάντες που μπορεί να φτιάξει είτε από
μόνη της παρακολουθώντας τις τάσεις της μόδας
και εμπλουτίζοντας ταυτόχρονα με δικές της
ιδέες, είτε και κατά παραγγελία. «Διότι είδα μια
περίοδο πως ήταν στην μόδα οι τσάντες από
σμιλί. Και λέω θα δοκιμάσω να κάμω τσάντα κι
έτσι ξεκινήσαμε. Έχει 4 χρόνια τωρά που κάμνω
τσάντες», μας αναφέρει σε μια προσπάθειά της
να θυμηθεί από πότε και πώς είχε αρχίσει να
φτιάχνει τσάντες.
Μιλώντας για τον τρόπο που εργάζεται, μας εξη-
γεί πως σε πρώτο στάδιο πλέκει με σμιλί το σχέ-
διο και στη συνέχεια παίρνει την τσάντα σε
επαγγελματίες συνεργάτες της για να την επεν-
δύσουν με δέρμα, να προσθέσουν τις τελευταίες
λεπτομέρειες και να ολοκληρωθεί. 
Αναφερόμενη στον χρόνο που χρειάζεται για να
ολοκληρωθεί το πλέξιμο μιας τσάντας, η κ. Κυρια-
κίδου μας λέει: «Εξαρτάται από την τσάντα. Τις
σκέτες μπορεί να τις τελειώσω μια μέρα. Τις άλλες
μπορεί να μου πάρει 3-4 μέρες. Ασχολούμαι μόνο
με την συγκεκριμένη τσάντα όμως ώσπου να τε-
λειώσει και μετά συνεχίζω με άλλη. Μπορεί να
κάτσω και μέχρι τες 3 το πρωί. Είναι πάθος. Άμα
ξεκινήσω κάτι θέλω να το τελειώνω.».

Η σχέση με την κοινότητα και τα μελλον-
τικά σχέδια…
Αν και οι ήδη έτοιμες τσάντες είναι αρκετές για
να μπορούν να διατεθούν σε κάποιο κατάστημα,
η κ. Κυριακίδου μας εκμυστηρεύεται πως δεν
είναι στα σχέδια της και δεν θα ήθελε να ανοίξει
το δικό της κατάστημα. Προτιμά να λειτουργεί
όπως μέχρι τώρα, συμμετέχοντας σε διάφορες
εκθέσεις και επικοινωνώντας προσωπικά με τους
ενδιαφερόμενους.
Σύμφωνα με τα λεγόμενά της, συμμετείχε ήδη σε
διάφορες εκθέσεις με χειροτεχνίες, που διοργα-
νώνονταν κυρίως στο ξενοδοχείο Hilton. Εκεί
ήταν αρκετές οι κοπέλες που έδειξαν ενδιαφέρον
να αγοράσουν κάποια τσάντα, είτε επί τόπου είτε
επικοινωνώντας αργότερα μαζί της ή παραγγέλ-
νοντας κάποιο άλλο παρόμοιο σχέδιο / χρώμα
που ήθελαν, ή κάτι που είχαν δει σε δερμάτινο
και το ήθελαν σε πλεκτό. «Με τούτο τον τρόπο,
στόμα με στόμα εμάθαν με κι άλλες κι έτσι προ-
χωρά η δουλειά».
Στο σημείο αυτό, η κ. Κυριακίδου κάνει ειδική
αναφορά στον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών και
στην σύζυγό του, για την ευκαιρία που της έδω-
σαν να αναδείξει τη δουλειά της και στον χώρο
της μαρωνιτικής κοινότητας, μέσω της συμμετο-
χής της στο Fashion Show που διοργάνωσε η Γυ-
ναικεία Πρωτοβουλία Μαρωνιτών.
Χαρακτηριστικά δηλώνει: «Τους ευχαριστώ και
τους είμαι πραγματικά ευγνώμων, που μου έδω-
σαν την ευκαιρία να συμμετέχω στο Fashion
Show και να δείξω τη δουλειά μου, αλλά και που
πάντα με στηρίζουν. Και ο Γιαννάκης και η
Τούλλα». Εκτός αυτού, η ίδια με ενθουσιασμό δη-
λώνει πρόθυμη και πανέτοιμη να συμμετάσχει
και σε άλλες εκθέσεις ή Fashion Show που ενδέ-
χεται μελλοντικά να διοργανωθούν από την κοι-
νότητα. 

Τρόποι επικοινωνίας…
Οποιοσδήποτε ενδιαφέρεται να δει και να αγο-
ράσει κάποια τσάντα ή οποιαδήποτε άλλη δημι-
ουργία, ή ακόμη και να παραγγείλει κάποια
χειροποίητη τσάντα που είδε ή σκέφτηκε, μπορεί
πολύ εύκολα και απλά να επικοινωνήσει απευ-
θείας με την κ. Κυριακίδου.
Η επικοινωνία μπορεί να γίνει είτε μέσω τηλεφώ-
νου είτε από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.
Υπάρχει σχετική σελίδα στο Facebook με αρκετές
φωτογραφίες ως δείγματα χειροποίητων τσαν-
τών, ενώ πολύ σύντομα πρόκειται να ενεργοποι-
ηθεί και λογαριασμός στο Instagram.

Της Ηλιάνας Μόυσα
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George Lakkotrypis

After completing seven successful years at the helm of the
Ministry of Energy, Trade and Industry, former Minister
George Lakkotrypis left the government a few days ago,
choosing, as he says, to make a new beginning in the pri-
vate sector in which he served in a high position before
assuming the position of Minister in 2013. Our newspa-
per, in this issue has the honor to host his first interview
after his departure. Mr. Lakkotrypis states that both he
and his associates in the Ministry can feel proud of the
work they have done all these years. At the same time, he
analyzes what the government has achieved during his
ministry, while speaking on the much-discussed issue of
natural gas, he emphasizes that the benefits are already
many, before there is even natural gas available for ex-
ploitation and commercial exploitation. He also talks
about his special relationship with President Anastasia-
des, emphasizing that his government stood by the Ma-
ronites of Cyprus more than any other. He expresses his
optimism about the progress of the restoration efforts of
the Prophet Elias Monastery in occupied Ayia Marina,
envisaging that restoration works will start very soon. 
Speaking of his special interest on the Maronite com-
munity of Cyprus issues, as he is the first and only Ma-
ronite Cypriot to serve at this post as of today, the
ex-Minister was very clear “Without abusing my posi-
tion and in parallel with the handling of the vital na-
tional issues, I tried with all my might to promote the
great issues of the Maronite Community. Always, of co-
urse, in close collaboration with the Maronite Repre-
sentative, my friend Yiannakis Mousas and HE Joseph
Soueif, our Archbishop in Cyprus. 
Asked about his relationship with the Maronite villages
and whether he intends to visit them soon, Mr Lakko-
trypis almost burst in tears saying “I missed our villa-
ges. I missed lighting a candle in Agios Georgios in
Kormakitis, in Agia Marina, in Archangel Michael in
Asomatos, in Prophet Elias monastery, in Holy Cross
in Karpasha and in all our places of worship”.
Mr Lakkotrypis finally stressed that, “as Maronites of
Cyprus, we have every reason to be optimistic about the
future and it is up to us, in front of the new generation,
to set goals with hard and methodical work, but also
with assertiveness, to strive for their realization”.
(The full interview is published in Greek on
pages 4-5)

At a modest ceremony that
took place on Wednesday,
June 3, 2020, at the Maronite
Archbishopric in Nicosia, the
lease agreement was signed,
for the land on which the Cen-
ter for Cooperation with the
European Union will be built
in Kormakitis. The Agreement
was signed by the Maronite
Archbishop of Cyprus, Mr.
Youssef Soueif and the Presi-
dent of the Maronite Schools’
Board Mr. Valentinos Kou-
mettou in the presence of the
Maronite Representative Mr
Yiannakis Mousa.
Under the agreement, the Ma-
ronite Schools’ Board under-
takes to use the church land
for the purpose of rebuilding
and reopening a Regional
School in Kormakitis, which
will be co-located and will
operate in the premises of the
Center for Cooperation, on
the basis of a relevant agree-
ment signed earlier by the
Maronite Representative and
the European Union.
During the short ceremony,
the Maronite Archbishop
Youssef Soueif stressed that
this is a very important pro-
ject that will serve the great
needs of the people in the vil-

lages, while at the same time
it will serve the spiritual pur-
poses of the church. At the
same time, he said it would be
a center of peace and reconci-
liation, as a bridge between
communities. He said that the
Patriarch of the Maronites
and the Holy See, who gave
their blessings, are aware of
this project.
Representative Yiannakis Mo-
usas said that the day is histo-
ric for the Maronite
Community since the Schools’
Board will now, with the lease
of the land, be able to realize
the vision of reopening the
school in Kormakitis, for the
benefit of the educational
needs of the community and
more specifically of Maronite
villages.
Mr Mousas informed the Ar-
chbishop that the announce-
ment of the bids by UNDP
has already been made, so as
he said, the laying of the fo-
undation stone will not be
long. In his turn, the Presi-
dent of the Schools’ Board
praised all those who worked
to reach an agreement, emph-
asizing that the Board is
ready to assume the responsi-
bility assigned to it.

Church land in Kormakiti has been leased for the project

The Center for Cooperation with the EU in line for construction

“We all feel proud of the 
work performed at the Ministry”
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July 1, 2020 is a historic day for the
Maronite Community of Cyprus, as
this is the day on which the construc-
tion of the Maronite Sporting Center
in Pano Deftera was licensed. The Re-
presentative of the Maronites in Par-
liament, Yiannakis Mousas,
accompanied by the architect of the
project, Makis Kalakoutis, received
from the Department of Urban Plan-
ning and Housing in Nicosia, the Town
Planning Permit for the grand project
planned by the Community.
This development now paves the way
for the implementation of perhaps the
largest project in the history of the Ma-
ronites of Cyprus. “We feel immense
joy that four years of hard work have
borne fruit. We overcame a mountain
of obstacles and difficulties. And we
are now moving steadily towards the
goal, implementing a vision of decades

“, said Mr Mousas commenting on the
development on social networks, reve-
aling the importance of securing the
urban planning permit.
In his statements, Yiannakis Mousas

said that until October 2020 he ex-
pects the securing of the building per-
mit (which as it is known is of a
procedural nature) while immediately
afterwards there will be an official
presentation of the emblematic pro-
ject, as he said. The Representative did
not hesitate to go one step further, ex-
pressing his confidence that the foun-
dation stone will be laid at the
beginning of 2021 and the construc-
tion works will begin.
As it is already known, the Cyprus
Sports Organization, by decision of its
Board of Directors in January 2019,
will cover 85% of the eligible costs of
the Maronite Sporting Center.

n “The rapid growth of Lebanese and the si-
gnificant opportunities to buy real estate in
Cyprus was the reason we started Plus Pro-
perties Cyprus”
n “Due to the deteriorating situation in Le-
banon, we have perhaps 500 families who
have already enrolled their children in Cy-
priot schools, are looking for homes, while
they have also opened bank accounts”

In an exclusive interview with our newspaper, the
Lebanese-Cypriot businessman George Chehwane,
said that in 2014-15, just after the bank crisis in Le-
banon and when people and businesses started to
face serious problems, he realized that there was a
real estate opportunity in Cyprus and decided to
come to the island within a “finding opportunities”
process. Chehwane says that he was among the first
Lebanese to come and explore the potential of Cy-
prus and when he realized that there was a potential,
especially for the Lebanese to buy in Cyprus, he star-
ted his operations on the island.  
Mr Chehwane explains the reasons why the Leba-
nese choose Cyprus to settle leaving their country.
“During the war, in 1975,” he explains, “many Leba-
nese used to come and live in Cyprus, to escape from
the Lebanese war and to travel from Cyprus. Many
of them at that time chose to stay here. Many Leba-
nese got married to Cypriot women and the oppo-
site, so that we managed to build a very good
community here in Cyprus. During the last three
years as you know, in Lebanon we face many pro-
blems because of Syria etc. Many people are afraid
of the war and for their security and they already
started considering their Plan B, which is to go away
from Lebanon. To go to France or to go to Italy is
very expensive and both countries are far away. You
can reach Cyprus in 20 minutes, it is a European co-
untry, you have the security and safety and also you
have a good price for residency. This is why Leba-
nese people coming to Cyprus are becoming more
and more and this is why we started Plus Properties
in Cyprus. Some of the Lebanese people buy in Cy-
prus because they want a Plan B if something hap-

pens, some for investment, some to come and live
here and some to spend their summer. And don’t
forget about the attractive residency and citizenship
program Cyprus offers”.
The young, inspiring Lebanese businessman talked
about his company, Plus Properties Cyprus and the
projects it has completed and others that are expec-
ted, while he refers extensively to his most impor-
tant project which is none other than “The Pearl of
Mackenzie”. Asked about this project he answered
very proudly “Usually, when you enter a market, you
need to leave a stamp. You need to let people talking
about something. Within our strategy of marketing
and expansion, we used to have very nice buildings
as Plus 1, Plus 2, but they were traditional buildings
of 10-12 apartments. When we acquired the plot of

The Pearl in Mackenzie Larnaca, and with regard to
this beautiful design, it was a very expensive con-
struction cost, but it was the project to hit the mar-
ket and let people talking and thinking of Plus
Properties”.
Mr Chehwane has been reluctant to criticize the go-
vernment for its handling of the citizenship conces-
sion program, with frequent delays, he says, causing
investors to suffer. “This is something the govern-
ment needs to consider if they want to keep attrac-
ting foreign investors. They need to facilitate the
permanent residency and citizenship program”.
Replying to another question, Mr Chehwane said
that Lebanese people coming to Cyprus feel like
home. “We have here Lebanese banks, hotels. It is
20 minutes far; you can easily bring your family here

and then go back to Beirut for any reason. It is prac-
tical for Lebanese to live in Cyprus”. He envisages a
new wave of migration from Lebanon, due to the de-
teriorating situation and the many political and eco-
nomic problems in the neighboring country, while
revealing that maybe 500 families already registered
their children in Cypriot schools and are looking for
houses, adding that more than ten thousand Leba-
nese already opened accounts in Cypriot banks.  
Mr George Chehwane also refers in his interview
to the excellent relations he maintains with all the
officials of the Maronite Community of Cyprus.
“As you know” he said, “I am Lebanese, I am Ma-
ronite. I have a special relationship with the Ma-
ronite Community here in Cyprus. With the
Lebanese Ambassador, with whom all Lebanese
people are happy and satisfied. She is here to help;
she is always ready and willing to support if nee-
ded. I also have a good relationship with Archbi-
shop Soueif. He is the “father” of all the Lebanese
people. Even if they are not Cypriots, he is always
ready to help. He has a really good network of
priests in every city. Last but not least, I want to
mention my special relationship with our MP, our
Representative at the Parliament Yiannakis Mous-
sas. My friend is always ready, always alerted for
any call we make to him, for help, if we have any
issue here. The Maronite Community in Cyprus is
always next to the Lebanese who live here”. 
Ending this very interesting interview, Mr Cheh-
wane has sent a very clear message. ““I am now a
Cypriot. I am talking as a Cypriot and all the criti-
cism of the government I mentioned before comes
from a Cypriot and not from a Lebanese investor.
George Chehwane is a Cypriot and is concerned by
everything that is happening in Cyprus and by any
measure the government takes, by any law and he
wants to defend his second country. We want to
vote, to participate in the political life, we want to
have a really good relationship with everybody
since we are investing here and our families are
here”.
(The full interview is published in Greek on
pages 14-15)

Maronite Sporting Center: a dream comes true

George Chehwane

“The Cypriot economy will benefit the most
from Lebanese investments”

Michael Tannousis is officially the Republi-
can nominee in the 64th District of New
York for a seat in the state legislature in the
upcoming November election. Based on the
result of the election for the anointing of the
Republicans, Tannousis prevailed over his
rival Marko Kepi and is now the party’s can-
didate for the November elections.
Michael, a lawyer by profession, is the son of
Antonakis Tannousis (Kamilari) and Katy
Mavrides, both refugees with roots from Ma-
ronite villages in Cyprus, who have been li-
ving in New York for several years. He is the
grandson of the historical leader of the Ma-
ronite Community, Ioannis Mavrides, and
his involvement in the US political scene in
New York State is undoubtedly an important

milestone for the Maronite Community in
Cyprus as well as Cyprus in general. Michael
is also the nephew of Marios Mavrides, Cy-
priot MP with Democratic Rally (DYSI).
Reference to this success of Michael Tanno-
usis was made by the Representative of the
Maronite Community in the Cyprus House
of Parliament Yiannakis Mousas: “One of
our children with strong feelings for the
Community finds the courage and claims a
seat in the Parliament of one of the most im-
portant and most populous states in the Uni-
ted States. And surely this is just the
beginning. The future is in front of him and
I am absolutely sure that his presence in po-
litics will strengthen the voice of Cyprus and
the voice of the Maronites in the United Sta-

tes”. Mr Mousas, who is himself a cousin of
Michael’s mother Katy, congratulated Mich-
ael and wished him every success, in an ex-
tremely demanding and unprecedented
campaign.
The election will take place next November,
at the same time as the elections for the Pre-
sident of the United States. Michael’s oppo-
nent is the Democratic Party nominee
Brandon Patterson. Worth noting also is Mi-
chael’s remarkable contribution to the local
society of Staten Island, during the difficult
period of the corona virus pandemic. With
his daily mobilization, he supported many of
his fellow citizens who were having a hard
time, going from door to door and providing
food and other supplies to those in need.

For the Staten Island seat in the New York City House

Michael Tannousis is officially the Republican candidate

Town Planning permit for the project was granted
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Τζοάννα Μουκάρζελ και Αβραάμ Λουκά
αποτελούν το νέο «αίμα» στο Διοικητικό
Συμβούλιο του Κέντρου Νεότητος Μα-
ρωνιτών Πολεμιδιών και παρουσιάζον-
ται γεμάτοι όρεξη και πανέτοιμοι να
εργαστούν για τους στόχους του ΚΝΜ
και της Μαρωνιτικής Κοινότητας ευρύ-
τερα. Οι δύο νέοι μιλούν στον «Τ» για το
πως ενεπλάκησαν με τα δρώμενα του
Κέντρου, για τους στόχους τους, καθώς
και για τις προσπάθειες ανανέωσης του
ΚΝΜ κατά τον τελευταίο καιρό. Κάνουν
λόγο για τις εργασίες ανακαίνισης του
οικήματος στα Πολεμίδια οι οποίες
έχουν ξεκινήσει από τις αρχές Ιουλίου,
με χρηματοδότηση που εξασφαλίστηκε
από τον Εκπρόσωπο Μαρωνιτών Γιαν-
νάκη Μούσα, τονίζοντας ότι αυτά τα
έργα είναι η αρχή για την ανανέωση που
χρειάζεται το ΚΝΜ. Αμφότεροι συμφω-
νούν πως στόχος όλων των Μαρωνιτών
πρέπει να είναι η επιστροφή στα χωριά
και τις περιουσίες τους, όταν οι συνθή-
κες το επιτρέψουν ενώ ερωτηθέντες να
σχολιάσουν την κατάσταση στην οποία
βρίσκεται η Εκκλησία της Αγίας Μαρί-
νας στα Πολεμίδια, σημειώνουν την
άμεση ανάγκη για αναστήλωση της πριν
να είναι αργά. 

Πως ξεκίνησε η εμπλοκή σας με το
Κέντρο Νεότητος Μαρωνιτών; 
Τζοάννα: Μας προσκάλεσαν τα υπό-
λοιπα μέλη του συμβουλίου για να λά-
βουμε μέρος και εμείς αμέσως
δεχθήκαμε. Αυτό έγινε πριν περίπου 3
χρόνια. Εγώ ήμουν από παλαιότερα
μέλος όμως δεν συμμετείχα σε συμβού-
λιο. Μετά από την προτροπή, ιδιαίτερα
του Σιάρπελ Σκέντερ, σκέφτηκα πως
ήταν μια ευκαιρία για να έρθει κοντά
στο σωματείο η νεολαία. Εγώ προσω-
πικά από μωρό θυμάμαι τον εαυτό μου
μέσα στον σύλλογο στα Πολεμίδια.
Εκεί μεγάλωσα. Οπόταν το βρήκα ως
μια πολύ καλή ευκαιρία για να λάβω
μέρος, να ασχοληθώ και να φέρουμε
τον κόσμο κοντά.
Αβραάμης: Εγώ μετά την εκλογή μου
ως Δημοτικός Σύμβουλος στον Δήμο
Κάτω Πολεμιδιών, δέχθηκα πρόσκληση
για να γίνω και μέλος του Συμβουλίου
στο Κέντρο Νεότητος. Αποδέχθηκα με
μεγάλη μου χαρά. Ανήκουμε σε μια μει-
ονότητα και γενικότερα στην Κύπρο οι
νεολαίες χάνονται και από τα Κέντρα
Νεότητος και από τα καφενεία και τους
συλλόγους. Είμαι νέος και όταν μπή-
καμε μέσα ο στόχος μας ήταν να προ-
σεγγίσουμε και άλλους νέους έτσι ώστε
να εμπλακούν και να δώσουμε ζωντάνια
στο Κέντρο Νεότητος.

Εξ’ όσων αντιλαμβανόμαστε
υπήρχε πάντοτε η ανάγκη για μια
ανανέωση στο Κέντρο, με νέους αν-
θρώπους όπως εσάς; Πιστεύετε
πως η ώρα της ανανέωσης έφτασε;
Γιατί υπήρχε αυτό το πρόβλημα και
αυτή η αποστασιοποίηση από τους
νέους κατά τη γνώμη σας; 
Τζοάννα: Είναι γεγονός ότι το συγκεκρι-
μένο οίκημα κτίστηκε μετά την εισβολή.
Από τότε με τα διάφορα που γίνονταν δεν
υπήρξε ποτέ κάτι ουσιαστικό όσον αφορά
το κομμάτι της ανανέωσης. Μετά από όλα
αυτά τα χρόνια είναι καιρός να γίνει μια
ανανέωση. Εμείς προσπαθούμε να ασχο-
ληθούμε με καινούρια, ενδιαφέροντα
πράγματα, κάτι που ο κόσμος αναζητά
για να έρθει κοντά και να εμπλακεί.
Υπήρχαν και παλαιότερα δραστηριότη-
τες, δεν ήταν όμως ελκυστικές για τη νε-
ολαία. Ηλικιακά ο κόσμος του Κέντρου
ήταν 45-50 ετών και άνω. Τώρα πρέπει
να γίνει κάτι καινούριο για να έρθει επι-
τέλους κοντά η νεολαία, κάτι που είναι
πάρα πολύ σημαντικό. 
Αβραάμης: Το πρόβλημα με τους
νέους είναι φυσιολογικό. Είμαστε στο
2020, οι νέοι καταφεύγουν αλλού. Εμείς
για να μπορέσουμε να προσελκύσουμε
τους νέους, θα πρέπει να έχουμε νέους
στο συμβούλιο. Αυτό είναι κάτι που θα

αρέσει και σε εκείνους αλλά και στους
συνομήλικους τους που πιθανώς να εν-
διαφερθούν να έρθουν. Για παράδειγμα,
ένα θέμα που συζητήθηκε είναι η δημι-
ουργία μιας ποδοσφαιρικής ομάδας.
Αυτός είναι ένας τρόπος να φέρεις νέους
κοντά. Ένας άλλος τρόπος είναι να ανα-
λάβει το μπουφέ του καφενείου εκεί στο
σωματείο, ένας νέος άνθρωπος. Χωρίς
φυσικά να θέλουμε να θίξουμε τον οποι-
ονδήποτε. Αντίθετα, όσοι ήταν εκεί
μέχρι σήμερα προσπάθησαν και πρό-
σφεραν πάρα πολλά. Για όλα όμως σε
κάποια στιγμή πρέπει να υπάρχει μια
ανανέωση. Υπάρχουν διάφορα πράγ-
ματα που τα συζητούμε με τη Τζοάννα
και προσπαθούμε να τα υλοποιήσουμε.

Το Κέντρο Νεότητος ήταν αυτό που
στέγασε πολλούς Κύπριους Μαρω-
νίτες μετά την εισβολή και γενικό-
τερα ήταν αρκετά ενεργό. Τα
τελευταία χρόνια λόγω και της
απουσίας των νέων, η δράση του
έχει πέσει αισθητά. Σήμερα εσείς
νιώθετε την ευθύνη πως πρέπει να
ανατρέψετε αυτή την κατάσταση;
Αβραάμης: Σίγουρα εγώ προσωπικά
για να δεχθώ την πρόσκληση και να
λάβω μέρος, αυτό είχα στο μυαλό μου.
Δεν ήρθα εδώ ούτε για τα μάτια του κό-
σμου, ούτε για το θεαθήναι. Όπως είπα
και πριν στόχος μας είναι όχι μόνο να
αναλάβουμε αυτή την ευθύνη αλλά να
αφήσουμε και εποχή. Δηλαδή να κά-
νουμε την αναγέννηση ούτως ώστε να
συνεχιστεί η προσπάθεια και μετά να
πάει στους επόμενους. 

Να περάσουμε στο θέμα της ανα-
καίνισης του οικήματος. Ανακοινώ-

θηκε η έναρξη τους έργου με τη
χρηματοδότηση του Εκπροσώπου
Μαρωνιτών και εξ’ όσων γνωρί-
ζουμε προχωρούν οι εργασίες. Τι
θέλετε να κάνετε στο σωματείο; Τι
ανάγκες υπάρχουν; 
Τζοάννα: Όπως προαναφέραμε, η
ανακαίνιση γίνεται με κύριο σκοπό να
προσελκύσει και να στεγάσει τους
νέους μας. Είναι κάτι που έπρεπε να
γίνει αφού το οίκημα ήταν παλιό και
παραμελημένο. Ήταν κάτι που δεν σή-
κωνε άλλη αναβολή, έπρεπε να ξεκινή-
σει να γίνεται άμεσα. Μαζί με τη
βοήθεια του Εκπροσώπου θα γίνει αυτή
η ανανέωση που τόσο πολύ χρειαζόμα-
σταν εκεί. Μέσα στα σχέδια μας είναι
να εξοπλίσουμε το οίκημα με μπι-
λιάρδο, όπως υπήρχε και παλαιότερα.
Θέλουμε να ανανεώσουμε τον σύλλογο,
κρατώντας ταυτόχρονα και τις παλαιές
παραδόσεις. Παλαιότερα υπήρχε και
μπιλιάρδο αλλά και ping pong. Ναι μεν
θέλουμε να φέρουμε κάτι καινούριο,
αλλά είναι σημαντικό να θυμόμαστε και
τις παλιές καλές εποχές. Κατά κάποιο
τρόπο θέλουμε να συνδυάσουμε τις δύο
εποχές. 
Αβραάμης: Ένα σημαντικό κομμάτι
της ανακαίνισης είναι και η διαμόρ-
φωση του χώρου. Το καλύτερο θα ήταν
να κάνουμε ένα καινούριο μπαρ μέσα
στον χώρο, καινούρια τραπεζάκια, ομ-
πρέλες το καλοκαίρι. Υπάρχει ωραίος
εξωτερικός χώρος στο οίκημα. Να ση-
μειώσουμε πως ο Πρόεδρος του συμ-
βουλίου Σιάρπελ Σκέντερ, ο Τζόζεφ
Μιχαήλ και ο Αντώνης Χαννή έχουν
ένα όραμα το οποίο θέλουν πολύ να
υλοποιήσουν και το καταλαβαίνουμε.
Ονειρεύονται να δημιουργήσουν ένα

γήπεδο φούτσαλ (mini football) μέσα
στο χώρο του σωματείου. Είμαστε στη
διαδικασία έκδοσης της πολεοδομικής
άδειας, όμως ακόμα χρειάζονται περισ-
σότερα πράγματα για να γίνει αυτό το
όραμα πραγματικότητα. Είναι ένα
θέμα το οποίο σίγουρα θα βοηθήσει
στο να προσελκύσουμε ακόμα περισ-
σότερους νέους. 

Ποια η προσωπική σας σχέση με
τα χωριά μας; Ποια η άποψη σας
για το μεταβατικό στάδιο που βρί-
σκεται η Μαρωνιτική Κοινότητα,
με το τελικό στάδιο να είναι η πο-
λυπόθητη επιστροφή στα χωριά
μας;
Αβραάμης: Εννοείται πως το αντιλαμ-
βανόμαστε και συμφωνούμε. Ο στόχος
και της Μαρωνιτικής κοινότητας αλλά
και όλων των προσφύγων είναι να επι-
στρέψουν στα χωριά τους. Θέλουμε τη
λύση του κυπριακού, θέλουμε να γνω-
ρίσουμε και να ζήσουμε χρόνια στους
τόπους μας, να μην ξεχνούμε τις ρίζες
μας. Εγώ προσωπικά σαν Μαρωνίτης
δεν έζησα και πολύ την Μαρωνιτική
κουλτούρα, λόγω του ότι ήμασταν μα-
κριά από το χωριό. Το πιο σημαντικό
είναι πως δεν πρέπει να χαθούμε σαν
κοινότητα. Ένας τρόπος να κρατήσεις
στη ζωή μια μειονότητα είναι να τηράς
τα έθιμα σου και να είσαι στον τόπο
σου. Γι’ αυτό 100% θέλουμε να γυρί-
σουμε πίσω. Μέσω του Κέντρου Νεότη-
τος θέλουμε να περάσουμε αυτήν την
άποψη στους νέους μας. Πως πρώτι-
στος στόχος είναι η διατήρηση της κοι-
νότητας στη ζωή και η επιστροφή στα
εδάφη μας. 
Τζοάννα: Μέχρι την πολυπόθητη επι-

στροφή όμως οφείλουμε να κρατή-
σουμε τις παραδόσεις και τα έθιμα μας
ζωντανά, έτσι ώστε να μην ξεχαστούν.
Αυτός είναι και ο λόγος που θέλουμε να
κάνουμε αυτή την ανανέωση στο σύλ-
λογο μας, να θυμίσουμε τις ρίζες μας
στη νεολαία της κοινότητας, να μην ξε-
χνούν ποιοι είμαστε. Μέσω και των
δραστηριοτήτων στον σύλλογο προ-
σπαθούμε να κρατούμε τα έθιμα και τις
παραδόσεις. 

Αβραάμη, ως Δημοτικός Σύμβου-
λος, πως εκμεταλλεύτηκες τη θέση
σου αυτή για να βοηθήσεις το Κέν-
τρο Νεότητος, το οποίο βρίσκεται
και στα όρια του Δήμου σου; 
Αβραάμης: Προσπαθώ να το εκμε-
ταλλευτώ όσο μπορώ. Είχα και δύο συ-
ναντήσεις με τον Δήμαρχο μέχρι
στιγμής, για αυτό που είπαμε προηγου-
μένως με το γήπεδο φούτσαλ. Προσω-
πικά κάνω ότι περνά από το χέρι μου
για το καλό του σωματείου. Προτιμώ να
μην μπω σε λεπτομέρειες, όμως οπωσ-
δήποτε προσπαθώ τα μέγιστα.
Τζοάννα: Ο Αβραάμης είναι η φωνή
μας προς το δημαρχείο και γενικότερα
προς τον δήμο. 

Ποια η άποψη σας για το θέμα της
εκκλησίας της Αγίας Μαρίνας στα
Πολεμίδια και την κατάσταση
στην οποία βρίσκεται; Γιατί πι-
στεύετε πως έφτασε σε τέτοιο ση-
μείο;
Τζοάννα: Η κατάσταση εκτός από λυ-
πηρή είναι και επικίνδυνη. Πέραν του
πολεοδομικού θέματος, πρέπει να θυμί-
σουμε τόσο στον Αρχιεπίσκοπο όσο και
σε όλους τους παράγοντες την ιστορι-
κότητα της εκκλησίας αυτής. Όταν ήρ-
θαμε σαν πρόσφυγες μας δόθηκε ο
χώρος που ήταν ένα παλιό σινεμά για
να κάνουμε τη δική μας εκκλησία. Μά-
λιστα σήμερα, η εκκλησία της Αγίας
Μαρίνας στα Πολεμίδια, μαζεύει πε-
ρισσότερο κόσμο απ’ όσο η εκκλησία
του Αγίου Σιάρπελ. Αυτό είναι αρκετά
σοκαριστικό.
Αβραάμης: Είναι ένα θέμα το οποίο ο
Εκπρόσωπος το επιβλέπει προσωπικά.
Όταν συνομίλησα μαζί του μου εξέ-
φρασε τη λύπη του για την κατάσταση
στην οποία βρίσκεται η εκκλησία.
Μέσω του Εκπροσώπου μας λοιπόν
έχουμε μια συζήτηση με τον Αρχιεπί-
σκοπο. Σίγουρα δεν νομίζω να υπάρχει
κάποιος που να μη θέλει να γίνει η επι-
διόρθωση. Ευελπιστούμε πως με την
προσωπική πρωτοβουλία του Γιαννάκη
Μούσα αλλά και τη δική μας σαν Κέν-
τρο Νεότητος Μαρωνιτών, σύντομα θα
γίνει ένα σχέδιο και θα μπορούμε να
μπαίνουμε στην εκκλησία χωρίς να φο-
βόμαστε. Η εκκλησία είναι και ακριβώς
απέναντι από το οίκημα του Κέντρου
Νεότητος. Συνεπώς η επιδιόρθωση της
εκκλησίας είναι ένας τρόπος να έρθει η
νεολαία και στην εκκλησία αλλά και
στο σωματείο. Κάθε Κυριακή μετά την
εκκλησία, τι πιο ωραίο υπάρχει από το
να μπορείς να πιείς τον καφέ σου με φί-
λους και συγχωριανούς σε έναν τόπο
που θα τον νιώθεις δικό σου. 

Κλείνοντας θα θέλαμε ένα καταλη-
κτικό μήνυμα και από τους δύο
σας προς τους νέους Μαρωνίτες,
ιδιαιτέρως αυτούς της πόλης σας
της Λεμεσού.
Τζοάννα: Οι πόρτες του Κέντρου Νε-
ότητος ήταν πάντοτε ανοικτές για τη
νεολαία και πάντα θα είναι. Αυτός είναι
και ο σκοπός, οι πόρτες να παραμεί-
νουν ανοικτές. Χρειαζόμαστε τη βοή-
θεια των νέων και τους θέλουμε να
έρθουν κοντά μαζί με εμένα και τον
Αβραάμη έτσι ώστε να στηθεί ξανά από
την αρχή το Κέντρο Νεότητος και να
γίνει όπως ακριβώς αρμόζει στη σημε-
ρινή νεολαία. Να φτιάξουμε κάτι το
οποίο θα μας αρέσει και θα το απολαμ-
βάνουμε. 

Τζοάννα Μουκάρζελ – Αβραάμ Λουκά

Το νέο «αίμα» του Κέντρου         
Νεότητος Μαρωνιτών έχει όραμα

4«Αβραάμ Λουκά: «Ευελπιστούμε πως με την προσωπική πρωτοβουλία
του Γιαννάκη Μούσα αλλά και τη δική μας ως ΚΝΜ, σύντομα θα γίνει

ένα σχέδιο και θα μπορούμε να μπαίνουμε στην εκκλησία της Αγίας Μα-
ρίνας στα Πολεμίδια χωρίς να φοβόμαστε»

4Τζοάννα Μουκάρζελ: «Μέχρι την πολυπόθητη επιστροφή στα χωριά
μας, οφείλουμε να κρατήσουμε τις παραδόσεις και τα έθιμα μας ζων-

τανά, έτσι ώστε να μην ξεχαστούν»
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Από την Τετάρτη 3 Ιουνίου, ο Κέ-
δρος Αγίας Μαρίνας Σκυλλούρας
πανηγυρίζει επάξια την άνοδο του
στην Επίλεκτη κατηγορία της ΣΤΟΚ
ή αλλιώς στην πρώην Δ΄ Κατηγορία
της ΚΟΠ. Οι κόποι μιας ολόκληρης
σεζόν δεν πήγαν χαμένοι τελικά
λόγω της πανδημίας του Κορωνοϊού,
αφού το τέλος της σεζόν επιφύλασσε
χαρμόσυνα νέα για το Σωματείο της
Αγίας Μαρίνας.
Η ΣΤΟΚ επέλεξε έναν περίεργο
τρόπο για να δώσει την άνοδο στις
ομάδες από τα αγροτικά πρωταθλή-
ματα, αφού αποφάσισε όπως αυτό
γίνει μέσω κλήρωσης. Παρά τους
φόβους και τις διαμαρτυρίες των αν-
θρώπων του Κέδρου για την από-
φαση αυτή, τελικά η κληρωτίδα τους
χαμογέλασε αφού η ομάδα συμπερι-
λαμβανόταν στις 4 που έτυχε να εξα-
σφαλίσουν την άνοδο. Κερδισμένοι
της κλήρωσης εκτός από τον Κέδρο
ήταν το ΘΟΪ ΑΕΚ Λιβαδιών, η Πρό-
οδος Καϊμακλίου και ο Όλυμπος Ξυ-
λοφάγου. Να σημειωθεί πως πριν τη
διακοπή των πρωταθλημάτων ο Κέ-
δρος βρισκόταν στη 2η θέση της
βαθμολογίας και είχε πολλές πιθα-
νότητες για την εξασφάλιση της
ανόδου στο τέλος της ποδοσφαιρι-
κής σεζόν. Για τον λόγο αυτό αρχικά
η Διοίκηση του Σωματείου ήταν δυ-
σαρεστημένη με τον τρόπο που θα
αποφασιζόταν η άνοδος αφού ανη-
συχούσαν πως θα πάνε χαμένοι οι
κόποι και οι προσπάθειες μιας ολό-
κληρης σεζόν. 

Συγκινημένος ο Πρόεδρος του
Σωματείου Μιχαλάκης Χ’Ιωσήφ 
Με ανακοίνωση του στην ιστοσελίδα
ayiamarina.live ο Πρόεδρος του Κέ-
δρου Αγίας Μαρίνας Σκυλλούρας

συγχάρηκε όλους τους συντελεστές
για αυτή την πετυχημένη σεζόν που
είχε η ομάδα. Βαθιά συγκινημένος,
τόνισε πως απώτερος σκοπός της
μεγάλης αυτής επιτυχίας είναι η
προβολή του κατεχόμενου χωρίου
της Αγίας Μαρίνας. Επισήμανε επί-
σης πως τώρα χρειάζεται περισσό-
τερο από ποτέ η ενότητα και η
ομοψυχία για μελλοντικές επιτυχίες. 

Σύγκληση ετήσιας τακτικής Γε-
νικής Συνέλευσης
Την Πέμπτη 2 Ιουλίου 2020 πραγ-
ματοποιήθηκε η Ετήσια τακτική Γε-
νική Συνέλευση του Κέδρου στο
οίκημα του Σωματείου, με τη συμμε-
τοχή δεκάδων μελών. Στο πλαίσιο
της Γενικής Συνέλευσης έγινε απο-
λογισμός από τον Πρόεδρο του Δ.Σ.
για τα πεπραγμένα της περιόδου
Μαΐου 2019-Ιούνιο 2020, ενώ ακο-

λούθησε παρουσίαση των οικονομι-
κών δεδομένων για την περίοδο
αυτή και συζήτηση επί διαφόρων θε-
μάτων μεταξύ των μελών που παρέ-
στησαν. Στη διάρκεια της
συνέλευσης, ο Πρόεδρος Μιχαλάκης
Χατζηιωσήφ ανακοίνωσε την από-
φαση του να αποχωρήσει από το
συμβούλιο. Την προεδρία ανέλαβε
με απόφαση της συνέλευσης, το στέ-
λεχος του Κέδρου Λίνος Μελάς, στον
οποίο ανατέθηκε η συγκρότηση
συμβουλίου. Αργότερα όμως, ο κ.
Μελάς, με προσωπική του επιστολή,
πληροφόρησε το σωματείο ότι για
επαγγελματικούς λόγους δεν ήταν
τελικά δυνατό να αναλάβει την προ-
εδρία του Κέδρου Αγίας Μαρίνας.
Κατά συνέπεια, μέχρι τη συγκρό-
τηση νέας διοίκησης, συνεχίζει στο
τιμόνι του σωματείου το υφιστάμενο
συμβούλιο.

Μιχάλης Χ΄΄Ιωσήφ: «Η επιτυχία αυτή προβάλλει το κατεχόμενο χωριό μας»

Άνοδος στην Επίλεκτη κατηγορία
της ΣΤΟΚ για τον Κέδρο

ΓΡΑΦΟΥΝ: ΜΙΧΑΛΗΣ ΜΟΥΣΑΣ, ΕΡΝΕΣΤΟΣ ΜΟΥΣΑΣ

Με την απόφαση της ΚΟΠ για τη ματαί-
ωση των πρωταθλημάτων της λόγω Κορω-
νοϊού, αυτόματα εξασφάλισε και ο
Κορμακίτης την παραμονή του στην Γ’ Κα-
τηγορία. Σημειώνεται πως λόγω της κατά-
στασης με την πανδημία καμία ομάδα δεν
υποβιβάστηκε ενώ ανέβηκαν από την Επί-
λεκτη Κατηγορία της ΣΤΟΚ 4 ομάδες
(Ομόνοια 1948, ΑΠΕΠ Πιτσιλιάς, Πεγεια
2014, Ολυμπιάδα Λυμπιών). Την ίδια ώρα
Αχυρώνας Λιοπετρίου, ΠΑΕΕΚ, Κούρρης Ε
και ΘΟΪ Λακατάμιας ανέβηκαν από την Γ’
Κατηγορία στην Β’.
Στις τάξεις του Σωματείου, μετά τα χαρμό-
συνα νέα της παραμονής στα σαλόνια της
Γ΄ Κατηγορίας, ξεκίνησε η προετοιμασία
για τη νέα ποδοσφαιρική χρονιά. 
Η ομάδα προχώρησε σε μια μεγάλη μετα-
γραφή, αφού υπόγραψε συμβόλαιο με τον
31χρονο Γιάννη Σεραφείμ. Πρόκειται για

ποδοσφαιριστή με 21 συμμετοχές στην Α’
Κατηγορία, όταν αγωνιζόταν με τη φανέλα
του Ολυμπιακού Λευκωσίας. Μια άλλη
πολύ σημαντική είδηση είναι η επιστροφή
του Αβραάμη Βασιλέα στην ομάδα μετά
από ένα χρόνο απουσίας. Επίσης στον
Κορμακίτη θα αγωνίζονται την νέα σεζόν ο
Ηλίας Χρυσοστόμου, Σταύρος Κλεοβού-
λου, Αλέξανδρος Σπύρου και Marius More-
anu και Αντώνης Αρναούτης.
Παράλληλα η ομάδα ανανέωσε τη συνερ-
γασία της με τους Φραγκίσκο Φραγκίσκου,
Τζόζεφ Βραχίμη, Μάριο Παρπέρη, Νικόλα
Γεωργίου, Αλέξανδρο Κλεοβούλου, Βασίλη
Τζακίδη, Στέφανο Χάρη, Αντρέα Γεωργίου,
Φίλιππο Κατιμέρη, Αντρέα Σαββίδη, Χάρη
Ερωτοκρίτου και Νικόλα Ιατρού.
Σε μια άλλη εξέλιξη, το Σωματείο «Ο Κορ-
μακίτης» ανακοίνωσε τα χρώματα στις
στολές της ομάδας για τη νέα σεζόν. Η

εντός έδρας εμφάνιση θα είναι στα παρα-
δοσιακά χρώματα άσπρο με πράσινο, ενώ
η εκτός έδρας θα έχει έντονο χρώμα κόκ-
κινο. Σύντομα θα ανακοινωθεί επίσης και
η έδρα για τη νέα σεζόν. 

Ξεκίνημα προγραμματισμού για τη νέα σεζόν 

Γεμίζουν τις μηχανές στον «Κορμακίτη»

Η Διοίκηση του Σωματείου παρέθεσε δείπνο στους ποδοσφαιριστές
τη Δευτέρα 13 Ιουλίου. Πρόκειται για την πρώτη προγραμματι-
σμένη συνάντηση της ποδοσφαιρικής ομάδας και σκοπό είχε τη
γνωριμία μεταξύ τους αφού τα νέα πρόσωπα είναι αρκετά. 
Ο Πρόεδρος του Σωματείου τόνισε στους ποδοσφαιριστές ότι το
Συμβούλιο είναι δίπλα τους ενώ ζήτησε από αυτούς όπως δείχνουν
τον απαραίτητο σεβασμό στους αντιπάλους, τους συμπαίκτες και
τον προπονητή τιμώντας τη φανέλα του κατεχόμενου Κορμακίτη.
Από τη μεριά του ο προπονητής της ομάδας Ηρόδοτος Ηροδότου
ευχαρίστησε για την στήριξη την οποία λαμβάνει και υποσχέθηκε
ότι άπαντες θα δώσουν τον καλύτερο τους εαυτό τη νέα σεζόν. Οι
αρχηγοί Μάριος Παρπέρης και Αβραάμης Βασιλέας με τη σειρά
τους τόνισαν πως θέλουν στην ομάδα να επικρατεί οικογενειακό
κλίμα και πως θα δουλεύουν συνεχώς στο χορτάρι έτσι ώστε να εκ-
πληρωθούν οι στόχοι που τέθηκαν. 
Να σημειωθεί ότι η αγωνιστική προετοιμασία για τη νέα ποδοσφαι-
ρική σεζόν θα ξεκινήσει τη Δευτέρα 20 Ιουλίου 2020.

Δείπνο στους
ποδοσφαιριστές

Αμέσως μετά την ανακοίνωση της ανόδου,
ο εκπρόσωπος της κοινότητας εξέφρασε τα
θερμά του συγχαρητήρια προς το σωμα-
τείο «Κέδρος Αγίας Μαρίνας». Ο Γιαννά-
κης Μούσας τόνισε πως το ποθητό
αποτέλεσμα ήρθε λόγω των σκληρών προ-
σπαθειών τόσο του Προέδρου, Μιχαλάκη
Χ’Ιωσήφ, όσο και των υπόλοιπων μελών
του Διοικητικού Συμβουλίου. Στην συγχα-
ρητήρια του ανακοίνωση ο Εκπρόσωπος
αναφέρει επίσης πως ο «Κέδρος» αποτελεί
τον φάρο της επιστροφής στην σκλαβω-
μένη Αγία Μαρίνα και πως οι επιτυχίες
αυτές δεν είναι τίποτα άλλο παρά ένας
πραγματικός άθλος. Τέλος ο Γιαννάκης
Μούσας ευχαρίστησε όλους τους συντελε-
στές της μεγάλης αυτής επιτυχίας για τις
ωραίες στιγμές που χαρίζουν στην κοινό-
τητα αλλά και για την ελπίδα και την αισιο-
δοξία που απορρέουν από αυτήν.
Παράλληλα διαβεβαίωσε ποδοσφαιριστές
και διοίκηση πως ο ίδιος ως Εκπρόσωπος
της κοινότητας αλλά και ως απλός φίλος,
θα βρίσκεται πάντα παρά το πλευρό τους. 

Γ. Μούσας: «Ένας
πραγματικός άθλος»




